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Prodor Sovjetske zveze na svetovne trge
Gospodarske vojne za Ameriko še ni = Sovjetske sile vezane na sedemletni načrt

Zaostritev odnosov med Sovjetsko 
2vezo in Združenimi ameriškimi drža- 
Vami, ki je nastopila po polomu kon
ference na najvišji ravni v Parizu, se 
“draža tudi na področju gospodarske 
[ekme med vzhodom in zahodom. Da- 
eč smo sicer od prave gospodarske 

j vojne, gotovo pa je, da so nekateri 
fiajnovejši sovjetski sklepi potrdili spo- 
sobnost Sovjetske zveze, da lahko pre- 
kfe meje zakonite konkurence. Najbolj 
feupna zgleda v tem pogledu sta pe- 
troIej, ki ga ZSSR dobavlja Kubi in 
sfedkor, ki ga tam odkupuje. Ta do
godek je bolj političnega kakor gospo
darskega pomena, saj gre za razmero- 
jda majhne količine; in vendar so te 
'oličine razburile odgovorne kroge na 

i Napadu. Ce je namreč takšna poteza 
dtožna na področju, ki ga popolnoma 

: obvlada ameriški vpliv, toliko bolj lah- 
j 'a postanejo nevarni podobni primeri 

v drugih predelih sveta.

KONKURENCA SOVJETSKEGA 
PETROLEJA

S petrolejem nastopa Sovjetska zvc- 
za ne samo na Kubi, temveč tudi na 
drugih področjih, čeprav ne razpolaga 
s Posebno velikimi količinami za izvoz;

Skladišče brazilskega 
lesa v Trstu

Na mednarodni lesni razstavi v okvi- 
ri1 zadnjega tržaškega velesejma so po
svetili veliko pozornost uvozu eksotič- 
dfiga lesa. Tedaj je poslanik Edmon- 
do Penna da Silva, načelnik v brazil
skem ministrstvu za zunanjo trgovino, 
napovedal, da namerava Brazilija po- 
leg že obstoječega skladišča za brazil
sko kavo odpreti v Trstu tudi skladi
šče brazilskega lesa. Tržaški gospodar
ski krogi so z zadovoljstvom pozdravi
li to pobudo. Uvozniki lesa iz Avstri- 
|e, Jugoslavije in drugih zalednih dr- 
žav se pritožujejo nad previsokimi ce
nami trdega lesa iz zalednih držav, ta
ko tudi iz Jugoslavije, ter si prizade- 
vajo, da bi z uvozom eksotičnega le
sa našli nadomestek za trdi les iz tr
žaškega zaledja. V takšnem ozračju je 
Nla brazilska pobuda toliko bolj dobro
došla. Poleg tega mora Trst težiti za 
tem, da najde v času prilagojevanja 
slabšim gospodarskim razmeram, nove 
vire dohodkov.

Med tem časom je bila v Braziliji 
Parlamentarna komisija iz Rima, da 
k' Pospešila gospodarske stike z državo, 
ki razpolaga s tako velikim še neizko- 
niščenim naravnim bogastvom. Ob tej 
Priložnosti je bilo tudi načeto vpraša
nje lesnega skladišča v Trstu. Glede 
vPrašanja, da se odpre v Italiji skla
dišče brazilskega lesa, so si bili vsi 
e(iini, vendar so se medtem pojavili 
iadi Genovežani kot tekmeci Tržača
nov. Oni so bili za to, da se takšno 
skladišče odpre v Genovi, torej ne v 
krstu.

Vprašanje, kje naj se dokončno od- 
Pre, skladišče brazilskega lesa je torej 
ostalo odprto. V Trst je prispel te dni 
Predstavnik Inštituta za brazilski bor 
(Ptnho), dr. J. N. Ceccato, ki naj 

proučil možnosti poslovanja skladi
šča vsaj brazilskega bora v Trstu, če 
ki že ne bilo mogoče doseči sporazuma 
klede splošnega brazilskega lesnega 
skladišča. Ta brazilski bor, ki je znan 
nted tržaškimi lesnimi trgovci tudi pod 
označbo »Pinho di Parana«, je iglavec, 
katerega les zaradi svoje krhkosti po 
kakovosti ne doseže evropskih iglavcev. 
Ne gre torej za nadomestilo trdega le
sa.

V tržaških gospodarskih krogih raču
najo, da »pinho« ne. bo mogel konku- 
'irati evropskim iglavcem, čeprav se 
razmeroma dobro prodaja v ameriških 
državah; tam je trg razmeroma blizu 
'n konkurenca evropskih iglavcev je 
daleč. Le izredno nizka cena tega bra
lskega iglavca bi do neke mere lahko 
omogočila razpečavanje na trgih, kjer 
Se uveljavljajo tržaški lesni trgovci.

Zaradi čudne konjunkture je prispe- 
0 v Trst nekako pred 30 leti več veli- 
.m tovorov brazilskega lesa, vendar 
lo tedaj šlo za trdi les. Kozuličeve lad- 
Rdelnice so tedaj dobavile Braziliji dve 
, dji, ki pa jih Brazilija ni hotela pla- 
Cati. Vprašanje je ostalo odprto, dokler 
niso likvidatorji Kozuličeve družbe v 
kojigah našli te kreditne postavke. U- 
spell so prepričati brazilsko vlado, da 

ugodno rešila vso zadevo, in sicer 
feko, da je Kozuliču prepustila ustre- 
2aJoče količine lesa ob Amazoni. Prav 
do tam so potem z ladjami pripejali 
es v Trst ter ga tu vnovčili.

Ni dvoma, da je vprašanje odprtja 
dfazilskega lesnega skladišča za trža
ško gospodarstvo pomembno. Seveda 
b° treba na tem področju premagati 
[bnogo več težav, kakor takrat, ko je 
slo za. skladišče brazilske kave. Brazil
ska kava je v svetu že znana ter so 
Poli za njeno razpečavanje odprte. Po- 
!eg tega finansira njen izvoz brazilski 
■nštitut za kavo. Vse drugačen je po- 
°žaj brazilskega lesa na zunanjih tr
kih, kjer se uveljavljajo tržažki lesni 
Uvozniki. Ne gre samo za konkuren- 
c° iz drugih dežel, temveč tudi za mož
nosti dovoza iz tako oddaljenega vira, 
kakor je Brazilija. Verjetno bi Blažil
ni tudi radi našli finančne vire za fi
nansiranje same sečnje.

Razgovoru, ki jih je imel predstav
nik brazilskega zavoda Instituto Na- 
ntonal do Pinho dr. Ceccato pod okri
ljem tržaške trgovinske zbornice, so 

I Jhieli širše ozadje ter se niso omeji* 
n na vprašanje skladišča samo za 
Pfazilski bor, temveč tudi za druge 
Vrste brazilskega lesa, ki bi se dale 
razpečavati po kanalih tržaške lesne 
Ifgovine. Razgovorov so se udeležili 
[Udi predstavniki tržaške industrije 
ln denarnih zavodov. Vprašanje od- 
PUja skladišča brazilskega lesa v Tr- 
Jlu, ki ga je sprožilo Zadruženje tr- 
Zaskih lesnih trgovcev, bo seveda še 
Pfedmet proučevanja s strani iiali- 
Jnnske in brazilske vlade.

lani je bilo na razpolago okoli 25 mi
lijonov ton sovjetskega petroleja. Mo
skva lahko danes spravi zahodni petro
lejski kartel in s tem tudi zahodne dr
žave v resno zadrego. V Evropi že ta
ko sovjetski petrolej tekmuje z mi
neralnim oljem iz drugih virov in zdaj 
je pričel napadati zahodne postojanke 
tudi na drugih področjih. Tako na pri
mer so Rusi ponudili Indiji surov pe
trolej po 25% nižji ceni kakor jo za
htevajo zahodne petrolejske družbe; po
leg tega se Sovjetska zveza zadovolji 
s poravnavo v domači valuti.

Na petrolejskem področju je položaj 
nekoliko bolj delikaten, ker je blaga v 
izobilju in že tako ne vedo zahodne 
družbe, kam z njim. V drugih prime
rih, kakor na primer glede prodaje di
amantov, niso nastopili Rusi tako tve- 
gavo, temveč so se rajši prilagodili de
janskemu položaju ter izročili prodajo 
svojih diamantov angleškemu podjetju 
De Beers. Postojanke zahodnih držav 
so v svetovni trgovini ranljive na raz
nih področjih. Tako na primer Sovjet
ska zveza lahko nakupi velike količi
ne volne in kavčuka na zunanjih trgih 
in s tem povzroči močno nihanje cen. 
Z druge strani lahko Sovjetska zveza 
in njene zaveznice nastopijo na sve ov- 
nem trgu kakor dobavitelji raznega 
blaga; tako je njihov izvoz leta 1959 
dosegel 13,4 milijona ton železne rude 
in 4,4 milijone kub. metrov žaganega 
lesa^. Sovjetska zveza lahko dobavlja 
orodne stroje, ki jih izdeluje serijsko. 
Dejstvo je, da predstavljajo industrij
ski izdelki že petino vrednosti njenega 
izvoza.

GOSPODARSTVO IN POLITIKA
Gospodarsko tekmo komunističnega 

bloka z Zahodom pri prodiranju v ne
razvite dežele olajšuje sovjetski sistem 
planiranja. Ni treba, da igrajo v tem 
pogledu gospodarski viri odločujočo 
vlogo, prednost lahko da Sovjetska 
zveza političnim razlogom in temu pri
merno uravna pogoje za poravnavo do
bav in dovoljenih posojil. Obresti za 
takšna posojila so navadno izredno u- 
godni in znašajo 2,5%. Vzhodne drža
ve so pri sprejemanju sklepov glede 
pogojev, ki jih postavljajo za dobavo 
svojega blaga, zelo nagle. Zdi se, da ta 
sistem olajšuje tudi politiko podelje
vanja gospodarske pomoči nevtralnim 
državam, čeprav je Zahod v ta namen 
izdal mnogo več denarja. Sovjetska 
zveza in njene zaveznice so v razdob
ju 1954-60 dovolile 3.800 milijonov do
larjev posojil, zahodne države pa 17.925 
milijonov dolarjev.

PRODIRANJE V AZIJO, AFRIKO 
IN AMERIKO

Ne da bi bile uporabile metode nelo
jalne konkurence (dumpinga), so se 
tako Sovjetska zveza in njene zavezni
ce lahko uveljavile na širokih področ
jih Azije, Afrike in Amerike; to kaže 
dvig vrednosti trgovinske izmenjave s 
temi deželami, ki je znašal med le
tom 1955 in 1958 18%, medtem ko je 
celotna zunanja trgovina narastla za 
8%. Pred vojno so vzhodne države 
vzdrževale trgovinske zveze samo s 
Turčijo, Afganistanom in Iranom, se
daj so prodrle v Indijo, Indonezijo, na 
Ceylon, Irak, Burmo, Jemen itd. Zla
sti Indija je bila deležna sovjetske go
spodarske pomoči. Rusi so tu zgradili 
veliko jeklarno, strojne tovarne in ne
kaj manjših industrijskih obratov ter 
so Indiji končno sklenili podeliti poso
jilo 375 milijonov dolarjev za bodoči 
petletni načrt (1961-65). Gospodarsko 
pomoč so dovolili tudi Afganistanu in 
Indoneziji.

TUDI ABESINIJA IN GVINEJA
V Afriki so se. v začetku omejili na 

Egipt, toda nato so Rusi sklenili no
ve sporazume z Marokom, Tunizijo, 
Sudanom, Ghano, Etiopijo in Gvinejo. 
Vsem tem so podelili posojila in nji
hovi strokovnjaki sodelujejo v teh de
želah. S političnega gledišča je bilo 
značilno, da sta tudi Etiopija in Gvi
neja sprejeli sovjetsko pomoč. Med a- 
rabskim svetom so si Rusi posebno 
prizadevali, da bi pridobili Irak in 
Združeno arabsko republiko; tako po

magajo Rusi graditi asuanski jez.
Američani zlasti pozorno sledijo pro

diranju gospodarskega vpliva komuni
stičnih držav v Latinsko Ameriko. Da
nes vzdržujejo že precej čvrsto gospo
darsko sodelovanje med Sovjetsko zve
zo in štirimi državami Latinske Ame
rike, in sicer Urugvajem, Argentino, 
Brazilijo in Mehiko.

ZSSR NE POJDE DO SKRAJNOSTI
Na podlagi vseh naporov Sovjetske 

zveze in njenih zaveznic, da bi načele 
zahodne postojanke na svetovnih tr
gih, lahko sklepamo, da vzhodnim dr
žavam ne kaže, da bi v tej smeri na
daljevale s svojo politiko do skrajno
sti. Na razpolago jim je sicer še širo
ko področje, kjer lahko napadajo za
hodne postojanke, toda Sovjetska zve
za je svoje gospodarske moči močno 
navezala na izpolnitev sedemletnega 
načrta. Izvršitev tega načrta zahteva 
tudi sodelovanje Zahoda. Gre predvsem 
za razvoj kemične industrije in drugih 
vej, ki so v Sovjetski zvezi zaostale. 
Izvršiti načrt na tem industrijskem 
področju je mogoče samo z množično 
nabavo industrijske opreme v tujini. 
Tako je Sovjetska zveza dala zahodni 
industriji velika naročila prav te nara
ve. Prav zaradi teh naročil se je tako 
okrepila zunanja trgovina med Sovjet
sko zvezo in nekaterimi zahodnimi dr
žavami: z Vel. Britanijo se je med le
tom 1958 in 1959 povečala za 18%, z Za
hodno Nemčijo za 52% in z Italijo za 
70%. Sovjetska zveza se je v tem po
gledu vrnila na staro prakso, ko je. iz
vajala petletne načrte in s pomočjo za
hodnih strokovnjakov, ki so na licu 
mesta pomagali pri graditvi sovjetske 
industrije. S sodelovanjem tuje stro
kovne sile bodo v Rusiji zgradili to
varno sintetične gume z angleško po
močjo, tovarno kavstične sode s fran
cosko in tri kemične tovarne z italijan
sko.
VZHODNI BLOK SE LAHKO ZAPRE

Te pripombe veljajo, kolikor se da 
računati na več ali manj normalen 
razvoj mednarodnih odnosov. Ce bi pa 
prišlo do nenadne, zaostritve med obe
ma blokoma, bi se ta seveda pričela 
odražati krepkeje na gospodarskem 
področju, kjer bi utegnil nastopiti po
poln preokret. Ena reč drži; komuni
stični blok se lahko zapre sam vase, ne 
da bi mnogo tvegal. Njegovi trgi in 
njegova proizvodnja mu to omogoča
jo. Čeprav je sovjetska zunanja trgo
vina po drugi svetovni vojni močno 
napredovala (od 5,7 milijarde rubljev 
v letu 1946 na 42 milijard v letu 1959), 
je njena vrednost še vedno zelo ome
jena še posebno, če upoštevamo, da 
predstavlja sovjetska proizvodnja 20% 
svetovne proizvodnje. Sovjetska zuna
nja trgovina predstavlja danes samo 4 
odst. mednarodne. Ta prednostni polo
žaj bi omogočil Moskvi, da vpliva na 
gospodarstvo izven vzhodnega bloka iz 
čisto političnih razlogov in da izzove 
raznovrstne posledice, ki bi utegnile 
pretresti trgovinske in proizvodne od
nose nekomunističnega področja.

(Povzeto po
»Relazioni Intemazionali«) 

— • —

Ameriške inveslicije v Evropi
Po neki zasebni cepitvi naj bi 

ameriški industrijci vložili v letu 1960 
2,4 milijarde dolarjev v industrijske 
obrate na tujem. Letošnje vloge naj 
bi za 15% presegle lanske. V prihod
njem letu naj bi se obseg ameriških 
vlog v tuja industrijska podjetja po
večal še za nadaljnjih 6%. Okrog 
88% novih investicij pojde v pro
duktivne obrate, in sicer največ v 
šestih državah članicah Evropske go
spodarske skupnosti. Istočasno je cr- 
paziti, da se obseg ameriških vlog v 
petrolejska podjetja iz leta v leto 
krči. Letos naj bi po že omenjeni ce
nitvi Američani vložili v petrolejske 
naprave v tujini 1,3 milijarde dolar
jev. Prihodnje leto pa naj bi se te 
vloge skrčile na 1,2 milijarde dolar
jev. Tako bi znašala razlika od vlog 
v letu 1957 do leta 1961 300 milijo
nov dolarjev.

V Londonu so te dni odprli osmo mednarodno razstavo umetniške domače 
obrti. Razstave so se udeležile Kitajska, Indija, Jugoslavija, Vzhodna Afri
ka, Libija, Sudan in Zah. Nemčija. Na razstavi so tudi izdelki pristašev gi
banja »Naredi si sam« (Do it yourself). Naša podoba predstavlja Kitajko 

Rozo Tan, ki drži v rokah vzorec kitajske jadrnice džunka.

Kongres Mednarodnega inštituta za javne finance
Za mednarodno sodelovanje na področju javnih financ

Mednarodni inštitut za javne finan
ce, ki proučuje že delj časa vprašanje 
finančne vede in finančnega prava ter 
združuje profesorje finančne vede in 
visoke finančne funkcionarje ne le iz 
Evrope, marveč tudi iz številnih pre
komorskih dežel, je priredil svoj letoš
nji kongres v Ziirichu kot gospodar
skem središču Švice v dneh od 8. do 
10. septembra.

Temu kongresu so prisostvovali tu
di predstavniki Češkoslovaške, Jugosla
vije in Poljske, za sprejem v članstvo 
pa se, je potegoval tudi predstavnik 
Sovjetske zveze. To dokazuje, da vpra
šanja, ki jih proučuje inštitut, zani
majo in združujejo vkljub različni go
spodarski in družbeni ureditvi tako za- 
padne kot vzhodne države in da so 
številna vprašanja več ali manj skup
na, četudi se pojavljajo tudi bistvene 
razlike; to je seveda razumljivo.

Dosedanji kongresi (prvi v Parizu le
ta 1938) so obravnavali odplačevanje 
državnih dolgov, neposredne in posred
ne davke, javne finance in ciklični raz
voj, razmerje med državno blagajno 
in emisijsko banko, finansiranje povoj
ne. obnove, davke kot sredstvo gosipo- 
darske, socialne in populacijske politi
ke, finansiranje obnove, z mednarod
nimi krediti, proračun v okviru narod
nega gospodarstva, finance socialnega 
zavarovanja, finančne, davčne in pro
računske probleme manj razvitih dr
žav, finansiranje ponovne oborožitve, 
finančne, davčne in proračunske pro
bleme mednarodne gospodarske inte
gracije, prispevek javnih financ k no
tranji finančni stabilizaciji in plačilni 
bilanci, prilagoditev državnega računo
vodstva nacionalnemu računovodstvu,

Polet zagrebškega velesejma
(Od našega stalnega dopisnika) 

Zagreb, 11. sept. 1960
V soboto, 10. septembra se je ob zvo

kih glasbe točno ob 9. uri pripeljal na 
zagrebško sejmišče predsednik FLRJ 
maršal Josip Broz Tito s soprogo in 
spremstvom. S tem se. je začela slo
vesnost odprtja jesenske mednarodne 
prireditve zagrebškega velesejma. Po 
govoru glavnega ravnatelja sejma Iva
na Bačuna, predsednika ljudskega od
bora mesta Zagreb Večeslava Holjevca 
in predstavnika Zveznega izvršnega 
sveta Sergeja Kraigherja, je maršal 
Tito prerezal vrvico in tako simbolič
no odprl to veliko jugoslovansko go
spodarsko prireditev. 'Zagrebški sejem 
je že devetinpetdesetič sprejel svoje go
ste, predstavnike ljudskih oblasti, di
plomatski zbor, predstavnike domačega 
in tujega tiska, predstavnike jugoslo
vanskega gospodarstva in nekaj tujih 
gospodarskih odposlanstev.

TUDI SEJEM V ZELENJU
Prvo, kar prijetno preseneti vsakega 

obiskovalca velesejma, so okusno in 
res lepo urejene proste površine. Med 
posameznimi paviljoni vzdolž sejem
skih ulic in na njegovih trgih so zele
ni travniki, na katerih je okusno raz
porejeno okrasno cvetje in ki jih kra
sijo eksotične rastline. Tako je tudi na 
sejmu poudarjen značaj mesta Zagre
ba, namreč mesta zelenja in cvetov. 
Tako je vsa prosta površina na sejmi
šču ne samo vrt in rastlinjak, temveč 
tudi od letošnje jeseni park kiparstva, 
kar še poveča privlačnost zagrebške
ga velesejma. Na posebnih, izbranih 
mestih, med zelenjem in cvetjem sto
jijo kipi najbolj znanih sodobnih hr- 
vatskih kiparjev, ki so za sejeme pri
pravili 21 umetnin. Ta izvirna ideja 
predstavlja uspešen poskus približeva
nja umetnosti širokim množicam, kajti 
jesensko prireditev obišče vsako leto 
čez milijon ljudi. To razstavo je sejem
ska uprava organizirala skupaj z ULUH 
(Združenjem likovne umetnosti Hrvat- 
ske). S tem je hotela poudariti načelo, 
da je materialna proizvodnja jugoslo
vanskih narodov neločljivo povezana z 
umetniškim delovanjem, ki ji je za o- 
snovo. Razstava je trajnega značaja,

ker bodo na mesto odkupljenih umet
nin postavili nove. Tako bo velesejem 
s svojo estetsko zunanjostjo vedno 
predstavljal nepozabno sliko in nudil 
čedalje večje, ugodje obiskovalcem, ki 
se mudijo na njem.

PAVILJON POLEG PAVILJONA
S takimi ugodnimi začetnimi občut

ki zagleda obiskovalec na »Aleji naci
ja« nov velik paviljon (3.200 kv. m), ki 
s svojo impozantnostjo zavzema doslej 
prosto površino med velikim jugoslo
vanskim paviljonom št. 6 (12.000 kv. 
m) in paviljonom Sovjetske zveze. To 
je novozgrajeni paviljon Zvezne repub
like Nemčije, v katerem so nemška 
podjetja enostavno in smotrno prikaza
la veliko število izdelkov, od proizvo
dov Solingen do modela jedrskega re
aktorja, izdelek tovarne Krupp, ki za
vzema vso višino paviljona. Na pro
storu velesejemskega heksagona, med 
paviljonom znanega zagrebškega pod
jetja »Rade Končar« in paviljonom kra
ljestva Grčije — točno nasproti pavi
ljonu Združenih ameriških držav — je 
zrastla nova stavba, ki zajema 1800 kv. 
metrov, v kateri razstavlja svoje izdel
ke znano podjetje »Energoinvest« iz 
Sarajeva.

NEKATERE DRŽAVE 
RAZSTAVLJAJO PRVIČ

Tako gre obiskovalec sejma v čedalje 
živahnejšem vrvenju mimo izložb po 
stezi, ki doseže, na jesenski prireditvi 
42 km. Povsod je mnogo privlačnosti in 
zanimivosti. Velike države ne prikazu
jejo samo čisto trgovinske vzorce, tem
več tudi svoje najnovejše dosežke. 
Mnogi obiskovalci se ustavljajo zlasti 
okrog naprav za astronavtske polete, 
ki jih razstavlja Sovjetska zveza, drugo 
privlačno točko pa predstavljajo ame
riške elektronske kuhinje, ki so raz
stavi jene'šele drugič, in ki si jih lahko 
ogledaš v paviljonu USA. V paviljonu 
št. 13 se zbirajo ljubitelji avtomobiLz- 
ma, ker so tukaj razstavljeni številni 
modeli motornih vozil. S tem je še en
krat potrjena vseobsežnost zagrebškega 
velesejma, ker na njem sodeluje, veliko 
število razstavljavcev in tudi one indu
strijske panoge, za katere so organizi
rane posebne, specializirane, razstave. 
Posebno privlačne so razstave Kanade, 
Kube, Mehike in Tunizije, ki sodelu
jejo prvikrat. Prvikrat sodeluje na sej
mu neposredno tudi Japonska. S svojo 
smotrnostjo privlačuje zlasti grški pa
viljon, široke množice pa vabijo poseb- 

(Nadaljevanje na 2. strani)

Arabci se razburjajo zaradi nizi cen petroleja
V Bagdadu zborujejo predstavniki a- 

rabskih dežel in Venezuele, ki so se 
zbrali na povabilo iraške vlade, da bi 
se posvetovali, kaj naj ukrenejo za za
varovanje svojih koristi, ki jih ogro
ža znižanje cen petroleja. Velike druž
be, ki izkoriščajo petrolejske vrelce v 
arabskih deželah pa tudi. v Venezueli, 
so v zadnjem času večkrat zaporedo
ma znižale ceno petroleja iz dveh raz
logov; z ene strani so se čutile priza
dete zaradi sovjetske, konkurence, z 
druge pa zato, ker vlada sploh izobi
lje petroleja. K temu je mnogo pripo
moglo tudi izkoriščanje novih petrolej
skih vrelcev v Sahari. Sovjetska zveza 
izvaža v zadnjih letih čedalje več pe
troleja in skuša z nižjimi cenami iz-

»Spopad dveh veliRanov
Ali naj Amerika slepo posnema Sovjetsko zvezo?

J. Kenneth Galbraight, ameriški pro
fesor gospodarskih ved na harvardski 
univerzi, je te dni objavil razpravo o 
tekmi dveh svetovnih velikanov, Sov
jetske zveze in Združenih ameriških 
držav na znanstvenem in gospodarskem 
področju. Pisec načenja tudi vprašanje 
možnosti oboroženega spopada in daje 
nasvete Američanom, katero pot naj 
uberejo, da bodo lahko uspešno tekmo
vali s Sovjetsko zvezo.

TOLAŽJIVO PREPRIČANJE
Tolažljivo je, da dajejo danes pred

nost miroljubnemu tekmovanju. Na- 
■ predek v oboroževalni tehniki je tako 
velik — in to je pokazalo že atomsko 
bombardiranje Hirošime in Nagasaki
ja — da so tudi tisti, ki računajo na 
zmago v morebitnem oboroženem spo
padu, prišli do zaključka, da bi mno
žično ubijanje, kakor bi ga povzročila 
atomska vojna, prizadelo tudi njihovo 
deželo in njihovo ljudstvo. Zato je ver
jetno, da se ne bodo lotili atomske 
vojne niti tisti, ki bi računali na zmago. 
Atomsko orožje je torej prevrglo do
sedanje teorije strategov. Doslej je ve
ljalo pravilo, da so se napadalci lotili 
vojne le tedaj, ko so bili prepričani, 
da vojna ne bo prizadela njihove de
žele in njihovega ljudstva.

DVIGANJE NARODNEGA DOHODKA
Po vsem tem ostane, pravzaprav od

prto vprašanje gospodarskega tekmo
vanja med obema velikanoma. Dosež
ki te tekme se lahko merijo z dviga
njem narodnega dohodka. V zadnjih 
letih narašča narodni dohodek v Ame
riki za nekaj manj kakor 3% na leto, 
v Sovjetski zvezi pa za nad 7%. Pisec

ne verjame avstralskima strokovnja
koma N. Toddu in C. Clarku, gospodar
stvenikoma na oxfordski univerzi, ki tr
dita, da Sovjetska zv. gospodarsko na
zaduje. Ameriško gospodarstvo ne na
preduje zadovoljujoče; po njegovem je 
toliko ljudi v Ameriki brez dela po ne
potrebnem. Ko bi še ti delali, bi proiz
vodnja toliko bolj napredovala. Sistem 
ameriškega finasiranja ni tu na višini. 
Rusi tekmujejo z Američani in napo
vedujejo, da jih bodo v gospodarski 
tekmi nadvladali. Njihovim statistikam 
moramo verjeti. Toda s tem ni reče
no, da morajo Američani (posnemati 
Ruse in slediti metodam sovjetske tek
me. Gospodarski razvoj pomeni v Sov
jetski zvezi čisto nekaj drugega kakor 
v Ameriki. Ko bi Američani sledili Ru
som, bi tekmo gotovo zgubili.

Sovjetska zveza je bila do nedavne
ga nerazvita in kmetijska dežela z niz
ko življenjsko ravnijo. V takšnih deže
lah se industrijska proizvodnja hitre
je dviga; prav tako je za takšne dežele 
važen tudi napredek v kmetijstvu. V 
takšnih okoliščinah se dviga življenj
ska raven. Napredek proizvodnje omo
goča povečanje investicij v tehnične in 
znanstvene namene. Poleg tega ustvar
ja prebitke za podeljevanje pomoči v 
čezmorskih deželah, ki postavlja opor
ne stebre zunanji politiki. Ni dvoma, 
da napredek na gospodarskem področ
ju ustvarja boljše, pogoje tudi za voja
ške račune in omogoča boljše oborože
vanje.

V Sovjetski zvezi se poraja posebna 
potreba po dviganju proizvodnje na 
področjih, kjer so v drugih deželah že 
močno razvili industrijo ter dosegli do
kaj višjo življenjsko raven. Dejstvo, da

so Američani dosegli visoko življenj
sko raven, spodbuja socialistične in ko
munistične dežele k večjim naporom, 
da bi tudi oni dosegli takšne življenj
ske pogoje. »Rusi bi radi več, ker ima
mo mi več,« trdi Kenneth Galbraight.

POSNEMATI RUSE BI BILO 
NESMISELNO

Pisec pravi, da bi za Američane bilo 
nesmiselno, ko bi na vseh področjih 
hoteli tekmovati s Sovjetsko zvezo. Ali 
bi imelo smisla pridelovati več hrane? 
Živil je v Ameriki že tako preveč. De
belih ljudi je že dovolj; ti ustvarjajo 
večji problem kakor slabo hranjeni. 
Pridelana živila je treba konservirati 
in embalažna industrija se veseli več
je proizvodnje. Toda niti embalažne 
industrije ni mogoče razviti do skraj
nosti. Prav tako nimajo Američani po
trebe po večjih množinah tkanin. To
varne si izmišljajo nove vzorce tkanin, 
toda ne,, da bi z njim bolje oblekli A- 
meričane, temveč zaradi mode.

Kmalu bodo v Ameriki dosegli letno 
proizvodnjo 8-10 milijonov avtomobilov. 
Tako se bo pojavilo vprašanje, kje naj
ti prostora, kamor bi spravili stare av
tomobile. Tudi razvoju avtomobilskih 
cest se že postavljajo meje, saj odvze
majo čedalje več rodovitne zemlje. Nek
do poreče, da je še vedno v Ameriki 
toliko ljudi brez primerne hrane in 
obleke. To je res. Ljudje bodo zahte
vali večjo proizvodnjo, ako hočemo vse 
te primerno oskrbeti. Toda ti ljudje 
pravzaprav zahtevajo povečanje dohod
kov ali boljšo izobrazbo in boljše higien
ske razmere. Dosego vsega tega jim bo 
omogočil večji zaslužek, s katerim bo
do lahko kupili pripravljene proizvode,

ki jih je že dovolj. Samo s čistim po
speševanjem proizvodnje ne bomo do
segli namena ter omogočili tem lju
dem večji delež pri proizvodnji.

GESLO »JEKLO PROTI JEKLU« 
ZASTARELO

Splošno domnevajo ljudje, da nala
gajo Rusi več denarja v industrijske 
obrate, jeklarne, tovarne orodnih stro
jev in kemične tovarne, da bi povečali 
svojo vojaško moč. V resnici nihče ne 
ve, kaj Rusi nameravajo. Zato je prav 
tako mogoče, da jih v gospodarstvu vo
dijo isti nameni kakor Američane. Vse
kakor je gotovo, da bodo v industriji 
in glede zmogljivosti njihovih industrij
skih obratov končno dosegli raven, ko 
bi nadaljnji napredek prav nič ne do
dal k njihovi gospodarski moči. V sta
rih vojnah, ko so pognali jeklo proti 
jeklu, so že bile postavljene meje tež
ki industriji, ki bi jo lahko vrgli pro
ti sovražniku. V drugi svetovni vojni 
je Nemčija, ki je tedaj razpolagala z 
manjšo zmogljivostjo jeklarske proiz
vodnje kakor Sovjetska zveza danes, 
imela dovolj jekla, da je lahko opre
mila svojo veliko vojsko. Ona bi bila 
lahko tedaj~proizvedla več jekla, ko bi 
bila hotela. Pisec opozarja, da potre
buje moderno orožje mnogo manj je
kla in proizvodov težke industrije ka
kor pri prejšnjih spopadih. Jeklo torej 
ne zadostuje več za obrambo proti so
vražniku. čeprav je Sovjetska zveza 
imela šibkejšo industrijo kakor Ameri
ka, je dosegla glede izdelave, navadnih 
in vodljivih raket proti Ameriki večje 
uspehe.

Ce so že Rusi prišli do točke, kjer 
sama industrializacija ne igra več od
ločilne vloge v oboroževanju, potem so 
to točko že davno dosegli Američani. 
Zato nima smisla težiti za splošnim po
večanjem industrijskih obratov, ker bi 
to bilo z vojaškega gledišča nebistveno.

(Nadaljevanje na 2. strani)

podriniti velike zahodne petrolejske 
družbe.

Znižanje petrolejskih cen predstavlja 
hud udarec gospodarstvu arabskih in 
drugih dežel, ki pridobivajo petrolej. 
Arabske dežele imajo navadno z zahod
nimi petrolejskimi družbami sporazu
me, ki določajo posebno odškodnino za 
izkoriščanje petrolejskih vrelcev. Ta 
odškodnina se odmerja ustrezno z iz
kupičkom od prodaje, petroleja, in si
cer v odstotkih. Vsako znižanje cene. 
petroleja predstavlja seveda tudi zni
žanje pristojbine in s tem dohodka a- 
rabskih dežel. Prizadele države se, upi
rajo znižanju cene petroleja ter prote
stirajo prqti temu, da so velike petro
lejske družbe na svojo roko znižale cer 
no, ne da bi se poprej posvetovale z 
njimi.

Zahodne petrolejske družbe; ameri
ške, angleške, francoske in druge, ra
čunajo, da je iraška vlada manj bor
bena kakor ostale. Arabske dežele si 
hočejo zdaj zagotoviti stalen dohodek 
od petroleja tako, da bi odškodnino za 
izkoriščanje, ki jo prejemajo od tujih 
družb, zvišale. Zdaj se ne zadovolju
jejo več z razmerjem 50:50 (polovico 
dohodka petrolejskim družbam in po
lovico domačim deželam), temveč za
htevajo zase višji odstotek. Italijanska 
družba ENI je pred leti v sporazum 
z iransko vlado že pristala na ugodnej
še razmerje v prid petrolejskim deže
lam (30 za Italijo in 70% za Iran) ter 
je prav zaradi tega razburila duhove 
med drugimi zahodnimi petrolejskimi 
družbami.

Predstavniki šestih držav, ki so se 
zbrali v Bagdadu, opirajo svojo bor
benost na dejstvo — vsaj oni tako tr
dijo — da imajo te države v rokah 
90% vseh svetovnih zalog petroleja.

POTROŠNIKI SO DRUGAČNEGA 
MNENJA

Vsa zadeva ni tako preprosta, kakor 
jo prikazujejo prizadete arabske države 
in Venezuela, v katerih se pridobiva 
petrolej. Velike države, ki same še ne 
razpolagajo z zadostnimi količinami 
petroleja in ga morajo uvažati, kakor 
na primer Indija in Pakistan, zahteva
jo še večje znižanje petrolejskih oen. 
V Pakistanu so na primer petrolejske 
družbe znižale ceno 23. avgusta za 7%, 
toda pakistanska vlada se s tem zni
žanjem še ni zadovoljila in zahteva 
novo znižanje. Podoben je položaj v 
Indiji.

Prejšnji teden so zopet znižale ceno 
velike petrolejske družbe, kakor Esso, 
Cleveland in Petrofina. To je bilo že. 
tretje znižanje v tem letu. Tako stane 
zdaj ena galona petroleja »super« 4 ši
linge 9% penija.

gospodarske posledice javnih izdatkov, 
gospodarske posledice davčnega umika 
in gospodarske neskladnosti kot posle
dice davčne zakonodaje, pomen in 
struktura javnih prejemkov in izdatkov 
v skladu z gospodarskim razvojem, po
slovanje državne blagajne. Kako zani
miva in aktualna so obdelana vpraša
nja za najrazličnejše države, dokazuje 
okoliščina, da so že razprodane vse do
sedanje kongresne publikacije razen 
treh.

Kongres v Ziirichu je zbral okrog 100 
predstavnikov javnih' financ in obrav
naval obdavčenje, premoženja v njego
vih prav številnih in različnih oblikah 
(podpisani je imel nacionalni referat 
o obdavčenju premoženja v Jugosla
viji) ter manipulacijo javnih dolgov 
(debt management). Referati in kore- 
ferati so bili večinoma razposlani že 
prej in so dokazali, da je zlasti prvo 
vprašanje izrednega pomena za najraz
ličnejše države in da mora ureditev 
v posamezni državi zanimati tudi dru
ge države. Vkljub marsikateri skladno
sti v ureditvi se, je pokazalo, da različ
na ureditev zahteva po možnosti ven
darle skupno ali vsaj podobno ureditev 
v različnih zakonodajah.

Pomembnost kongresa in njegovega 
dela je podčrtal načelnik švicarskega 
finančnega in carinskega departmana 
(fin. minister) Bourgknecht v svojem 
pozdravnem govoru. V njem je prikazal 
glavna vprašanja švicarskih financ, po
sebno vprašanje finančnih odnosov med 
kritorialnimi enotami, ki je zanimivo 
za vsako državo, zlasti pa za zvezne 
države (n. pr. Jugoslavijo).

Kongres je. pokazal zlasti možnosti 
in potrebo po mednarodnem sodelova
nju tudi na področju javnih financ. 
Predsednik inštituta prof. Masoin iz 
Bruslja je opozoril, da bo v duhu tega 
sodelovanja prihodnji kongres leta 1961 
prvič v eni izmed vzhodnih držav — 
v Varšavi.

Dr. 'Vladimir Murko

SAHARSKI ZEMELJSKI PLIN 
PO PLINOVODU V EVROPO?

Parlamentarni odbor evropskega 
parlamenta za energetsko politiko, ki 
je zasedal v Bruslju, je proučil vpra
šanje dobave saharskega petroleja in 
saharskega zemeljskega plina državam 
Evropskega skupnega trga. Prišel je 
do zaključka, da se da izvesti načrt, 
ki bi omogočil dobavo saharskega ze
meljskega plina evropskim državam. 
Vprašanje je samo, ali bi se instala
cija izplačala. Ta odbor bo tudi pro 
učil vprašanje, kaj bi bilo treba sto
riti za pobijanje sovjetske petrolej
ske konkurence, ki nastopa z nižji 
mi petrolejskimi cenami.

rTG nnase
MII je

Viži. ognja

v naše šole!
Poglej trgovca, kako svoje blago 

hvali, obrača ga z leve na desno, na
to zopet z desne na levo in ga opisu
je ter prepričuje kupca, kako je lepo 
in trpežno; sam ga je že preizkusil 
ali vsaj njegov brat ali stric. Govori 
in govori v vseh tonih in zvočnih od
tenkih kakor igralec na odru. Včasih 
so imeli trgovci celo navado, da so 
kupcu postregli še s »štamperlom'<, a 
še danes ti ponudijo črno kavo, če 
gre za količkaj važno kupčijo.

Zakaj vse to? Da kupca navdušijo 
za svoje blago in ustvarijo toplo o- 
zračje, ki omehča pogosto tudi naj
bolj jlegmatičnega Angleža. Ni redko, 
da se k vsem tem prepričevalnim 
sredstvom pridruži še ljubezniv na
smeh mladega dekleta.

Naši učitelji in profesorji nam bo
do morda zamerili, ko jim stavimo 
za zgled takšne materialiste, kakor 
so trgovci. Nekako pred 20 leti bi si 
tega res ne upali, po dveh vojnah pa 
nas je boj za življenje v neurejenih 
in težkih razmerah že vse tako ".ma
terializiral, da smo prav s te mate
rialne strani postali bolj dostopni tu
di za tako vzvišene naloge in pojme, 
kakor so šola in najbolj čiste ideje. 
Navsezadnje pišemo v gospodarski 
list.

Prav zato, ker živi dijak v takšnem 
okolju, je treba zanj tolikor več 
ognja, da se razgreje in odpre svojo 
lastno notranjost, ki sta ji življenje 
v povojnih razmerah, šport in teh
nični napredek nadela težak oklep. Ni 
slučajno, da so prav v Ameriki, do
movini tehničnega napredka in lova 
za dolarjem, med prvimi prišli na 
misel, da bi tudi televizijo izkoristili 
za šolski pouk. Slika v prijetni luči 
ustvarja toplo ozračje, privablja mla
dino in vzbuja njeno pozornost.

Ognja in toplote je torej treba v, 
naše šole! Ne pravimo zaman, da se 
ideje krešejo, ob njihovem srečava- 
nju se vžigajo iskre. Led se topi na 
soncu, dijakova odpornost na toplem.

Koliko več toplote potrebuje prav 
naš dijak, da se navduši za našo 
stvar v teh naših razmerah, kjer se 
nam vsiljuje na vsakem koraku na 
ulici in na deželi, včasih celo doma 
samo tuje.

— Ib —
— • —

Ni prijetno poljubljati moškega, ko 
te opazuje na stotine strnkovniakov 
na delu. (Sofija Loren)

Navdušeni ljudje, ki niso sposob
ni, so res škodljivi ljudje

(John Morley)

Zenska bo zadnja bitje, ki ga bo 
moški civiliziral. George Meredith)

Ni vedno modro misliti, da bodo 
drugi sprejemali s takšnim užitkom 
tvoje duhovite pripombe, kakor jih 
sprejemaš ti sam. (A. L. Goodhart)

Ti torej veruješ v srečo. Kako bi 
si sicer razložil uspeh tistih, ki jih 
ne maraš?
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Pred preobratom 

v svetovni politiki?
To jesen smo priča nenavadnemu ro

manju v Nevv York, kjer je sedež Or
ganizacije Združenih narodov. Sovjet
ski ministrski predsednik Hruščev je 
na ladji »Baltika« pripeljal s seboj tu
di predsednike sovjetskih zavezniških 
držav. Tudi predsedniki nevtralnih dr
žav, ki so proti ustvarjanju ločenih 
mednarodnih blokov, kakor Tito in Na
ser, so se odločili za potovanje v New 
York. Ameriška vlada je sicer »bloki
rala« predsednika Hruščeva, ki se bo 
smel gibati samo na področju Manhat- 
tana (nekakšnega otoka sredi Nevv 
Yorka), toda predsednik Eisenhovver 
se je končno odločil, da bo prvi spre- 
goviril pred OZN. Ali se bo sestal s 
Hruščevom, še ni gotovo. Pred glavno 
skupščino OZN se sestane Varnostni 
svet, in sicer na zahtevo Sovjetske zve
ze in Jugoslavije.

Kaj se v svetu dogaja, da se bo v 
Nevv Yorku zbralo toliko pomembnih 
državnikov? Svetovna javnost ima vtis, 
da po dosedanji poti ne moremo na
prej. Značilen je naslov, ki ga je po
stavil neki slovenski list nad poroči
lo o Titovem potovanju: »Vsa pod
pora Titovi poti miru«. Po svetu vlada 
v resnici velika napetost, ki spravlja 
mir, to našo največjo pridobitev po 
drugem svetovnem klanju, v veliko ne
varnost. Pri vsakem količkaj važnem 
mednarodnem vprašanju ali dogodku, 
se vedno in vedno srečata dva huda 
nasprotnika: Združene ameriške drža
ve in Sovjetska zveza.

V Evropi se zopet zapleta berlinsko 
vprašanje, a v Kongu je nevarnost, da 
izbruhne druga Koreja, to je medseboj
no ubijanje med dvema taboroma, ki 
jih podpirajo vsak s svoje strani Sov
jetska zveza in Združene ameriške dr
žave; vojne v Alžiru ni konca, a vrh 
vsega se je Zahodna Nemčija zopet 
oborožila. Svet s-e upravičeno vprašu
je: Ali bo mogoče po tej poti ohraniti 
mir? Ali se bo svetovno ozračje na 
glavni skupščini OZN zboljšalo? Vse 
kaže., da smo pred važnim preobratom: 
na boljše ali na slabše. Sreča je še v 
lem, da uživa Organizacija združenih 
narodov še takšen ugled, da čutijo na
sprotniki polrebo, da razgrnejo svoje 
karte pred njo, to je pred svetovnim 
javnim mnenjem.

JUŽNO TIROLSKO PRED OZN. Na
jesenskem zasedanju OZN pride na za
htevo avstrijske vlade na dnevni red 
tudi razprava o položaju Nemcev na 
Južnem Tirolskem. Kot bistveno vpra
šanje poslavlja Avstrija zahtevo po av
tonomiji, ki naj zajame samo bocen- 
sko pokrajino in ne vsega ozemlja, ki 
zdaj pripada deželi »Gornje Poadižje«, 
v katero sta vključeni bocenska in tri
dentinska pokrajina. Avstrijci očitajo 
Italiji, da je namenoma združila obe 
pokrajini, da so tako lahko Italijani 
dobili večino v deželi. Avstrijci nava
jajo, da je italijanska vlada to storila 
na svojo roko, ne da bi se bila posve
tovala s predstavniki Nemcev, kakor 
to določa pariški sporazum, sklenjen 
med De Gasperijem in avstrijskim zu
nanjim ministrom Gruberjem. Avstrij
ski tislč piše, že povsem odkrito, da bo 
Avstrija zahtevala plebiscit, ako bi Ita
lija ne pristala na njene zahteve.

BOJ ZA BERLIN. Vzhodno-nemška 
vlada vedno bolj ovira prehod med o- 
bema deloma Berlina, to je med vzhod
nim, kjer vladajo oblasti Vzh. Nem
čije in zahodnim, ki upravno pripada 
Zah. Nemčiji. Oba predela še nista po
polnoma ločena, vendar postaja nad
zorstvo na vzhodni strani čedalje o- 
strejše. V bodoče bodo oblasti vzhod
nega Berlina dovoljevale prehod samo 
proti posebnemu dovoljenju. Zunanji 
minister vzhodnonemške vlade Bolz je 
izjavil, da spada vzhodni Berlin pod 
vrhovnost Vzhodne Nemčije. Zahodne 
sile so mnenja, da predstavlja takšno 
ravnanje kršitev sporazuma iz leta '45, 
v smislu katerega je bil Berlin izlo
čen iz vzhodnonemškega ozemlja ter 
podrejen vojaški upravi štirih velesil 
(Sovjetske zveze, Amerike, Anglije in 
Francije). V zadevo je posegla tudi 
Sovjetska zveza, ki je, zahodnim silam 
poslala tudi noto o nedovoljenem pre
letavanju zračnega prostora. Zahodna 
Nemčija grozi zdaj z gospodarskim boj
kotom Vzhodni Nemčiji. V tem pri
meru ne bi Vzhodna Nemčija mogla 
več kupovati v Zahodni blaga, ki ga 
nujno potrebuje in nemški industrije! 
bi se ne, udeležili velesejma v Leipzi
gu.

VEDNO VEČJA ZMEŠNJAVA V 
KONGU. V glavnem mestu Konga Leo- 
poldvillu vladajo dejansko čete Orga
nizacije združenih narodov, ki so za
sedle letališče in radio. Predsednik re
publike Kasavubu je najprej odstavil 
svojega nasprotnika predsednika vlade 
Lumumbo ter je imenoval lastno vla
do. Poskušal je aretirati Lumumbo, a 
poskus ni uspel. Lumumba si je nato 
pTeskrbel zaupnico narodne skupščine 
in senata; samo nekaj poslancev in 
senatorjev je glasovalo proti njemu. V 
prvem trenutku je vse kazalo, da se 
bo položaj Lumumbe tako utrdil, toda 
v sredo je vojaški poveljnik Mobutu, 
pristaš Kasavuba, izvršil državni udar 
ter sam prevzel oblast. Odstranil je 
obe vladi in hkrati razgnal obe zbor
nici. Vojaško poveljstvo OZN je bilo 
bolj na strani Kasavuba in Lumumba 
je zahteval, naj čete OZN zapustijo 
Kongo; vendar je poveljstvo čet OZN 
dovolilo odposlanstvu Lumumbove vla
de odhod v New York na glavno skup
ščino združenih narodov. Po državnem 
udaru vojaškega poveljnika Mobuta ni 
Varnostni svet priznal Lumumbovemu 
odposlanstvu pravico, da predstavlja 
Kongo. Sovjetska zveza podpira Lu- 
mumbovo politiko.

MNOGO NEMŠKIH MARK ZA VOJ
SKO. Zahodna Nemčija bo za naba
vo vojaških letal in raket potrošila 
prihodnje leto dvakrat več kakor do
slej. Vojska bo stala okoli 951 mili
jonov mark, od tega bodo za naba
vo letal in raket potrošili okoli 405 
milijonov mark.

ZA USTANOVITEV ZVEZNE DRŽA
VE TUNIZIJA — ALŽIR. V Pariz je 
prispel sin predsednika tunizijske 
vlade Burgibe. Prinesel je spomenico 
svojega očeta, naslovljeno na pred
sednika De Gaulla, ki obravnava tudi 
vprašanje ustanovitve zvezne države 
Tunizija — Alžir. V Parizu pričaku
jejo tudi prihod maroškega kralja 
Mohameda V.

Predsednik francoske republike De Gaulle je iz svoje steklenice »Evropske 
kleje 1960« natočil kislega vina svojim zaveznikom dr. Adenauerju, predsed
niku Eisenhowerju in drugim. Sprožil je novo misel: šest zahodnih držav, ki 
so včlanjene v Evropski gospodarski skupnosti: Francija, Italija, Zah. Nem
čija, Belgija, Luksemburg in Nizozemska, naj se medsebojno bolj povežejo, 
in sicer ne samo gospodarsko, temveč tudi politično in vojaško. Tako naj 
bi se ustvarila nekakšna tretja mednarodna sila, to je politično-gospodarska 
in vojaška organizacija, ki bi bila enako oddaljena od Sovjetske zveze in 
od Združenih ameriških držav. Dejansko bi ustanovitev takšne zveze popol
noma zrahljala Atlantsko zvezo (NATO). De Gaulle ni navdušen za Ame
riko, ker noče podpirati njegove politike v Alžiru. Njegove načrte odklanja
ta Italija in Zahodna Nemčija, ker se nočeta spreti z Ameriko pa tudi ne

z Anglijo.

Mednarodna trgovina
UVOZ MASLA V ITALIJO 

ZOPET ODPRT
Začenši od 5. septembra je uvoz 

masla v Italijo ponovno dovoljen, se
veda pri upoštevanju vseh običajnih 
predpisov kakor pred zaporo. Do za
pore je prišlo zaradi tega, ker je ce
na domačega masla popustila pod 
določeno raven. Med tem časom pa 
se je cena zopet dvignila, zato je mi
nistrstvo za zunanjo trgovino znova 
odprlo uvoz.

NIZOZEMSKI KAPITAL 
V ITALIJANSKIH PIVOVARNAH
Dve veliki pivovarni iz Amsterda

ma, tovarna Heineken in tovarna Co- 
bra Co. sta sklenili z italijanskim 
združenjem pivovarnarjev sporazum, 
po katerem bodo Holandci prevzeli 
določen del glavnice najvažnejših ita
lijanskih pivovarn, poleg tega pa bo
do v bodoče nudili italijanskim pivo
varnam strokovno pomoč. Na Ho
landskem so se pivovarnarji že dav
no združili v močan »holding«. Nove 
ukrepe, kakor je sporazum z italijan
skimi pivovarnami, sprejemajo Ho
landci zaradi postopnega uvajanja 
določil o Skupnem evropskem trgu.

Afriški pridelovalci 
kave se družijo

Pretekli petek se je zaključilo za
sedanje afriških pridelovalcev kave 
iz dežel pod portugalskim vplivom, 
s področja angleškega funta in fran
coskega franka. Vse daje slutiti, da 
se mislijo afriški pridelovalci kave 
v kratkem združiti v medafriško zve
zo. Zasedanje je sklical minister za 
kmetijstvo na Slonokoščeni obali, g. 
G. Monnet. Zasedanja so se udeležili 
tudi poslanci iz Kameruna, Kongoške 
republike, Slonokoščene obale, Daho- 
meja, Gabona, Kenya, Madagaskarja, 
Ugande .Portugalske, Srednjeafriške 
republike, Tanganjike in Toga. Na 
zasedanju so govorili zlasti o dveh 
vprašanjih: ustanovitev zveze vseh a- 
friških pridelovalcev kave, da bi ta
ko laže branili skupne koristi na tem 
področju. S skupnim nastopom naj 
bi dosegli, da bi kotacije kave »robu- 
sta« na mednarodnih trgih ne beleži
le, več takih nihanj kakor doslej. Na 
koncu zasedanja so sklenili vprašati 
glavni odbor Mednarodnega sveta za 
kavo, naj se pridruži novi zvezi.

V skupnem poročilu, ki so ga pri
občili ob koncu zasedanja je rečeno, 
da so sc vsi predstavniki strinjali 
glede osnovnih vprašanj na dnev
nem redu. V kratkem bodo sestavili 
pravilnik (statut) nove zveze. Do for
malne ustanovitve zveze naj bi pri
šlo še pred koncem leta v eni izmed 
afriških prestolnic.

INNOCENTI
V BELGIJI IN FRANCIJI

Italijanska jeklarna Innocenti se je 
pogodila s podjetji v Belgiji in Fran
ciji, da bo razširila svojo dejavnost tu
di v te države, V Belgiji bo sodelovala 
z družbo Phe,nix Works of Belgium ter 
bo zgradila jeklarno. V Franciji bo so
delovala s tovarno De Wendel.

SKRČILI NAJ BI PETROLEJSKO 
PROIZVODNJO?

Na petrolejski konferenci v Bagda
du, kateri prisostvujejo predstavniki 
Saudove Arabije, Iraka, Kuvaita, Ka
tarja, Irana in Venezuele, so obrav
navali tudi vprašanje, ali bi ne ka
zalo zmanjšati pridobivanja petrole
ja, da bi se cene ohranile na sedanji

višini.

Poiii oVAfiAf*

NAPOVEDANE LADJE JUGOLINIJE 
(Odhodi iz Trsta)

Proga Jadransko morje —
— Indija — Pakistan: Lovčen 17. sep

tembra, Dinara 6. oktobra. Avala 25. 
oktobra.

— Indonezija — Daljni vzhod: Lov- 
čen 17. sept., Avala 25. oktobra.

— Sev. Kitajska — Japonska: Lov- 
čen 17. sept., Avala 25. oktobra.

— Sev. Evropa: Pula 28. septembra.
— Sev. Afr*ka: Makedonija 25. sep

tembra, Pula 28. septembra, Hrvatska 
10. oktobra.

— Sev. Amerika: Makedonija 25. sep
tembra, Hrvatska 10. oktobra.

— Južna Amerika: Trepča 16. sep
tembra, Bosna 5. oktobra.

— Perzijski zaliv: Vis 20. oktobra. 
JADRANSKA LINIJSKA PLOVIDBA 
Proga Jadransko morje —

— Dalmacija — Grčija (tedenska): 
Opatija 20. septembra.

— Grčija — Kreta (14-dnevna): Ld 
stovo 16. septembra.

Izvoz iz evropskih držav
Londonski »Times« je priobčil pre- 
ed izvoza iz evropskih držav, ki so 
danjene v Evropski gospodarski 
:upnosti in Evropskem združenju 
, svobodno izmenjavo (EFTA). Po- 
g tega navaja preglednica tudi po- 
itka o gibanju izvoza iz Združenih 
neriških držav. V prvem tromeseč- 
i je izvoz v primerjavi z izvozom v 
tem obdobju lanskega leta napre- 
tval iz vseh držav, tako iz evrop- 
:ih kakor tudi iz Združenih ameri- 
:ih držav. Le izvoz iz Danske je 
izadoval za 9,2%. Toda v mesecu 
trilu se je že pojavilo upadanje 
asproti lanskemu aprilu, in sicer je 
voz držav Evropske gospodarske 
mpnosti nazadoval za 4,9%, ile iz- 
>z iz držav Evropskega združenja za 
obodno menjavo se je povečal za 
4%, čeprav je v nekaterih državah,
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Zah. Nemčija 935 — 1.4 950 + 8,3 877 + 6,0
Francija 547 - 6,7 586 + 10,8 529 + 8,0
Holandija 346 + 5,5 328 + 1,5 323 + 9,5
Italija 305* + 1,0 302 + 14,4 264 + 3,1
Benelux 322 + 3,9 310 + 7,3 289 — 0,7

Razstava usnja 
in obutve v Italiji

V Vigevanu bo od 17. do 25. sep
tembra Teden obutve in XXIV. med
narodni Salon usnja. Ta prireditev 
je največja te vrste v Italiji. Nanjo 
prihajajo trgovci in strokovnjaki iz 
te stroke iz vse Italije’ in iz tujine. 
Doslej je bilo zagotovljeno sodelova
nje Združenih ameriških držav, Fran
cije, Španije, Holandije, Združene a- 
rabske republike, Belgije, Anglije, Za
hodne Nemčije in češkoslovaške. Or
ganizatorji prireditve v Vigevanu me
nijo, da si jo bo letos ogledalo naj
manj 200.000 obiskovalcev. Da bi pri
vabila čim več ljudi, je Zveza itali
janskih industrijcev te stroke došč- 
gla, da je uprava italijanskih želez
nic dovolila poseben popust za obi
skovalce sejma; tujcem bodo usluž
benci te zveze pomagali pri iskanju 
primernega prenočišča, poleg tega pa

bodo iz Milana neprenehoma vozi
li avtobusi v Vigevano brezplačno 
vse, ki se bodo prijavili za obisk sej
ma. Na razstavišču so postavili kar 
800 izložb, ki krijejo razstavno povr
šino 15.000 kv. metrov. Razstave se 
udeležijo poleg italijanskih tudi indu
strije! iz 15 tujih držav.

V okviru sejma bosta posebna dne
va posvečena izvozu in delu. Modne 
hiše bodo na večernih revijah prika
zovale naj nove j še izdelke čevljarske 
in ostale kožne industrije. Zanimivo 
je, da je vodstvo prireditve moralo 
zavrniti čez 70 prošenj za razstavni 
prostor, ker je bila že pred časom 
vsa razpoložljiva površina že oddana.
V zvezi s tem je Zveza italijanskih 
industrijcev kože in obutve zaprosila 
vigevansko občino da bi omogočila, 
da se na drugem mestu postavi -novo 
obširnejše razstavišče.

GRČIJA ZAHTEVA MANJŠE 
POSOJILO OD ESG

Na sestanku v Bruslju se »Evrop
ski ministrski svet« (ministrov Ev
ropske gospodarske skupnosti) ni 
mogel zediniti glede gospodarske po
moči, ki naj jo podeli Grčiji. Grška 
zahteva se mu je zdela previsoka. Gr
ki so prvotno zahtevali 300 milijonov 
dolarjev; na povabilo predstavnikov 
Evropske gospodarske skupnosti so 
Grki prvotno zahtevo znižali na 150. 
milijonov dolarjev.

V Bruslju so sklenili, da uveljavijo 
pogodbo o pridružitvi Grčije 1. ja
nuarja 1961. Tedaj bodo države Ev
ropske gospodarske skupnosti zniža
le carine nasproti Grčiji za 50%. Na 
gospodarsko pomoč Grčiji v višini 
150 milijonov dolarjev sta doslej pri
stali samo Zahodna Nemčija in Itali
ja. Druge države Evropske gospodar
ske skupnosti so bile pripravljene 
pristati na posojilo 100 do 120 mili
jonov dolarjev. V Bruslju računajo, 
da bo Evropska investicijska banka 
pripravila za Grčijo 50 milijonov do
larjev. Države Evropskega skupnega 
trga bodo zvišale kontingente za u- 
voz grškega tobaka. Carina na uvoz j 
surovega tobaka bo znižana za 30% 
ter bo znašala najmanj 20 ter največ 
42 dolarjev za 100 kg.

PROTESTANTSKO GIBANJE PRO
TI KENNEDVJU. Protestanska skupi
na POAU (Protestants and Other Ame- 
ricans United for Se.paration of Church) 
nastopa proti predsedniškemu kandida
tu Kennedyju, ki je katoličan. Tudi 
nekatere baptistične skupine, na primer 
v Dallasu (Texas), agitirajo proti Ken- 
nedyju, čeprav je ta izjavil, da je tudi 
on pristaš ločitve Cerkve od države. 
Govorniki trdijo, da bo Kennedy kot 
predsednik prišel pod vpliv katoliške 
Cerkve. Gibanje proti Kennedyju ni 
tako močno, kakor je bilo proti Al 
Smithu, katoličanu, ki je nastopil kot 
predsedniški kandidat leta 1928.

ZAKLJUČEK XVII. OLIMPIJSKIH 
IGER je precej različen od pričako
vanega. Po številu priborjenih ko
lajn je bila na prvem mestu Sovjet
ska zveza, na drugem Združene ame
riške države, na tretjem Italija, na 
četrtem Nemčija (Vzhodna in Zahod
na skupaj), na petem Avstralija, itd. 
Po točkah je razpored držav nekoli
ko drugačen: Sovjetska zveza (333
točk), ZDA (249), Nemčija (128), Ita
lija (108), Avstralija (70) itd. Na 
igrah leta 1956 v Helsinkiju so zma
gale ZDA, letošnje pa Sovjetska zve
za. Francija, ki je računala na do
ber plasma, je dosegla le povprečne 
rezultate. Jugoslavija, ki bi lahko od
nesla več kolajn, je vendarle zaslu
žila 1 zlato medaljo (nogomet) in 1 
srebrno (rokomet). Skupaj je Jugo
slavija prejela 8 točk.

Polet zagrebškega velesejma
(Nadaljevanje s 1. strani)

nosti, ki jih razstavljajo Brazilija, Irak, 
Indija, Združena arabska republika in 
Urugvaj.

SKUPAJ 6.000 RAZSTAVLJAVCEV
Poleg raznih razlogov, iz katerih je 

velesejem privlačen in zlasti zanimiv 
za številne obiskovalce, je, ta jesenska 
prireditev posebnega pomena tudi za 
trgovinske in poslovne ljudi, kar je 
pravzaprav prvi cilj razstave. Pouda
rili smo že, da je letošnja jesenska pri
reditev presegla vsa pričakovanja in 
da je presegla celo lansko jubilejno 
prireditev. Na razstavni površini 135.480 
kv. metrov razstavlja svoje izdelke 5891 
podjetij iz 30 evropskih in čezmorskih 
držav, in to ne samo v okviru giavne 
prireditve, — splošni vzorčni sejem — 
ampak tudi v okviru specializiranih 
prireditev kakor so IX. Teden usnja in 
obutve, VI. sejem obrtništva, medna
rodna razstava merne in regulacijske 
tehnike., Trgovinska razstava turizma 
in Revija sodobnega oblačenja. Pouda
rili smo tudi, da kljub obsežnosti raz
stavišča nišo mogli vsi prosilci dobiti 
razstavnega prostora. Zato so morali 
zelo zanimivo Mednarodno razstavo 
strokovnih in znanstvenih knjig orga
nizirati v prostorih starega sejmišča 
(na Savski cesti); samo del te razsta
ve je lahko našel prostor v okviru 
Tedna usnja in obutve.

Leto 1960 je važno za jugoslovansko 
gospodarstvo, ker se letos zaključuje 
— leto dni pred določenim rokom — 
družbeni načrt gospodarskega razvoja 
Jugoslavije (1957-1961). Na zagrebškem 
velesejmu se odražajo napori in uspehi 
petnajstih let industrializacije Jugosla
vije. Posebno važno je dejstvo, da je 
socialistična Jugoslavija močno razvila 
svoje mednarodne gospodarske zveze 
na eni strani z državami z visoko raz
vito industrijo, na drugi strani pa tu
di z državami, kjer se industrializaci
ja šele polagoma uvaja. Zagrebški ve
lesejem je prav pregled mednarodnih 
sil, na katerih temelji dosedanji in bo
doči gospodarski razvoj Jugoslavije. 
Velika koncentracija mednarodne po
nudbe in povpraševanja, ki je značilna 
za vse prireditve, na zagrebškem vele
sejmu, prihaja posebno do izraza na 
letošnji prireditvi. K večjemu uspehu 
sejemskih in predvsem jesenskih prire
ditev bodo pripomogle organizacijske 
in propagandne dejavnosti, prisotnost 
čez 60 jugoslovanskih zunanjetrgovin
skih podjetij in naraščajoča prizadev
nost Poslovnega centra, bivšega kluba 
gospodarstvenikov; v njegovem okviru 
letos prvič delujejo uradi vseh jugoslo
vanskih bank. Letošnjo jesensko prire
ditev bo obiskalo več državnih gospo
darskih odposlanstev, ki jih bodo vo
dili ministri ali ministrski namestniki; 
med temi bodo odposlanstva iz Afga
nistana, Bolgarije, Gvineje, Italije, Nem
ške demokratične republike, Poljske, 
Sovjetske zveze, Švice, Toga, Turčije 
in Združene arabske republike.

M. V.
MARTINELLI OBIŠČE 

ZAGREBŠKI VELESEJEM
Minister za zunanjo trgovino Mar- 

tinelli je te dni sprejel jugoslovan

skega veleposlanika Javorškega. Ta 
mu je predstavil novega trgovinske
ga svetnika pri veleposlaništvu Iliča, 
sprejemu je prisostvoval tudi glav
ni ravnatelj za pospeševanje menja
ve s tujino dr. Di Falco. Med razgo
vorom so z zadovoljstvom ugotovili, 
da se gospodarsko sodelovanje med 
obema državama krepi. Minister Mar- 
tinelli je ob tej priložnosti sporočil, 
da je sprejel vabilo jugoslovanske 
vlade, naj obišče jesenski velesejem 
v Zagrebu; tu bo predsedoval »dnevu 
Italije«.

ANGLEŠKA UDELEŽBA 
NA ZAGREBŠKEM VELESEJMU

»Financial Times« poroča iz Zagre
ba, da je letos angleška udeležba na 
zagrebškem velesejmu najmočnejša 
v zadnjih štirih letih. Angleži razstav
ljajo tudi naprave radar, ladijsko o- 
premo, elektrotehnične izdelke, ka
kor gramofone, motorje in stroje, na
dalje opremo za rudnike in stroj za 
pobiranje krompirja, ki so ga izdela
li lansko leto in ki je bil prvič raz
stavljen v tujini. Med najmočnejši
mi tujimi razstavljavci so Združene 
ameriške države in Sovjetska zveza. 
Med ruskimi podjetji je najmočneje 
zastopana težka industrija.

Spopadjdveh velikanov
(Nadaljevanje s L strani)

Pravzaprav bi to bilo škodljivo. Pove
čalo bi zaloge raznih vrst blaga in do 
brin, ki bi jih Američani kmalu imeli 
za potrebne, piše Galbraith, in katerim 
bi se prav težko odpovedali v primeru 
nujnosti. Navsezadnje je korejska voj
na pokazala, da utegne, pretirana teh
nična oprema celo ovirati čete na bo
jišču. Takšne vojske, ki potrebujejo 
mnogo petroleja, motornih vozil in fi
no pripravljenih živil, niso lahko pre
mične, ker so njihove oskrbovalne, ba
ze izpostavljene sovražnim napadom.

PREVISOKI PROIZVODNI STROŠKI
Za Američane nastaja tudi novo vpra

šanje, to je vprašanje visokih proizvod
nih stroškov v industriji; visoki stro
ški ovirajo izvoz blaga v tujino in ta
ko tudi nakup blaga iz tujih virov. 
Vprašanje cen igra pri ameriškem iz
vozu že važnejšo vlogo kakor vpraša
nje kakovosti ameriških proizvodov. V 
takšnem položaju bi ne imelo smisla 
stopnjevati proizvodnjo ameriških pro
izvodov, ki so predragi, da bi jih tuj
ci lahko kupovali.

Sovjetski sputniki in sovjetski uspe
hi v vesolju so pokazali, na katerem 
področju morajo Američani tekmovati 
s Sovjetsko zvezo. Ne glede na voja
ški učinek teh sovjetskih uspehov bo 
treba računati z dejstvom, da so v sve
tu odstranili splošno razširjeno mne
nje, da so Američani na znanstvenem 
področju vsemogočni. V časih, ko je 
znanstveno delo ne samo tesno pove
zano z vojaško močjo, temveč tudi z 
zdravjem in človeško blaginjo ter go
spodarskim napredkom, je treba imeti 
pred očmi prav napredek na znanstve
nem področju.

tiskarna

trst, ul. sv. frančiška 20 
telefon 29-477

T ECHJtf A
Trst via Fabio Filzi, 17 

Tel. 3S-907 - Telegi1.: Technaluin

Honke (Gorica)
Viale Serenissima, 18

Avtobusne proge
TRST — SEŽANA — LJUBLJANA

Odhod iz Trsta: vsak dan ob 7.15 (SAT) 
in ob 18. uri (SAP).

Odhod iz Ljubljane: vsak dan ob 6.3D 
(SAP) in ob 17. uri (SAT).

Odhod iz Sežane: proti Trstu ob 8.30
ZAGREB — TRST

Odhod iz Zagreba dnevno ob 5.30. 
prihod v Trst ob 10. uri.

Odhod iz Trsta ob 16. in prihod v 
Zagreb ob 20.30.

(Croatiatrans) 

TRST — SEŽANA
Ob petkih in sobotah odhod iz TRSTA 

ob 7.00 in 15,30; z Opčin ob 7,20 
15,50; ob nedeljah in ponedeljkih od' 
hod iz Trsta ob 9.30 in 19.

Odhodi iz SEŽANE ob petkih in sobo' 
tah ob 9.30 in 18.30; ob nedeljah 
ponedeljkih ob 8 in ob 14.30.

(Sat - Sara - Slavnik)

TRST — REKA
Odhodi iz Trsta: vsak dan ob 8.00 iD 
Prihodi v Trst: vsak dan ob 19.20 

ob 8.20.
(Sara - Autotrans)

TRST — HERPEJLJE - KOZINA
Odhod iz Trsta ob 7.10 
Prihod v Trst ob 10.05.

(Slavnik - Autovie Carsiche)
TRST — PESEK

Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 7.55. 
13.10 in 17.30; ob praznikih pa ob llT® 
ter ob 17.30. (Autovie Carsiche)

TRST — FERNECE
Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 7.3D. 

13.10, 18.00; ob praznikih pa ob 
13.10 in 20.30.

TRST — ŠKOFIJE
Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 5.4T

6.00, 7.00, 8.15 , 9.15, 11.15 12.00, 13.30-
14.30, 16.15, 17.15, 18.30, 19.15, 20.00 in 
ob 22.30.

Ob praznikih ob 6.00, 7.00, 8.15, 9.15- 
11.15, 14.30, 17.15, 18.30, 20, 22.15 , 23.30 

Avtobusi odpeljejo s Trga Stare Mi®)’ 
ce (Largo Barriera Vecchla).

TRST — KOPER 
Vozi vsak dan

Odhodi iz Trsta: 7.00, 11.00, 12.00, 13.00-
15.30, 19.00.

Odhodi iz Kopra v Trst: 6.00, 7.00, 8.45-
14.00, 15.00, 18.00.

(Torta . Slavnik) 
TRST — PULI

Odhodi iz Trsta: vsak dan ob 14.15- 
ob nedeljah še ob 7.25.

Prihodi v Trst: vsak dan ob 10.30’ 
ob nedeljah ob 20.00.

(Autosaobračaj - Torta)

TRST — BUJE
Odhod iz Trsta vsak dan ob 7.30, 16.09' 
Odhod iz Buj v Trst ob 6.30, 17.00.

(Torta - Istra auto)
TRST — UMAG

Odhodi iz Trsta ob 8.00, 12.20 14.50 ter
18.30,

Odhod iz Umaga v Trst: vsak dan ok
7.30, 11.15, 15.15, 18.05.

(Autolinee Triestine - Istra auto)
GORICA — SOLKAN

Razen ob nedeljah in praznikih. 
Odhod iz Gorice vsak dan ob 11.30 i® 

ob 16.30.
Odhod iz Solkana ob 7.30 in ob 14. uri

(F. Ribi)

GORICA - TOLMIN - BOVEC - TRBl^
Vozi vsak dan, kadar je prehod & 

Predli odprt, drugače samo do Bovca- 
Odhod iz Gorice: ob 16.30.
Odhod iz Trbiža: ob 5.15, iz Bovca 7.00

(F. Ribi)
TRST — DUTOVLJE — AJDOVšClN4
Odhodi iz Trsta: vsak dan ob 7.00-

(USA)

»GOSPODARSTVO«
izhaja trikrat mesečno. — UBED1*?' 
ŠTVO in UPRAVA: Trst, ul. Geppa 9 
tel. 38-933. — CENA: posamezna ^ 
vilka lir 30, za Jugoslavijo din 15. ^ 
NAROČNINA: letna 850 lir, polle®3 
450 lir. Pošt. ček. račun »Gospodarstva® 
st. 11-9396. Za Jugoslavijo letna ^ 
din, polletna 300 din; za ostalo ^ 
zemstvo 3 dolarje letno. Naroča se P®1 
ADIT, DRŽ. ZALOŽBA SLOVENI4®' 
Ljubljana, Stritarjeva ulica 3/1, tei( 
rač. štev. 600-70/3-375 — CENE OGL* 
SOV: za vsak m/m višine v širini 
ga stolpca 50 lir, za inozemstvo 60 '•** 
Odgovorni urednik; dr. Lojze Berce 

Založnik: Založba »Gospodarstva« 
Tiskarna »Graphis« v Trstu.

kakor v Veliki Britaniji in iz Portu
galske nekoliko upadel. Temu na
sprotna je izvoz iz Združenih ame
riških držav tudi v mesecu aprilu 
napredoval; napredek je znašal v 
tem mesecu nasproti lanskemu apri
lu 7,6%.

Navajamo podatke o razvoju zuna
nje trgovine v aprilu in poleg tega 
spremembe naproti lanskemu letu, iz
ražene v odstotkih; dalje o razvoju 
v prvih treh mesecih tega leta in 
poleg tega spremembe v primerjavi s 
prvim tromesečjem lanskega leta tei 
končno podatke o izvozu v četrtem 
tromesečju leta 1959 in spremembe 
nasproti izvozu v istem času leta 
1958. Spremembe so povsod izražene 
v odstotkih, a podatki o samem iz
vozu v milijonih funtov šterlingov

A. PERTOT Dl. Ginuastica 22 
TRST

---------------- ---------------------- 1

prodaja na debelo in drobno 

tkanine najbolj znanih tvornic, 

vsakovrstni krojaški pribor, 

žensko in moško perilo, 

zadrge - gumbe in razno galanterijo 

_______________________!

IMPEXPORT
UVOZ-IZVOZ - ZASTOPSTVA

TRST, Ul. Cicerone 8 
T e 1 c f. 38-136 - 37-725
Oddelek z* kolonialno blago 
Ul. del Bogco 20 - Tel. 50010 
Telegr.: Impeiport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTNI LES - CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

POSREDUJE PO TRŽAŠKEM IN GORIŠKEM SPORAZUMU 
SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA VSAKOVRSTNE KOMPENZACIJE

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPDEVOZNlSKO podjetji

E. JV OORIZIANA.
BO KUJA • f 1A DOGA DAOSTA H. 88 - TEL. 28-45 - SORICA

PRBVZIMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

mPORT - M PO RT

d. d.

vseh vrst lesa, trdih goriv in stro
jev zn lesne industrijo

TRST • Sedet: ni. Meerone S/U - Teletom 
mL Gteerone 80214

aUTOPREVOZ

Cunja Rihard
TRST

Strada dsl Frinli 288 

tolefon 3S-379

Osebni in tovorni pravo«! 
za tu - in inozemstvo
Hoskarančne sesa

Skupaj EGS 2,355 — 4,9 2,476 + 8,5 2,282 + 5,7

Velika Britanija
Švica
švedska
Danska
Norveška
Avstrija
Portugalska

868
162
233
128
77
97
25

- 1,6 
+ 11,7 
+ 1,7 
+ 17,4 
+ 6,9 
+ 7,8 
— 0,4

882
145
229
109 • 
72
90
25

+ 3,3
— 2,7 
+ 16,8
— 9,2 
+ 1.4 
+ 8,4 
+ 2,1

854
149
196
120

71
83
24

+ 5,6 
+ 4,9 
+ 14,6 
— 0,8 
+ 6.0 
+ 3,8

KMEČKA BANKA
r. s. ■ o. I. . „ _ ...... _

SOBICA
Dllsa MareHI 14 Talafon 22-08

Skupaj EFTA 1,590 + 2,4 1,553 + 3,7 1,497 + 5,9 Baaka pooblaščena ra poolo v aunani trgovini

ZDA 1.788 + 7,6 1,661 + 12,9 1,471 - 2,3 URtaJSOTijOTtR ‘♦•O O

* cenitev.

TRA!iS - TRIESTE
SocietA a r. 1.

TRIESTE-TRST, V. Donota 3 — Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele • Vse vrste 
gum tovarne CEAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Poravnajte
naročnino I

UVOZ - IZVOZ

div&ilcuAiavautfiumop1

Vremec r.
Opčine • Narodna /f) 
Talef. 21-308

Prispele so prve pošiljke!
Cene
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Doberdobske ceste čakajo na javno pomoč
. Vprašanje dobrih poti in cest je v 
.doberdobski občini želo važno, kajti 
■občina je zelo razsežna in njene, vasi 
'n zaselki so precej oddaljeni drug od 

■drugega; za vzdrževanje cest in poti 
..Utora pač skrbeti Občinska uprava'. K 
‘.sreči, da teče skozi vse zaselke. Dola 
; l.>a do Jamelj državna asfaltirana ce- 
|Sta Gorica - Trst in da za njeno vzdr
ževanje skrbi državna uprava, sicer bi 
dile težave doberdobske občine v tem 
Ogledu še večje. Preteklo nedeljo so 
ta seji doberdobskega občinskega sve- 
'a sprejeli sklep za najem državnega 
Posojila 6,300.000 lir za kritje primanj
kljajev dveh preteklih finančnih let. 
./rav izdatki za ceste obremenjujejo v 
:Precejšnji meri občinski proračun in 
sPrimanjkljaj nastaja prav zaradi vdr- 
ževanja cest.

: Vsekakor, ko imamo priliko govori- 
;d z županom Andrejem Jarcem, nam 
■Potoži ta problem doberdobske občine. 
‘Ogovor se skoro nehote zasuka okrog 
Prahu, ki ga dvigajo vozila po ‘cesti 
Devetaki - Doberdob - Ronke, o obiskih 
Pri goriškem prefektu in o razgovorih 
0 cestah, ki so bili na'dnevnem redu 
'oh obiskov, in občinskem palirju, ki 
Ptiora tekati semtertja, da ugodi že- 
dam vseh občanov.

Pred nekaj leti je domači občinski 
i ;Svet ob nasprotovanju opozocijskih sve- 
i dovalcev in njim naklonjenega časopis- 
: ia sprejel sklep o asfaltiranju glavne 

‘Peste skozi vas. Za stvar bi se mora- 
pozanimati pokrajinska uprava, a ta 

le na večkratne, zahteve Doberdobcev 
®stala gluha in ker ni bilo več mogo- 
Cc prenašati prahu v hišah ob cesti, so 
Sc sami odločili, da jo asfaltirajo. Delo 
1“ stalo 2 milijona lir in prefektura 
1° dosedaj v raznih obrokih dala v ta 
jkhnen že 1,200.000 lir, kar pomeni, da 

j v najslabšem primeru, ko ne bi pre
fektura več prispevala iz svojega, cesta 
stala občinsko upravo le 40% od po- 

j Ifebne vsote. Dandanes nihče več ne 
nasprotuje temu delu in tudi prvotni 
nasprotniki so nad tako urejeno cesto 
Popolnoma navdušeni. Treba bi bilo pa, 
i^a bi se pokrajinska uprava vendarle 

| spomnila na to cesto in da bi asfalti- 
; btla 4Vi km cestišča od Devetakov do 
j poberdoba in 2 km od Doberdoba do 

oe|c prccj [etj je }sta pokrajinska u- 
Prava na odločno zahtevo prebivalcev 

j ijjclc asfaltirala del ceste od Ronk do 
ddclc, sedaj bi bilo treba nadaljevati in 

j žnključiti to delo. Nesmiselno je bori- 
li sc proti tuberkulozi, ko morajo ob- 
,cnni hoditi v Tržič ali v Gorico po ce- 

i Sli. kjer se dvigajo oblaki prahu. Ako 
: bila cesta asfaltirana, bi po njej brez
. dvoma vozili. številni Goričani, ki ho- 
i d'jo z lastnimi vozili na delo v Tržič 

n*‘ Ronke, ker je tod čez cesta za 5 
! - m krajša, po njej bi vozili tudi to

vornjaki, ki iz Jugoslavije prevažajo les 
:* * * * v tovarno celuloze, v Torviscosi. Ob- 

; vozna cesta od Rdeče hiše do Tržaške 
uHce bi tako prišla do svoje veljave,

medtem ko je sedaj skoro nihče ne 
uporablja, čeprav so bili zanjo potro
šeni težki milijoni.

»Cestno« vprašanje v doberdobski ob
čini pa s tem še ni zaključeno. Lani 
julija je državna uprava prevzela od 

■ občine ceste, ki z državne asfaltirane 
vodijo do obmejnih blokov s sosedno 
Jugoslavijo. Tako se je. zgodilo s ce
stami od Jamelj do meje in od Deve
takov do meje. Po teh dveh cestah, zla
sti po prvi (pot vodi v Opatje selo in 
v Brestovico) se razvija precejšen pro
met tudi z motornimi vozili, a uprava 
za državne ceste je po prevzemu po
polnoma. pozabila na te ceste, tako da 
je danes promet po njih skoro popol
noma nemogoč. Motociklistu se zdi kot 
da tekmuje v motocrossu po divjem 
terenu.

Za zaključek še nekaj. Občinski sve
tovalci so sklenili, da bodo proučili 
tudi prošnjo za drugo posojilo 6 mili
jonov lir za ureditev stranskih poti, 
ki jih ni bilo mogoče do sedaj urediti 
zaradi pomanjkanja sredstev. Tudi na 
prefekturo -so se obrnili s prošnjo, naj 
prispeva kaj za popravilo tistih cest in 
poti, ki jih nenehoma uporablja vojska 
za svoje vaje, zaradi česar se ceste 
močno kvarijo.

m. v.

Olajšave za novo 
industrijo na Goriškem
Prve dni septembra je gorrika tr

govinska zbornica izdala posebno pu
blikacijo, v kateri so zbrane določbe 
o olajšavah za podjetnike, ki bi po
stavili nove industrijske obrate v ge 
riški pokrajini. Vse goriške občine 
ki ne štejejo več kakor po 10 000 
prebivalcev, uživajo olajšave, ki jih 
določa poseben zakon iz leta 1937. V 
glavnem gre za olajšavo, ki zajema 
podjetja z manj kakor 100 delavci. 
Ta podjetja, ki se lahko bavijo z 
industrijo ali z obrtništvom, so pro
sta dohodninskega davka za dobo U' 
let od začetka obratovanja.
Tržič je občina, ki šteje več kakor 
10.000 prebivalcev. Zdaj sc pokra
jinske oblasti še niso odločile, kakš
ne olajšave naj veljajo za nove po
dvige v tržiški občini. Po vsej ver
jetnosti bo Tržič ponovno proglašen 
za industrijsko prosto cono.

Vsi industrijski obrati na Gori
škem, pa naj gre za nove ali pa za 
prenovitev starih, imajo pravico, da 
zaprosijo za posojilo iz Rotacijskega 
sklada za Trst in Gorico (Zakon št. 
903, z dne 18. oktobra 1953). Posoji
la iz krožnega sklada se podeljujejo 
proti obrestim od 3 do 5%, posoji
la lahko dosežejo 50-75% vrednosti 
novih obratov in ene petine blaga 
in surovin na zalogi; taka posojila 
se podeljujejo za dobo do največ 15 
let.

\ /

Takšen denar je da
la skovati svetovna 
zveza »Universala li
go« v nizozemski dr 
žavni kovnici. De
nar naj bi uporab
ljali kot plačilno 
sredstvo v medna
rodnem prometu. 
Njegova vrednost je 
označena v espe
rantu, ki ga upo
rablja liga v med
narodnem občeva- 
vanju. »Stello« ve
lja 42 lir.

Tudi Trst na Dunaju

Pridobitve tržaškega pomorstva

Na letošnjem jesenskem mednarod
nem sejmu na Dunaju je razstavilo 
svoje izdelke 4336 razstavljavcev, od 
tega 1467 tujih iz 19 držav. Zanimivo 
je, da je bilo na velesejmu kar 1062 
razstavljavcev iz držav Skupnega ev
ropskega trga in samo 305 razstavljav
cev s Področja za svobodno trgovinsko 
menjavo, kateremu pripada tudi Av 
strija. Avstrijskih razstavljavcev je bi
lo 2869, od tega 2402 iz samega Duna
ja.

ČETE ZDRUŽENIH NARODOV 
V KONGU

Organizacija združenih narodov je 
poslala v Kongo 25.000 mož iz 11 držav, 
ki naj bi vzdrževali red, dokler sc, no
tranje razmere v novi državi nc uredi
jo. Posamezne države so poslale v Kon
go: Maroko 3.250 mož, Etiopija 2.547, 
Tunizija 2.427, Ghana 2.389, Irska 1.317, 
Gvineja 744, Švedska 628, Mali 574, 
Združena arabska republika 520, Sudan 
390 in Liberija 225 mož.

Združena arabska republika je zdaj 
odpoklicala; svoje čete iz Konga, pri
čakujejo pa prihod indonezijskega ba
taljona. Letalsko osebje, častniki in 
strokovno osebje, je prišlo iz raznih dr
žav, kakor iz Argentine, Brazilije, Bur
me, Kanade, Ceylona, Danske, Etiopi
je, Indije, Jugoslavije, Liberije, Nizo
zemske, Norveške, Pakistana in Šved
ske. Tudi od mednarodnih oddelkov na 
arabsko-izraelski meji je prišlo nekaj 
strokovnega osebja. Poljsko je Orga
nizacija združenih narodov zaprosila, 
naj pošlje več strokovnjakov, toda Polj
ska vlada je odgovorila, da jih sama 
potrebuje doma.

GLADOVNA STAVKA RUDARJEV.
V rudnikih Pertusola na Sardiniji je 
delavstvo pričelo stavkati pred dvajse
timi dnevi, da bi tako podprli svoje za
hteve po boljših gospodarskih pogojih. 
Delavci so zasedli rove in ostali v njih 
200 m pod zemljo 18 dni. Pred dnevi 
so uvedli tudi gladovno stavko. Neka
tere delavce so sprejeli v bolnišnico, 
ker jim je vlaga v rovu načela od gla
du ošibljeni organizem. Stavka se na
daljuje. Pokrajinski svet bo razprav
ljal o položaju v Pertusoli dne 29. sep
tembra.

Posebno pozornost so letos zbujale 
inozemske posebne razstave, katerih je 
bilo 19. Na razstavišču narodov so raz
stavljale Zah. Nemčija, Češkoslovaška, 
Danska, Vzh. Nemčija, Francija, Irak, 
Italija, Jugoslavija, Koreja, Maroko, 
Poljska, Romunija, švedska, Švica in 
Madžarska. Na razstavišču IX sta raz
stavljali Indija in Zvezna arabska re
publika. Združene ameriške države in 
Sovjetska zveza so imele lastne paviljo
ne. Koreja in Zvezna arabska republi
ka sta letos prvič priredili posebno raz
stavo na dunajskem velesejmu.

Odprtju sejma je prisostvovalo tudi 
posebno tržaško odposlanstvo, ki ga je 
vodil predsednik .tržaške trgovinske 
zbornice dr. R. Caidassi. Trst je bil 
prisoten tudi letos, in sicer na splošni 
italijanski razstavi, ki jo je, uredil Za
vod za zunanjo trgovino v Palači na
rodov. Ob vhodu v »tržaški del« je obi
skovalce pozdravljal reproduciran zvok 
zvonov Sv. Justa in pred seboj je gost 
ugledal vrsto upodobljenih zvonov iz 
katerih so sevali prameni svetlobe, ki 
jc osvetljevala fotografije tržaškega go
spodarskega življenja. Obiskovalcem so 
zastonj delili razglednice Miramarskc- 
ga gradu. Tržaška udeležba je bila tu
di letos le propagandne narave, pred
vsem turistične.

DVE NOVI LADJI 
TRŽAŠKEGA LLOVDA

V tržiški ladjedelnici GRDA so 8. 
septembra postavili gredelj dvema 
turbinskima ladjama za družbo »Tr
žaški Lloyd«. Novi ladji bosta obse
gali 24.000 bruto registrskih ton in 
bosta največji, kar jih je ta družba 
imela v svojih 125 letih poslovanja. 
Obe ladji bosta pluli na ekspresni 
progi Italija - Avstralija, in sicer s 
hitrostjo 23-24 vozlov, ki pomeni 
prav tako rekord za ladjevje Trža
škega Lloyda. Zanimivi so tudi dru
gi tehnični podatki novih turbinskih 
ladij: dolžina 214 m, širina 28,60 m, 
višina 17,10; na vsaki ladji bo 390 
članov moštva. Pogonska stroja bo
do izdelale ladjedelnice GRDA, tur
bini pa bosta vrste De Laval. V na
črtu je ureditev ladijskega prostora 
v skladu z nalogami, ki jih rešuje 
zveza med Italijo in Avstralijo. V 
prvi vrsti služi ta zveza turistom, 
hkrati pa evropskim izseljencem. Za
to bodo ladjiski prostori razdeljeni 
samo na dva razreda: 156 prostorov 
I. razreda in 6594 prostorov turistič
nega razreda. Posebej bo na ladji m 
rejen skupni prostor; upoštevati je 
namreč treba, da bosta ladji na svo
ji progi dolgo časa na odprtem mor
ju, in to kljub visoki plovni hitrosti. 
Na vsaki ladji bo kar 5 plavalnih ba
zenov. Potniki bodo imeli na ladjah 
na razpolago trgovine, zimski vrtec, 
frizerski in brivski salon, kino, tele
vizijske naprave, bolnico, tiskarno, 
itd. Tri 13.000 tonske ladje, ki bodo 
do uvedbe novih še naprej plule na 
relaciji Italia - Avstralija, to so »Au- 
stralia«, »Neptunia« in »Oceania«, bo
do pozneje postavili na druge proge.

Isti dan so v Trstu pri Sv. Marku 
dali znamenje za začetek izdelave 42 
tisoč tonske čezoceanske potniške la
dje, hkrati z dvojčico, ki jo bodo zgra
dili v Genovi. To bo družba »Italia« 
uporabljala na progah proti Sev. Ame
riki. Ladja bo imela turbinske motor
je, ki ji bodo dajali hitrost 27 milj na

uro in bo lahko preplula Ocean v 7 
dneh. V bodoče bodo pogonske napra
ve lahko nadomestili z drugo na atom
sko silo. Ladja bo imela tudi uravno- 
veševalca za viharno morje. Vozila bo 
lahko največ 1800 potnikov, od tega 500 
v prvem razredu. Urejena in opremlje
na bo z najnovejšimi dosežki.

GENOVA PRIPRAVLJA 
»POMORSKI SEJEM«

Genovežani so se šc enkrat poka
zali za zelo podjetne. Na pobudo ne
katerih ustanov in zasebnikov so 
sklenili, da po 46 letih obnovijo med
narodni sejem pomorstva, letalstva 
in telekomunikacije. V mestu so svoj 
čas razpisali veliko posojilo prav za 
finansiranje novega sejma. Sejemske 
naprave so zahtevale mnogo denar
ja, v prvi vrsti zato, ker so zaradi 
pomanjkanja prostora na suhem 
morali izlrgati potrebne razstavne 
površine morju. Gospodarstveniki 
naglašajo, da je uresničenje te pobu
de Genovežanov zahtevalo mnogo 
odločnosti in vztrajnosti vsega go
spodarskega življa v tem mestu. Iz 
morja so vstali veliki paviljoni, v 
katerih bodo namestili izdelke. Tako 
bo ponovno oživela velika genovška 
razstava, ki je bila v tem mestu zad
njikrat še pred prvo svetovno vojno. 

— • —
STAVKA V NEAPELJSKEM PRISTA

NIŠČU. Dne 7. septembra so delavci 
zaposleni v neapeljskem pristanišču o- 
pustili vsako delo. Stavko so sindikalne 
organizacije proglasile zaradi tega, ker 
je vodstvo pristanišča odreklo poviša
nje plač pristaniškim delavcem za 5%, 
kakor so to zahtevali predstavniki de
lavstva.

ZNIŽANE CENE NEMŠKIM 
MOTOSKU TER.IEM

Tovarna NSU Molorcmverke A. G. 
(Neckarsulm) je znižala prodajno ce
no motoskuterjev (vesp) vrste Prima. 
Pocenitev znaša 6 do 8%. Motor Pl i
ma V. stane zdaj 1647 mark, doslej je 
stal 1798 mark.

Tuja naročila za piransko ladjedelnico
Za desetimi vlečnicami sodoben vlačilec

ffiaj je videl na meji
Slučajno sem ‘bil . na izletih v ob

mejnem pasu ničti ^Jugoslavijo in 
Kalijo prav ob. peti obletnici videm- 
pega sporazuma, če ne bi listi za- 

■ eležili, in sicer skromneje kot v 
'•Prejšnjih- letih, da ie meja že pet 
:. 1 brez svojega policijskega obelež
ja, da ni nikjer več nobenega napi- 
;sa; »Pozor hud pes!« in da se za- 
t(? mirno premikajo množice sem pa 
bja, bi tega ne vedel, kot sc tudi 
ladje v obmejnem pasu tega niso 

..Zavedali. Kadar je, neka ustanova, 
acka preobrazba postala običaj, pra 
Vilo, redno vsakdanje življenje, ki 
P6 potrebuje posebnih spominskih 
■svečanosti, potem pomeni, da se je 
,hsto novo ustalilo, pognalo koreni- 
•;?e in postalo vsakdanje življenje 
|Prez dražljivega prizvoka novosti, 
jg-plo razne kritike nadrobnih tehnič- 
t. It zadev so utihnile. Pa vendar se 
K treba potruditi in primerjati, kaj 
5e v primerjavi s preteklostjo pri- 
■Jieslo petletno obdobje obmejnega 
'Prometa.
fi Predvsem se ljudje z ene in dru- 
;g0 strani dobro poznajo, poznajo do 
'Podrobnosti dobre in slabe stvari o- 
grikraj državne meje. Z množičnim 
Prehajanjem je vse odprto in izpo
stavljeno javnosti ih . niso več mo- 

i>0če potvorbe v listih.
SV obmejnem prometu se v večji 
■fPori, kot sicer, prepletajo množice 
-Pbch narodnosti v čisto gospodarski 
Pojavnosti in ne v izzivalni primef- 
fvi zborovanj in volilnih sestankov. 
|Prav zaradi tega je več popuščanja, 
Priznavanja in izravnavanja kot v 

ijrgovini. Ostrine narodnega razliko
vanja so se zabrisale, stara posploše- 
Vanja in gesla o sosedih pozabila.

Š jugoslovanski strani obmejne
ga pasu je vidna razlika v oblačenju 

(P0 italijanski vzorcih in modi, in 
«?° tudi globlje v notranjosti dežele, 
Jzven obmejnega pasu. Na italijan
ski strani je vidna razlika v tem, 
M se kuba v loncih z vsem tem, 
'Kar prinese poplava obmejnega pro- 
,Pleta čez mejo, in kaj globlje v Fur- 
ganiji. Tudi motoriziranega prome
ta je več kot izven pasu.
S Na kratko povedano: Italijanske
jjkanine se širijo po jugoslovanski 
irKani obmejnega pasu, kokoši, jaj.- 
||a. maslo in drugo povečujejo ka- 
-!°rije na jedilnem listu na italijan
ski strani.
| Pojenjuje odhajanje na začasna 
Mlela z jugoslovanske strani v itali
jansko območje pasu, ker nenebo- 
ifPa napreduje industrializacija v ju
goslovanskih obmejnih krajih in ne 
JPorejo ljudje še doma opraviti ryq- 
Pb domačih in kmečkih .del, kaj še- 

•1C< da bi ‘ lovili' posebni 'zaslužek na 
Palijaiiski strani.

Obmejni promet ni povzroči! neke 
Posebne industrijske dejavnosti ne na 
“Pl in nc na drugi strani, pač pa 
K zelo pospešil trgovinsko dejav- 
Ppst ha italijanski strani, usmerje- 
Tie malih kmečkih posestnikov na 

'jugoslovanski strani k kokošereji, 
Ptoti pričakovanju' pa ' se ni zadosti 
jazvil krajevni turistični promet.

7 ' — ra —

posledice ruske petrolejske
KONKURENCE

■> Zaradi konkurence sovjetskega, pe- 
troleja‘na svetovnem trgu .so se mne 
bja med velikimi petrolejskimi' druž
bami razdelila. Nekateri. so za to, 
ba bi družbe znižale' svoje'-,cene, da 
bi laže pobijale rusko konkurenco. 
PlfUgi so zopet proti znižanju cen.

o planinafk 

in morju
Kako jc bilo letos s turizmom — do

mačim in tujim v Sloveniji? Na raz
nih sejah pristojnih oblasti in v gospo
darskih člankih so ugotovili, da letoš
njih obisk tujih turistov ni izpolnil pri
čakovanj, ki so jih v spomladanskih 
pripravah polagali vanj. Morda niso 
bile niti toliko krive lastne napake, da 
smo namreč kar lepo tik pred sezono 
spremenili pogoje in vpeljali cestne 
takse, ki nujno pri tujih turističnih pod
jetjih in agencijah prevržeja prora
čune o potnih stroških in o celotni ce
ni letoviščnega izleta v Jugoslavijo. Po 
samih Slovencih vidimo, da so postali 
v veliki meri nezvesti svojim hribov
skim letoviščnim postojankam in jo 
ucvrli letos, še bolj kot lani, na morje.

Nemci in Avstrijci, ki so bili nekoč 
glavna publika gorenjskih hotelov, so 
se motorizirali in si rajši poiščejo mor- , 
ske peščine kot pa zelene pasove trav
nikov preprežene z modrimi potoki in 
rekami.

Nagla industrializacija Slovenije je 
spravila v zadrego planinske kroge, ki 
le s težavo najdejo oskrbnike za svoje 
planinske koče. Kje dobiti moškega ali 
žensko, ki bi šla za dva do tri mesece 
oskrbovat kočo, ko pa čakajo vsakega 
v dolini celoletne nepretrgane službe 
tako rekoč za vsakim vogalom. V sta
rostni sestavi planincev ne narašča ta

ko hitro udeležba novega mladega ro
du. Motorji in mopedi so odpeljali pre
cejšnjo število mladine na druga nc- 
planinska pota. Padlo je po eni strani 
število gorskih nesreč, sc pa večkratno 
povečalo število mladih ljudi, ki sc 
ponesrečijo na motorjih.

K tej »samokritiki« našega ljubljan
skega solrudnika moramo pripomniti, 
da ni med primorskimi prebivalci, tako 
na primer Tržačani prav nič popusti
lo zanimanje za planine, to je za iz
lete v gore oziroma letovanje v gorah. 
To je povsem naravno. Človek si želi 
spremembe; v velikih mestih so kopa
lišča močno oddaljena in če so blizu 
ni voda v njih seveda čista. Morja in 
pekočega sonca se meščan kaj rad na
veliča.

Tudi letos je bilo mnogo Tržačanov 
poleti v planinah, ne samo v italijan
skih temveč tudi v slovenskih. Zdaj 
se. vedno bolj zanimajo za zahodne pre
dele Slovenije, Tolminsko, Bovško in 
Trento, škoda, da je gostinstvo prav v 
teh predelih premalo razvito in da se 
je začelo bolj razvijati šele v zadnjih 
letih. Hotelov je zdaleč premalo, pa tu
di cestno mrežo bo treba bolj razširili 
in modernizirati.

Tržaški izletniki — večinoma gre za 
izletnike, ki ostanejo zunaj samo po 
dva do tri dni — so v splošnem v po
strežbi zadovoljni; opažajo pa, da niso 
hribovski kraji dovolj preskrbljeni s 
sadjem in povrtnino, čeprav niso viri 
teh pridelkov, Brda in Vipavska doli
na, tako oddaljeni.

Piran, septembra
Prejšnji teden so splavili v piran

ski ladjedelnici enega izmed treh vla
čilcev, ki jih jc naročilo Jugoslovansko 
rečno brodarstvo v Beogradu, a te 
dni izroči ladjedelnica drugemu reč
nemu plovnemu podjetju — Dunav- 
skemu LIoydu (Sisak) — vlačilec 
»Biokovo«. Prav za to podjetje je 
piranska ladjedelnica izdelala že vr
sto vlačilcev; s tremi, ki so še v de
lu, bo število vlačilcev zgrajenih v Pi
ranu doseglo deset.

Že same te suhe številke pričajo 
dovolj zgovorno o dejavnosti piran
ske ladjedelnice, ki se je iz majhne
ga podjetja, kjer so gradili samo 
lesene ladje, razvilo že v srednji la- 
djedelski obrat, ki gradi že železne 
ladje s tonažo čez 1000 ton. V po
pravilo lahko sprejme ladje do
10.000 ton nosilnosti. Tako je prav 
zdaj v popravilu v ladjedelnici več
ja ladja Kvarnerske plovidbc z Re
ke — »Snježnik«. Piranska ladjedel
nica popravlja seveda predvsem bro- 
dovje Splošne plovbe, ki danes plo
ve že po vsem svetu; saj je podjet
je nastalo v sklopu Splošne plovbe 
in je še danes njena lastnina. Po 
Piranu se je razširil glas, da se bo 
ladjedelnica osamosvojila, menda že 
prihodnje leto. »Biokovo« je so
doben vlačilec opremljen s tremi 
motorji, ki razvijajo 1800 konjskih 
sil. Motorje je dobavila nemška to
varna Mačk. Vlačilec bo plul po Do
navi in bo lahko premagal brzice 
pred Železnimi vrati (Djerdapom), 
ki zelo ovirajo promet po Donavi, 
brez tuje pomoči, to je lokomotive, 
ki vozi po tiru ob bregu in pomaga 
ladjam, da se prebijejo čez te ne
varne predele. Brzice imajo tu hi
trost okoli 16 milj na uro. Zato bo 
Biokovo lahko s svojimi močnimi 
stroji razvil večjo brzino ter bo sam 
vlekel vlak vlečnic čez brzice.

Tri vlečnice, ki so še v gradnji v 
piranski ladjedelnici — gredelj ene 

. seže celo na cesto, ker je ladjedel
nica pretesna — bodo zgrajene za 
prevoz trdega in tekočega tovora, 
medtem ko so bile prejšnje name
njene tekočemu tovoru. Nosilnost 
posameznih vlečnic znaša okoli 1000 
ton.

Piranska ladjedelnica sodeluje z 
»Uljanikom«, veliko ladjedelnico v

Pulju, in pogosto izvrši zanjo po
membna naročila. Tako gradi zanjo 
aluminijaste rešilne čolne na stroj
ni pogon pa tudi na vesla za 58 
oseb; vsaka ladja namreč mora ime
ti rešilne čolne na strojni pogon pa 
tudi na vesla.

Glede novega vlačilca »Biokovo« 
naj šc dodamo, da je opremljen z 
vsemi sodobnimi navtičnimi inštru
menti, tako tudi z radarjem. La
djedelnica nabavlja potrebne surovi
ne in duge prilikline običajno pri ju
goslovanskih podjetjih, tako na pri
mer ladijsko pločevino v Železarni 
Jesenice, vitla pri podjetju »Vulkan« 
(Reka), manjše stroje pri Litostro
ju (Ljubljana), elektromotorje in še 
druge elektrotehnične naprave pri 
zagrebškemu podjetju »Rade Kon
čar«. Pri opremi ladij sodeluje v ve
liki meri tudi domače obrtništvo. Pi
ranska ladjedelnica je razširila mre
žo svojih klientov tudi v tujino. Ta
ko jc nedavno sklenila pogodbo za 
graditev dveh 1000-tonskih ladij za 
neko plovno podjetje v Indoneziji.

L. B.

Več milijard 
za lošinjsho 
ladjedelnico

Reka, septembra
Ladjedelnica v Malem Lošinju ima 

že svojo zgodovino. To je ena iz
med prvih manjših ladjedelnic na 
Jadranu, v kateri so še nedavno gra
dili samo lesene ladje. Po drugi voj
ni so v ladjedelnico vložili več mi
lijard dinarjev, da bi jo lahko u- 
sposobili za graditev železnih ladij. 
Danes je v njej zaposlenih okoli 500 
delavcev; tako daje ladjedelnica 
možnost zaslužka domačemu prebi
valstvu na otoku, kjer sicer ni več
je industrije. Oprema ladjedelnice 
omogoča graditev ladij, osebnih in 
tovornih, do 1500 bruto registrskih 
ton. Ladjedelnica gradi tudi »hidro- 
buse« s krili iz aluminija, ki lahko 
prevažajo 300 potnikov. Ladjedelni
ca gradi ladje za »Lošinjsko plovid- 
bo« pa tudi za »Jadrolinijo«, ki bo
do lahko prevažale tudi po 400 pot

nikov. Lošinjska ladjedelnica prev
zema tudi popravila večjih ladij do
5.000 hrt v kooperaciji, sama pa lah
ko popravlja na suhem ladje do 500 
hrt.

Po vojni so v tej ladjedelnici spla
vili že okoli 70 ladij z nosilnostjo 
450 ton in od leta 1954 se je »bruto- 
produkt« povečal 6-krat, to je od 
234 milijonov na 1 milijardo 217 mi
lijonov dinarjev. Ladjedelnico bodo 
šc razširili; tako da bo njen »bra- 
toprodukt« dosegel okoli 2 milijar
di, število zaposlenih pa se bo dvig
nilo na 800. Tedaj bo ladjedelnica 
gradila ladje do 3.000 ton nosilnosti.

Med otoki gornjega Jadrana sta 
bila še pred kratkim Cres in Lošinj 
najbolj revna. Poleg ladjedelnice in 
industrije za konserviranje rib je 
ostala gospodarska dejavnost prav
zaprav nerazvita; nekaj donaša si
cer turizem. Med najnovejšimi pri
dobitvami je prav gotovo novi vo
dovod, ki zajema vodo iz Vranjske- 
ga jezera na Cresu. Brez vode si 
ni mogoče zamisliti razvoja turizma, 
pa tudi industrijska dejavnost zah
teva tekočo vodo. Stoletja so prete
kla, preden je Lošinj dobil lasten 
vodovod, čeprav je dovolj vode v 
Vranjskem jezeru na Cresu. V naj
krajšem času bodo Cres in Lošinj 
priključili na električno mrežo. V 
ta namen se bo delo pričelo v za
četku prihodnjega leta. Postavili bo
do daljnovod Krk-Cres-Lošinj. Danes 
stane na Lošinju kilovat električne 
c-nergije kar 55 dinarjev. Tako bo iz
polnjen tudi eden izmed glavnih po
gojev za razvoj industrije, obrti in 
turizma na otoku.

dr. M. n.

Prejmi
NEMČIJA SNUBI ŠPANSKE DELAV

CE. V zadnjih mesecih je iz Španije 
odšlo okoli 25.000 delavcev v tujino, da 
bi tam našli boljšo zaposl.tev. Pred š.i 
rimi meseci je Zah. Nemčija v Madri
du odprla poseben urad za najemanje 
.delavcev. Španci računajo, da je, v tern 
času odšlo v Zah. Nemčijo 4-5.000 špan
skih delavcev, ki so z nemškimi pred
stavniki zaključili pogodbo za 4 mese
ce. Toda mnogo španskih delavcev od
haja v Zah. Nemčijo in v severne ev
ropske industrializirane države tudi kol 
»turisti«, čeprav velja njihov vizum sa
mo za 3 mesece. Kvalificirani delavci 
najdejo v tujini brez posebnih tcža\ 
zaposlitev pod boljšimi pogoji, kakor 
v Španiji. Plače so skoraj dvakrat ta
ko visoke kakor na Španskem in živ
ljenjski stroški v tujini niso razmero
ma (v primeri s plačami) tako viso
ki. Nekvalificiranim delavcem na špan
skem so bile v zadnjem času znižane 
osnovne plače in s tem poslabšani živ
ljenjski pogoji. Nekatere španske de
lavce so najeli nemški turisti na svo 
jem potovanju po Španiji. Španski mi
nister za delo je v zadnjem času jav
no ožigosal delo tujih agencij, češ da 
zvabljajo delavce v tujino.

ITALIJANSKI DELAVCI ODHAJAJO 
TUDI SKRIVAJ. Francoska policija je 
na francosko - italjanski meji aretirala 
štirinajst Italijanov, ki so prišli v Fran
cijo čez prelaz Sv. Bernarda. Prišli so 
iz Sicilije upajoč, da bodo našli zapo
slitev v Franciji ali pa v Zah. Nemčiji.

PROTI LENUHOM V SOVJETSKI 
ZVEZI. Leonid Ujičev, načelnik propa
gandnega oddelka centralnega komite
ja sovjetske komunistične stranke, je 
na sestanku obsodil tiste, ki jedo kruh, 
nc da bi ga zaslužili, še bolj odkrilo 
je nastopil Viktor K-aminjin proti ti
stim, ki mislijo, da si bodo zagotovili 
bodočnost na stroške drugih s tem, da 
pristopijo v stranko. Obsodil je tiste, 
ki mislijo-, da jc smoter življenja v 
tem, da redno zahajajo na plese in da 
tako plešejo, da zbujajo pozornost dru
gih. Število parasitov ni bilo sicer v 
sovjetski družbi še nikdar tako ma-j- 
hno, treba pa je vsekakor nastopili 
proti lenuhom. Za takšne pojave nosi
jo krivdo tudi starši.

KJE POJEDO NAJVEČ MESA
Pred kratkim je organizacija za kme

tijstvo in prehrano (FAO) izdala zani
mivo študijo o razpoložljivosti prehra
njevalnega blaga v 32 državah v času 
od leta 1939 do leta 1959. študija vse
buje zanimive podatke za biologe in 
sociologe. Med državami, v katerih pri
de povprečno 2000 kalorij dnevno na 
osebo, so Kitajska, Japonska in Paki
stan (v Indiji 1880 kal.); 3000 kal. na 
dan imajo Belgijci, Argentinci, Švedi 
itd.; več kakor 3000 Švicarji, Kanad
čani, Američani iz ZDA, Avstralci itd. 
Japonci pojedo povprečno na leto okrog 
4 kg mesa, prav tako tudi Indijci; Švi
carji, Švedi, Belgijci in Angleži 50 kg, 
Kanadčani in Američani iz ZDA 80 kg, 
Argentinci 100 kg, Avstralci pa celo 
112 kg.

MNOGO ANGLEŽEV SE DA SEŽGA
TI. Na Angleškem so sežgali v krema
torijih okoli eno tretjino ljudi, ki so 
umrli lansko lelo. V Vel. Britaniji je 
142 krematorijev. Letos so odprli okoli 
12 novih. Vsak nov krematorij stane 
okoli 15.000 do 80.000 funtov šterlingov 
(t funt velja dobrih 1700 lir), različno 
po velikosti in opremi. Za mrliča, ki 
ga hočejo sežgati, sta potrebni dve 
zdravniški spričevali in še posebno odo- 
brenje javnega zdravnika. Število kre
matorijev na Angleškem se. poveča vsa
kih pet let za 10%. Ker katoliška Cer
kev prepoveduje sežiganje mrličev, ra
čunajo, da pripada velika večina sežga
nih drugim veroizpovedim.

Ker me je izkušnja naučila, da je 
potovanje z vlakom ali z avtobusom 
na večje velesejemske .prireditve, v 
Jugoslaviji - zaradi velikega števila 
obiskovalcev precej težavno, sem se 
to pot odločil, da pojdem na za
grebško prireditev s svojo staro av- 
■tomobilsko škatlo. Nova avtocesta 
iz Ljubljane do Zagreba je neskonč-. 
no dolga ob deževnem vremenu, 
medtem ko se ti zdi znatno krajša, 
če se toplo septembrsko sonce sme
je nad zelenimi holmci. Cesta teče 
gladko in brez križišč, posebni na
pisi te opozarjajo na stranska po
stajališča, kjer si lahko v miru prh 
žgeš cigareto in gledaš za drvečimi 
avtomobili in tovornjaki. Najbolj hi
tijo Nemci, kakor da se jim straho
vito mudi. Človek bi dejal, da tak 
šofer lahko preide od ravne hrvat- 
ske nižine čez Dolenjsko na hribo
vito Gorenjsko, ne da bi videl dru
gega kakor asfaltni trak. Spraševal 
sem se, ali tak šofer sploh vidi pre
lepi grad Otočec, grad Mokrice in 
še toliko lepih prizorov. Samo a- 
sfalt!

FILM SNEMAJO
Okrog Otočca snemajo film. To 

mora biti množičen film, ker je vse 
naokoli nemogoče prespati. Šmarjct- 
ske. Rimske toplice, Otočec, Novo 
mesto: vse zasedeno. Nekaj kilome
trov od glavne ceste, v Škocjanu, 
sem pa le našel prosto sobo v lič
ni gostilni. Domačini mi pripovedu
jejo, da je hmelj dobro obrodil. Ni
sem vedel, da so tudi na Dolenj
skem tako obsežna hmeljišča

KAKO VOZIŠ PO ZEGREBU
Po »mirni noči« — glasna ura na 

vaškem zvoniku me je vsako uro 
opominjala, da sem za uro starejši 
— sem zopet zapeljal na avtocesto 
in srečno prikrmaril v Zagreb. Vsem

Oj (&tsta o Scigicf) eej O)o(cnjsko
onim, ki prvič potujejo v hrvatsko 
prestolnico bi svetoval, naj takoj na 
prvi ulici ustavijo vozilo in po! ure 
opazujejo, kako se razvija promet 
po njej. Ob straneh ulice teče tram
vaj, vozila pa parkirajo kar sredi ce
ste. Večinoma so ulice tlakovane in 
niso gladke. Prehitevanje je menda 
povsem prosto, zato vozi vedno na
ravnost. Pri tem te druga vozila pre
hitevajo z leve in z desne strani. 
Kljub zelo številnim semaforom, pa
zi na pešce, ker se ti gibljejo po
vsem prosto. Plavi tramvaji si sledi
jo neverjetno pogosto. Ce sem prav 
razumel, je zelo v modi skakanje 
na vozilo in z vozila, kadar je tram
vaj še ali že v teku. Pri tem ni ve
like razlike med moškim in nežnim 
spolom. Povsod po ulicah tuje evi
denčne tablice, povsod gneča na raz
meroma ozkih pločnikih in vse iz
ložbe so okrašene za zagrebški sejem.

VSE ZASEDENO
Na Trgu republike sem sreča! tri 

italijanske delavce, ki so te dni pri
pravljali izložbe v italijanskem pa
viljonu. Ti so me poučili, da jc v 
hotelih tudi tukaj vse »zauzeto«, da 
pa moreš prespati pri zasebnikih, in 
sicer za 700 — 1000 dinarjev na noč. 
Zagreb je tudi sicer drag. Za 20 di
narjev te sodobno dvigalo z vgraje
nimi fotocelulami potegne do 14. 
nadstropja zagrebškega nebotičnika, 
s katerega je' res krasen razgled na 
mesto. V poznih jutranjih urah je 
na tržnici mrgolelo toliko ljudi, da 
sem bil prepričan, da bo tržnica na 
mah prazna. Pa so me poučili, da 
je moj strah nepotreben, ker so pod

tržnico ogromna skladišča... Za- 
grebčanske gospodinje kupujejo ve
like količine paprike. Na zagrebški 
mizi paprika kraljuje: kot predjed, 
kot jed, itd. Le v juho si meščani 
narežejo košček »ljutega feferona«. 
Preden vzameš v roke prtiček pa 
moraš popiti Šilce rakije.

ZA KAJ SE NAVDUŠUJE MLADINA
Mladina jc tudi v Zagrebu navdu

šena nad Elvisom Priesleyem, Pau
lom Anko in podobnimi kričači. To
varna glasbil v Mengšu najbrž do
bro zasluži s kitarami .. . Vsi se za
nimajo za slovenski živelj v Trstu, 
zlasti za šole in gledališke predsta
ve. Italijanščine bi se tudi mnogi 
radi naučili. Za slovenski jezik se 
zanimajo Zagrebčani pa malo manj, 
kakor sem opazil, ko sem v sloven
ščini spraševal mimoidoče za kako 
ulico ali mestno znamenitost.

ZELENJE MED PAVILJONI
Na velesejmu sem bil še pred od

prtjem. Ni moj namen, da bi opisal 
razstave, ker o tem poroča že naš 
dopisnik na drugem mestu. Rekel bi 
le, da je na sejmišču še mnogo pro
stora med posameznimi paviljoni. 
Ta prostor pa je ves v gredicah in
v cvetju. Popolnoma drugače kakor 
na tržaškem sejmu, kjer je vsak me
ter preobložen z vsem mogočim. Na
slednje dni sem opazil, da je kljub 
navalu obiskovalcev sejmišče ostalo 
čisto, brez umazanih papirjev, ciga
retnih škatel itd. Tako je tudi čisto 
vse, mesto. Na žalost moramo Tržača
ni priznati, da v tem dokaj zaostaja
mo. Vsak paviljon ima tudi svoje zna

čilnosti ; kitajski paviljon je podo
ben pagodi, italijanski paviljon ima 
zelo razčlenjeno obliko, vendar je 
bolj svetel, itd. V ruskem paviljonu 
sem si lahko ogledal avtomobil »Mo- 
skvič«, o katerem sem slišal toliko 
hvale. Ni ravno slab, le karoserija 
je malo pretežka. Rusi imajo tudi 
nekaj drugega, kar privlačuje obi
skovalce: televizijska kamera te ob 
p-ehodu snema in nato zagledaš svo
je obličje v vseh televizijskih apara
tih v paviljonu. Za ogled sejma bi 
lahko rabil ves dan. Za razvedrilo 
pa se lahko odpelješ na sprehod v 
Maksimir, pa v živalski vrt.

REVOLUCIJA V PROMETU
Za vstop v živalski vrt plačaš 40 

dinarjev, za fotografiranje zverjadi 
pa 50. Na to »postavko« nisem še ni
kjer naletel. Nazaj grede sem opa
zil, da so z odprtjem velesejma po
polnoma spremenili promet v bliži
ni razstavišča. Avtobusne postaje, 
smer prometa, vse je bilo različno 
od prejšnjega dne. Avtomobilov je 
v mestu bolj malo, zelo mnogo pa 
je konjskih vpreg.

Nazaj grede sem opazoval delo na 
poljih kraj ceste. Povsod že uporab
ljajo stroje, pridelke pa odnašajo s 
traktorji. Idilično razpoloženje mi je 
pokvaril neki vojaški tovornjak, ki 
me je ob prehitevanju tako pritis
nil, da mi je levi blatnik lepo zlikal 
za pet centimetrov od roba. K sre
či je ostalo pri lem in tako sem za
ključil izlet v Zagreb z malenkostno 
škodo. Sicer pa sem se tolažil ob 
pogledu na velike letake, na katerih 
piše: »Na cesti nisi sam«. E. F.

t © n n lc n ©
I /Si

Izotopi namesto 
radija na urah

Ameriška komisija za atomsko ener
gijo je sprožila misel, da bi za označ
bo številk in kazalcev na urah v bodo
če uporabljali »tricij«, to je radioak
tivni izotop vodika namesto radija, ki 
je prav gotovo človeškemu zdravju bolj 
škodljiv. S tem izotopom bi pripravili 
ustrezen lek. Tricij je. radioaktivna 
snov, ki oddaja samo žarke beta, in 
to z oslabljenim učinkom, ne pa žar
kov game, ki bolj prodirajo v organi
zem. Njegovi žarki beta niso tako moč
ni, da bi prodirali skozi steklo na uri 
in skozi zunanji sloj kože. Zato je ta 
snov bolj priporočljiva za omenjeno 
uporabo. Tricij je v plinskem stanju, 
vendar ga bodo navezali na organsko 
molekulo, da bodo z njim lahko pri
pravili lak. Doslej so za označbo šte
vilk na urah uporabljali radij, kakrš
nega najdemo v naravi, da bi z njego
vim izžarevanjem osvetljevali številke; 
toda radij, ki so ga v ta namen upo
rabljali že od leta 1914, izžareva tri 
vrste žarkov: alfa, beta in gama ter 
jc do neke mere škodljiv človeškemu 
zdravju. Računajo, da zapestna ura, 
ki jo imamo na roki 16 ur dnevno, od
da na leto 14,5 roma. (Rem je okraj
šava, izvedena iz »roentgen equivalent 
man« ter predstavlja količino izžareva
nja, ki jo vsrka človeški organizem 
in proizvaja isti biološki učinek kakor 
vsrkanje enega roentgena žarkov X ali 
žarkov gama). Računajo, da ena ura, 
ki je prevlečena z radijem, pomnoži 
množino naravnih radioaktivnih snovi 
v prostoru za 1,1%; vsekakor so stro
kovnjaki mnenja, da bo ujioraba tri- 
cija mnogo manj škodljiva kakor upo
raba radija.

PLASTOLEN —
NOVO ANGLEŠKO VLAKNO 

Neki angleški tovarni se je po 
dveh letih posrečilo izdelati novo u- 
metno snov, ki je kakor vse umetne 
smole uporabna za najraznovrstnejše 
namene. Nova smola pa kaže izred
no pripravnost za izdelovanje zaščit
nih oblačil. Osnovna sestavina smo
le je »terylen«, ki ga na poseben na
čin spajajo s polivinilom. Poizkusi 
so pokazali, da se z novo smolo mo
rejo izdelati odlična šotorna .platna, 
nepropustne obloge za bazene, plat
na za železniške vozove, itd. Izdelki 

I iz tega novega vlakna zdržijo zelo

nizke pa tudi zelo visoke tempera
ture, poleg tega je »Plastolen« negor
ljiv in zelo odporen proti kislinam. Po-, 
sebna lastnost je tudi v neobičajni u- 
pogljivosti, tako da lahko uporabljamo 
plastolen za izdelovanje zaščitnih ob 
lek, ki se prav tako prilegajo kroju ka
kor navadne tkanine. Obleka iz plasto- 
lena ne bo imela nikoli madežev, ker 
sc je mastne snovi ne primejo. Pln- 
slolcn so Angleži razstavili tudi na 
zagrebškem velesejmu.

V Florenci so nedavno priredili 20. mo 
dni teden. V zadnjih letih se florentin
ski kroji vedno bolj uveljavljajo po 
svetu. Na naši sliki vidite dekle v sivi 
volneni obleki, kakor so si jo zamislili 

v ateljeju Simonetta.
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Italijanski glas 
o beograjskem sejmu
»Beograd je mesto specializiranih 

sejmov«. Pod tem naslovom je rim
ski gospodarski dnevnik »II Globo« 
(7. 9.) objavil daljši članek. List o- 
menja, da so bili zaključki letošnje
ga tehničnega sejma v Beogradu za
dovoljivi, čeprav se vrednost zaklju
čenih poslov v bistvu ne razlikuje 
od vrednosti poslov zaključenih v 
letu 1959. Uvoznih poslov je bilo le
tos manj kakor lani. »II Globo« pri
pominja, da se je to zgodilo zaradi 
verjetne skorajšnje valutne spre
membe v Jugoslaviji, pa tudi zaradi 
nedavne uvedbe novih carinskih 
predpisov za uvoz reprodukcijskega 
blaga iz tujine. V okviru letošnjega 
sejma tehnike je bila prvič prikaza
na tudi uporaba jedrske energije v 
gospodarstvu, vendar bolj s poučne
ga kakor s trgovinskega vidika. Šte
vilo kemičnih tovarn je bilo letos 
manjše kakor lani, in sicer zaradi 
tega, ker so imela ta podjetja prili
ko, da svoje proizvode razstavijo na 
specializirani razstavi kemične indu
strije, ki je bila v Beogradu meseca 
junija.

Beograd je mesto specializiranih 
sejmov. Letos bosta v jugoslovanski 
prestolnici še dve specializirani pri
reditvi, in sicer obrtniški sejem in 
pa sejem knjige. Specializacije posa
meznih prireditev se organizatorji 
striktno drže, in sicer v prepričanju, 
da to olajšuje trgovinsko dejavnost 
na posameznih prireditvah. Druga 
značilnost beograjskega velesejma je 
v tem, da so vsi razstavljeni proiz
vodi razstavljeni ne po državah, 
temveč po blagovnih vrstah. To Je 
najnovejša težnja Mednarodne zveze 
sejmov in po tem se bo ravnal tudi 
prihodnji mednarodni sejem v Mi
lanu. Letošnjega sejma tehnike se je 
udeležilo 42 italijanskih tovarn, po 
večini s področja orodnih strojev.
ŽIVAHNA GRADBENA DEJAVNOST 

V SLOVENIJI
Tudi v letošnjem letu je gradbena 

dejavnost tolkla lanske rekorde, saj 
se je povečala v primeri z lanskim 
letom za ‘24%. Industrija gradiva ne 
zmaguje potreb te dejavnosti in za
ostaja. Za cement se pulijo gradbe
na podjetja in komaj čakajo, da bo
do velike investicije za obnovo sta
rih slovenskih cementarn kmalu kon
čane in da bodo pritekale na grad
bišča neomejene količine cementa. Te
žave so tudi z betonskim profilnim 
železom in celo z mehkim žaganim 
lesom, tako da so morali začeti var
čevati z lesom. Opeke in strešnikov 
je za sedaj še dovolj. Najtežje je z 
ravnim okenskim steklom, ki so ga 
morali začeti uvažati; edina tovar
na te vrste stekla v Pančevu ne 
more še zdaleč ne kriti potreb po 
ravnem steklu. Pri sedanji mrzlični 
gradnji primanjkujejo tudi instalacij
ske potrebščine, kot na pr. kadi, šiv- 
ne cevi, radiatorji in spojna kolena.

CARINE NAMESTO KOLIČNIKOV NA 
UVOZ POTROŠNEGA BLAGA

»Jugoslovanski komercijalni bilten« 
(Novi Sad) poroča, da se je delo za 
sestavo delne carinske tarife za uvoz 
blaga široke potrošnj-e v Jugoslavijo 
zaključilo. Kmalu se, bo začelo delo tu
di za sestavo nove carinske tarife za 
uvoz reprodukcijskega blaga. Tako bo 
ves jugoslovanski uvoz kmalu na novo 
urejen in bo tako odpravljen sistem 
količnikov.

IZNAJDLJIVOST REKLAME
Nogomet je danes še vedno eden iz

med najbolj popularnih športov. Zato 
so tudi v Trstu in tržaški okolici po
zorno sledili nogometnim tekmam med 
olimpijskimi igrami v Rimu. Tudi re
klama je spretno izkoristila popular
nost tega in drugih vrst športa. Tako 
smo na primer v športnem listu »La 
Gazzetta dello Šport« zasledili tako re
klamo: Liker »Strega« vam predstav
lja zmagovalce na 17. olimpiadi: Nogo
met — Jugoslavija; košarka — Zdru
žene ameriške države; težka atletika — 
Sovjetska zveza; jahanje — Nemčija.

Prva sončna peC v Jugoslaviji
Rode se topilo Kot led na sonca

Dne 22. avgusta 1960 je na Bernar- 
dinu nad Piranom in Portorožem za
čela delovati prva sončna peč v Jugo
slaviji. Pomembnemu dogodku je pri
sostvovalo le malo ljudi, ker je pač še
le v poskusnem obratovanju. Po dveh 
letih načrtovanj in meritev je Metalur
ški inštitut ljubljanske univerze izde
lal in montiral napravo, ki izkorišča 
sončno energijo namesto elektrike ali 
drugih virov energije. Posebno za top
ljenje nekaterih rudnin, pomembnih za 
atomistiko, je sončna energija pogoj, 
saj edina daje res čiste proizvode.

Že prvi dan poskusnega delovanja no
ve sončne peči so bile dosežene v ža
rišču toplote do 3000 stopinj Celzija. 
Glinica, boksitna opeka in podobno so 
se. topili kot led na soncu. Z nabavo 
brušenih zrcal in še z nekaterimi dru
gimi izboljšavami upajo doseči s pi
ransko sončno pečjo tudi toploto nad 
4000 stopinj Celzija.

Predstojnik Metalurškega inštituta 
prof. inž. dr. Ciril Rekar in inž. Mu
ster, sta pojasnila navzočim gostom tu

di elektronske naprave, ki avtomatič
no skrbijo, da se zbiralna zrcala obra
čajo nenehoma za soncem.

KAKO DELUJE PEC?
Večje število zrcal lovi sončne žar

ke in jih odbija v skupno vdolbeno zr
calo v stolpu »peči«. Tako zbrane žar
ke odbija zrcalo še bolj zgoščene v 
okrog 50 cm oddaljeno žarišče, kjer 
znaša njihova energija zaradi osredo
točenosti približno 1 kilowatt, toplota 
pa od 2500 do 3500 stopinj, seveda je 
odvisna od moči sončnih žarkov, se 
pravi od čistoče ozračja in višine son
ca na nebu. Vso jesen bodo strokov
njaki, med njimi tudi inž. Golias, iz
popolnjevali avtomatizacijsko napravo, 
ki še ne deluje brezhibno, prihodnjo 
spomlad pa bo sončna peč že lahko 
redno obratovala in služila deloma naj
različnejšim poizkusom v okviru Me
talurškega inštituta, deloma pa proiz
vodnim potrebam naše kemične in ko
vinarske industrije, kakor tudi našim 
atomskim inštitutom.

DVE MEDNARODNI PRIREDITVI GOSPODARSKEGA RAZSTAVIŠČA

HAMI »ES VINSKEGA SEJMA
Ljubljana, sept. 1960

Letos je priredilo Gospodarsko raz
stavišče že šestič Mednarodni, vinski 
sejem, ki si je v tej, sicer kratki dobi 
pridobil takšen mednarodni položaj in 
sloves, da lahko zabeleži zavidanja vre
dno mesto v svetovnem merilu ocenje
vanja vin. Na ta sejem prihaja vsako 
leto več razstavljavcev vinskih vzorcev, 
komercialistov in potrošnikov iz vseh 
krajev sveta; kajti diplome in kolaj
ne. jugoslovanskega vinskega sejma so 
povsod upoštevane in so imele doslej 
že ugoden vpliv na prodajo. Letos se 
je pridružila sejmu še razstava grozd
ja in naravnih sadnih sokov, ki je za 
ta trg prav v današnji dobi velikega 
pomena.

Sejem so odprli 3. septembra s po
kušnjo vin in sadnih sokov. Dan preje 
pa so se zbrali v festivalni dvorani 
predstavniki vinogradniških gospodar
stev, vinarških zadrug in podjetij ter 
vinarski strokovnjaki k slovesni raz
glasitvi rezultatov letošnjega ocenjeva
nja vinskih vzorcev in sadnih sokov. 
Najvišje priznanje »Šampion 1960« je 
ocenjevalna komisija podelila najbolj
šim jugoslovanskim vinskim vzorcem; 
Slovenija je prejela 26 zlatih, 98 sre
brnih in 5 bronastih medalj. Dovolj 
zgovoren je že sam pregled razstavlje
nih vzorcev in rezultatov ocenjenih vin: 

Vzorci Zl. Sr. Br.
Avstralija
Avstrija
Kanada
Francija
Grčija
Italija
Izrael
Mehika
Zah. Nemčija
Vzh. Nemčija
N. Zelandija
Romunija
Španija
Jugoslavija
Skupaj

38 9 28 1
53 9 41 2

7 2 1 —
3 12 —
9 2 6 1
3 12 —

51 4 45 1
6 — 5 —
211 — 

20 8 12 —

312 59 207 31
511 96 350 36

Razstave sadnih sokov se je udele
žilo veliko proizvajalcev sadnih sokov 
iz vse države, ki so poslali skupno 60 
vzorcev, katerim je priznala komisija 
5 zlatih medalj.

Naj še omenimo, da prinaša katalog 
razstave nekaj zanimivih člankov po
sebno o vinarstvu, izmed katerih je po
sebno zanimiv članek »Vinogradništvo 
v sedemnajstem stoletju«, ki ga je spi
sal znani vinski strokovnjak dr. Rihard 
Teltscher iz Londona. Članek prinaša 
bakroreze Krištofa Weigla, ki nam pri
kazujejo prizore vinogradniškega dela iz 
severne Slovenije, kamor je Weigl rad 
potoval, ko je živel na Dunaju.

HmhI - p&nasHO* mesta na skali
(Ob devetstoletni«! njegovega obstoja)

(Ob 900-letnici obstoja)
Kranj, metropola Gorenjske, praznu

je letos 900-letnico obstoja. S svojo e- 
dinstveno lego med slovenskimi me
sti je Kranj kakor trdnjava. S treh 
strani ga moraš zavzeti z naskokom, 
samo z ene strani, s severne, je zvezan 
položno z zaledjem. Dve reki ga ob
krožata: po eni strani teče mogočna 
Sava, po drugi strani pa se vije tiho 
v globokem kanjonu Kokra, ki se prav 
pod Kranjem združi s Savo. Danes je 
Kranj sicer že moderniziran, pročelja 
hiš obnovljena, ulice negovane, toda še 
pred dobrim pol stoletjem je bil Kranj 
kakor starinsko mesto iz srednjega ve
ka, kljubujoč vsem tokom časa in ži
več v skoraj patriarhalnem vzdušju. Pa 
se ga je tudi dotaknila burja novih ča
sov, najprej po prvi svetovni vojni in 
potem še po drugi ... Kranjčani, ki so 
bili že od nekdaj znani po svojih zbad
ljivkah, so takrat štiri gorenjska me
sta označili z naslednjo kitico:

Bela Ljubljana, 
črn je Kran(j), 
pisana Loka,
Kamnik pa usr ...

Posebno dosti nam o nastanku mesta 
Kranja ni znanega. Vemo samo, da je 
bilo ime Creina zabeleženo prvič v sta
rih zapiskih iz leta 1060. Šele v prvi po
lovici 13. stoletja je bil Kranj prvič 
omenjen kot mesto. Potem je Kranj 
preživljal razne peripetije, več hudega 
kot dobrega: mimo njega so šle vojne, 
lakota in tudi druge stiske mu niso 
prizanesle, da, tudi potres leta 1895 ga 
je razgibal, pa mu ni mogel do živega, 
ker je Kranj zgrajen na trdnih teme
ljih in kakor pravo gorenjsko mesto 
žilav in odporen, kakor so žilavi in 
odporni njegovi prebivalci. V tistih ča
sih je bilo mesto središče trgovinske in 
obrtniške dejavnosti na Gorenjskem. 
Tedenski sejmi so vedno privabljali o- 
bilico podeželskega ljudstva v mesto, 
ki so prinesli svoje pridelke mešča
nom v nakup, le-ti pa so z raznovrst
nim blagom in obrtniškimi izdelki po
stregli deželanom. Solidno blago, so
lidne cene, to je bilo geslo kranjskih 
trgovcev in obrtnikov in to, kar so si 
pridobili, so si pridobili s pridnostjo 
in poštenostjo.

Seveda tudi v drugi svetovni vojni 
Kranju ni bilo prizaneseno. Okupator

ji so se tu vedli že kot gospodarji, pa 
njihove slave je, bilo konec ob vztraj
nem odporu slovenskega ljudstva.

Po prvi svetovni vojni se je Kranj 
industrializiral. Na Gošteju so nastale 
številne tekstilne in druge tovarne in 
mesto je zaživelo v polnem razmahu. 
Skratka: Nekdaj povsem obrtniško me
sto se je razvilo v industrijsko in da
nes mu že pravijo slovenski Manche
ster. Začetni kapital so založili veči
noma tujci, Cehi in češki Nemci, ki 
se jim je. bogato obrestoval. Danes obra
tujejo vse te tovarne v veliko večjem 
obsegu in zaposlujejo na tisoče delav
cev.

Pomebno je mesto tudi kot kulturno 
središče Gorenjske. Precej med Sloven
ci znamenitih mož je bivalo v Kranju. 
Nekaj let je tu izvrševal odvetniške po
sle naš veliki pesnik Prešeren in tudi 
tukaj umrl ter bil pokopan na kranj
skem pokopališču. Pesnik Simon Jen
ko je tu spesnil svoje najlepše pesmi 
in v tem mestu umrl; pisatelj Janez 
Mencinger je tukaj pisal svoje satirič
ne spise in Ivan Tavčar je kot konci- 
pient usmerjal prve korake v družbeni 
in literarni svet. Kranj je že nekoč 
imel svojo gimnazijo, ki pa je bila 
ukinjena menda zaradi narodne goreč
nosti dijaštva, leta 1896 pa ponovno 
vzpostavljena. Kranjski -meščani so ra
di podpirali ubožne. dijake s kosilom 
ali večerjo, o čemer piše pohvalno ame
riški rojak dr. Fr. Javh-Kern, ki je 
v zadnjih letih prejšnjega stoletja obi
skoval kranjsko gimnazijo. O Kranju 
samem pa pravi, da ni v nobenem me
stu zrak tako čist in poživljajoč, kot 
je v Kranju.

Vsakoletni Gorenjski sejem v Kranju 
se je tudi letos dobro obnesel. Veliko 
število obiskovalcev je potrdilo neneh
no zanimanje za to prireditev, ki je 
bila letos v znamenju turizma in tuj
skega prometa. Sejmu sta bili priklju
čeni dve razstavi: razstava o zgodovi
ni kranjskega mesta in okolice in zgo
dovina delavskega gibanja pred vojno 
in uporniškega gibanja med vojno. Go
renjski sejem je sicer bolj krajevnega 
pomena, za Gorenjsko pa vsekakor va
žen doprinos k dvigu in napredku na
rodnega gospodarstva.

Naj bo tudi v bodoče ponosnemu Kra
nju še večji razcvit in blaginja!

IV. mednarodni sejem 
embalaže

Hkrati z razstavo vin je bil tudi IV. 
mednarodni sejem embalaže z naslo
vom »Embalaža 60«. Za ta sejem se 
je prijavilo veliko število proizvajalcev. 
Iz Jugoslavije 86 proizvajalcev (Slove
nija 46), Italije 21, Zah. Nemčije 6, Ve
like Britanije 1, Izraela 1, vsega skupaj 
115 razstavljavcev. Na tem sejmu po
deljuje komisija za najboljše razstav
ljene predmete posebno nagrado z ime
nom »Jugoslovanski Oskar«. V skupini 
prodajne embalaže so med drugimi 
prejeli »Oskarja« tovarne Ilirija Satur
nus, Embalirka iz Ljubljane in še raz
ne druge tovarne, skupno 24 po števi
lu; v skupini prevozne embalaže so 
nagradili z »Oskarjem« 9 razstavljav
cev, v skupini embalažnih materialov 
je prejel priznanje 1 razstavljalec, v 
skupini embalažnih pripomočkov 2, 
od strojev in naprav, ki izboljšujejo se
danji način pakiranja, sta 2 prejela 
priznanje.

Oba sejma, 6. mednarodni vinski se
jem in »Embalaža 60«, sta bila odlično 
urejena in zaslužita polno priznanje.
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Kraške gostilne
Pod naslovom »Trattorie del Car* 

so« (Kraške gostilne) je pokrajinska 
ustanova za turizem v Trstu izdala 
prikupno propagandno knjižico o 
gostilnah na našem Krasu. Publika
cijo je založil Stabilimento tipogta- 
fico nazionalc v Trstu. Besedilo je 
sestavil ter opremil brošuro z moč
nimi plastičnimi risbami Romano De 
Mejo. Publikacija je namenjena iz
letnikom in turistom, ki obiskujejo 
tržaški Kras, da bi se naužili sveže
ga zraka pa tudi dobrega okusnega 
pršuta in dobrega kraškega terana 
Pisec kramlja o vsem, kar bi uteg
nilo zanimati izletnika, ki se odpo
čije na kraški skali ali za mizo kra- 
ške gostilne. To kramljanje zadeva 
petdeset gostiln od Medje vasi tja 
do Prebenega. Samo risba na 18. 
strani da bralcu naslutiti, »da gre 
za slovensko deželo — tu namreč src 
čaš napis »Kras Hotel Carso, — si
cer so vse označbe krajev in gostiln 
samo v italijanskem jeziku.

STATISTIČNI LETOPIS FLRJ 1960. 
Tudi letos je Zvezni zavod za statisti
ko v Beogradu izdal »Statistični leto
pis FLRJ za leto 1960« (Statistički go- 
dišnjak FNRJ). Ravnatelj zavoda Ante 
Novak pravi v uvodu, da je bil letopis, 
ki obsega 794 strani, izpopolnjen na 
podlagi pripomb pristojnih kritikov; 
namenjen je politikom in strokovnja
kom, ki se zanimajo za družbeno in 
socialno življenje. Letopis vsebuje, kot 
pravi Ante Novak, samo osnovne po 
datke z vseh statističnih področij, po
drobnejše podatke priobčuje zavod za 
statistiko v svojih biltenih in posebnih 
knjigah. Kakor smo že omenili ob dru
gi priložnosti, izdaja zvezni zavod za 
statistiko tudi statistični koledar v žep
ni obliki. Ta je izšel ne samo v doma
čih, temveč tudi v tujih jezikih, ka
kor v francoščini in angleščini. Podat
kom o gospodarskem in socialnem raz
voju Jugoslavije je v statističnem le
topisu dodan tudi »mednarodni pre
gled«, ki obsega kar 68 strani. Tako je 
bralcu mogoče primerjati razvoj v Ju
goslaviji z razvojem v drugih državah. 
Možna je tudi primerjava s predvojni
mi razmerami, saj navaja letopis tu
di podatke iz predvojnega razdobja. 
Bralcu olajšuje v veliki meri delo tu
di »predmetni register«, ki je dodan 
ob zaključku publikacije.

ARMANDO SAPORI: ATTIVITA’
MANIFATTURIERA IN LOMBARDIA 
DAL 1600 AL 1914. Založnik Ass. Lom
barda Industriale, sir. 200. V knjigi je 
opisan razvoj italijanske industrije v 
omenjenem razdobju.

--- • ---
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KULTURNE RAVNI V SLOVENIJI
Zdaj so prvič zbrali predloge o 

tem, koliko bi stalo dviganje kultur
ne ravni v obdobju 1961-1965 v Slo
veniji. če vključimo v kulturo tudi 
postavljanje televizijskega aparata in 
mreže, radijsko izboljševanje, gradnjo 
kulturnih domov in kinematografič- 
nih dvoran, se številke hitr0 popne 
jo v miljarde. Samo zgraditev tele
vizijskega središča v Ljubljani z re
leji na Krvavcu, Nanosu. Kumu. 
Plešivcu, Pohorju in Mirni go
ri bo stala dve milijardi in še nekaj 
nad 303 milijonov; gradnja 23 kul
turnih domov in prezidava 99 že 
obstoječih bi terjala okoli 5 milijard, 
ureditev javnih ljudskih knjižic 200 
milijonov, obstoječa gledališča za ra 
zne razširitve 600 milijonov, ljubljan
ska velika koncertna dvorana za ve
like orkestre ter za akademsko in 
letno gledališče malo manj kot 900 
milijonov in gradnja poslopja za dr
žavni arhiv kar 800 milijonov. Pred
loge bo treba vskladiti po nujnosti 
potreb in njihovi pomembnosti. Ki
nematografske dvorane so vse v ro
kah skupnosti, ki bo morala iskati 
dve in pol milijardi za graditev no
vih dvoran.

Kmetijska zadruga v Trstu
UL Foscolo 1 - tel. 94-386
Podružnice: Trst. Ul. Flavta 23 
Milje. Ul* Roma 1

Sladimo Vam v ra potrabiiino za 
riaagradatiteo, poljadalstvo 
In živinorejo!

«flriaiiii|ii!x
V. Geppa, 9- Tel. 38-770, 29-135 

EXPORT — IMPORT 

Raznovrstne kompenzacije

TOVSRSIA IGRAČ 
IN KOVINSKIH IZDELKOV

IZOLA
Obiščite nas na Zagrebškem velesejmu v pavi
ljonu IX. stand 524 - Novost za otroke: Minia
turni elektromotorji in tehnične sestavljanke!

>CJ

a

TVORHICA PUMPI I BRODSKE OPREME 
RUEKA - Ul. Borisa Kidriča 28
Brzojavi: BENČIČ — Telefoni: Direktor: 36-67,
Kom. dir.: 20-58, Fin. dir.: 20-12; Nabavno: 36-68, 
Centrala: 36-23, 36-24, 36-25 i 36-26.

KOPER

nudi svoje usluge pri IZVOZU in 
UVOZU vsem cenjenim naročni- os
kom — Usluge vrši solidno in 2
poceni — Se priporoča S

•_J LJ G O I— I rvli

Održava osam linija i to:
Sjevema Evropa (tjedno) iz Jadrana do Londona 

i luka Sjeverne Evrope.
Sjedinjene države Amerike u zajednici s Plovbom, 

Piran (desetdnevno) iz Rijeke do Ne.w Yorka, 
Philadelphie i Baltimora.

Južna Amerika (mjesečno) iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

Levant (tjedno) iz Jadrana do Latakije, Beiruta i 
Aleksandrie.

Iran, Irak (svaki mjesec i pol) iz Jadrana do Khor- 
ramshahra.

Indija, Pakistan, Burma (mjesečno) iz Jadrana do 
Ranguna.

Daleki Istok — Ekspresna (mjesečno) iz Jadrana 
do japanskih luka.

Daleki Istok — Brza pruga (dvomjesečno) iz Jadra
na do Kine i Japana.

Na svim prugama plovi 35 brzih 1 modemih bro- 
dova, koji imadu preko 230.000 tona nosivosti, ras- 
hladni prostor, tankove za biljna ulja 1 470 putnlč- 
kih mjesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BRODOVIMA »JUGOLINIJE«

HEROJA JEVTIČA 11
TELEFON 39-63 do 67

NAŠI PROIZVODI:

— Vlečeni proizvodi bakrenih zlitin (vlečena
medenina In varilna žica)

— Odlitki zlitin barvnih kovin
— Tisnjenci zlitin barvnih kovin
— Bloki barvnih kovin
— Armature
— Gradbeno okovje
— Kopalne peči
— Industrijske cevi

A Avtobus „A 3000 S" - 32 sedežev, karoserija TAM

Obvešča o piaiu/o-dnii 1960:
PROIZVODNJA DIESEL VOZIL:

\<.arhjom »'T^oo 5 ''n

4500«' 'n
tur*'*

,\ovM
V»\a-

fe-

V% a000«,
Tamio*

2 *•

PROIZVODNJA PIONIR:

TOVARNA AVTOMOBILOV MARIBOR

Novi proizvodi TAM*a kamion ..TAM 2000“, 2 toni nosilnosti
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mospomRSKF.r,A združenja
Višje draginjske 

doklade v trgovini
Zaradi zvišanja življenjskih stroškov 
bila za tromesečje avgust - septem

ber - oktober določena nova draginj- 
ska doklada za trgovinske nameščence.

URADNIKI
Kat. a

skupina A/l — osebje z vodilnimi na
logami
skupina A/2 — vodja tehnične ali u- 
Pravne službe:

Moški ženrke
dnev. mes. dnev. mes.
240,— 6.240 240,— 6.240

Kat. b
skupina B/l — načelnik urada, nad
zornik, glavni blagajnik itd. 
skupina B/2 — vodja oddelka, dopis
niki, skladiščniki, špediterji itd. 
skupina B/3 — prevajalec, stenograf- 
strojepis v tujih jezikih, vodja trgo
vine itd.:
nad 21 let 171,— 4.706 157,50 4.095
od 20-21 157,— 4.080 135,— 3.523

Kat. C
skupina C/l — redni računovodja, 
navadni blagajnik, blagajničarka v tr
govini, navadni dopisniki in uradniki 
skupina C/2 — pomočnik računovod
ja, dodeljeni računskim strojem, iz

terjevalci, vetrinisti, skladiščniki pro
dajalci, nameščenci dodeljeni pakira-
nju
nad

itd.:
21 let 134,50 3.497 177,- 3.402

od 20-21 129,50 3.367 110,50 2.873
od 19-20 124,50 3.237 99,50 2.587
od 18-19 114,— 2.964 92,— 2.392
od 17-18 98,50 2.561 84,50 2.197
od 16-17 91,— 2.366 78,50 2.041
pod 16 let 75,— 1.950 70,— 1.820
skupina C/3 — fakturist, pomočnik 
prodajalec, pomočnik skladiščnika in 
drugo osebje v skladišču z uradniško 
funkcijo:
nad 21 let 114,— 2.964 99,50 2.587
od 20-21 109,— 2.834 95,— 2.470
od 19-20 106,— 2.756 89,— 2.314
od 18-19 99,— 2.574 78,50 2.041
od 17-18 84,— 2.184 71,50 1.859
od 16-17 79,— 2.054 68,— 1.768
pod 16 let 63,— 1.638 59,50 1.547
skupina C/3 — strojepisec, arhivar, 
beležnik, telefonist itd.

URADNIŠKI PRIPRAVNIKI
Moški ženske

dnev. mes. dnev. mes.
nad 21 let 103,— 2.678 89,50 2.327
od 20-21 98,— 2.548 85,— 2.223
od 19-20 95,50 2.483 80,— 2.080
od 18-19 89,50 2.327 71,— 1.846
od 17-18 75,50 1.963 64,50 1.677
od 16-17 71,— 1.846 61,50 1.599
pod 16 let 56,50 1.469 53,50 1.391

DELAVCI
Moški ženske

dnev. mes. dnev. mes.
KAT. D in KAT. E

skupina E/l — spec. delavci, pakirji, 
delavci v skladišču:
nad 20 let 126,— 756 170,— 624
od 18-20 122,50 735 104,— 624
od 16-18 108,50 651 92,— 552
skupina D/2 — beležnik, sluga, vozač
avtom, in trikol. motorja
nad 20 let 113,— 678 96,— 576
od 18-20 109,50 657 80,50 483
od 16-18 96,50 579 76,— 456
pod 16 let 79,50 477 67,— 402
skupina E/2 — kval. delavci
skupina D/3 — zavijalci, nosači pa
ketov, čuvaji, sluge, nočni čuvaji:
nad 20 let 107,— 642 91,— 546
od 18-20 100,— 600 76,50 459
od 16-18 79,— 474 67,50 405
pod 16 let 62,— 372 59,— 354
skupina E/3 — navadni delavci
skupina D/4 — nakladači in razkla- 
dači, težaki v skladišču itd.:
nad 20 let 100,50 603 85,50 513
od 18-20 94,— 564 72,— 432
od 16-18 74,— 444 64,— 384
pod 16 let 51,50 309 51,50 309

VAJENSKI DELAVCI
Moški ženske

dnev. mes. dnev. mes.
nad 20 let 96,50 579 82,- 492
od 18-20 90,— 540 69,— 414
od 16-18 71,— 426 61,— 366
pod 16 let 56,— 336 53,— 318

V SPOMIN BAZOVIŠKIM ŽRTVAM.
v nedeljo popoldne je. bila v Bazovici 
Proslava 30. obletnice usmrtitve Bidov- 
/a. Miloša, Marušiča in Valenčiča, ki 
J|h je izredno fašistično sodišče na za- 
Sedanju v Trstu obsodilo na smrt. Spo- 
Knnsko proslavo je odprl domačin Ru
dolf Križmančič, nato so spregovorili 
Uekoslav Ladavac iz Pulja, tovariš 
'ladimirja Gortana, ki je bil usmrčen 

istrski borec, nadalje dr. Jože De
lova, Maria Bernetičeva in dr. Pin- 
Pberle, ki je nastopil v imenu Vsedr- 
Zavne. zveze političnih preganjancev. 
Ostanimo, Italijani in Slovenci naše 
Pokrajine, vedno združeni v imenu vseh. 
Prtdlih proti novemu fašizmu, za brat- 
stvo med narodi, za mir v prihodnosti, 
a socialno gorečnost in svobodo vseh«.

LESTVICA PROFESORJEV 
SLOVENSKIH SREDNJIH ŠOL

Šolski skrbnik v Trstu sporoča, 
<;1a so na oglasni deski Skrbništva v 
Pbci Duca d’Aosta 4 na vpogled meči 

in 12. uro dopolne lestvice pro- 
ssorjev srednjih šol s slovenskim 

l'čnim jezikom, ki so v smislu zako
la štev. 248 z dne 13. marca 1958 
vPisani v posebni seznam.

Izpiti na slov. obrtnih šolah

V jesenskem roku 1960 so opravili 
tečajni izpit Državne nižje indu-

s'vrijskc strokovne šole s slovenskim 
Ucnini jezikom v Trstu (Rojan) nasled
ki’ dijaki:
. K Pred izpitno komisijo v Trstu: Du-
san Bandi, Josip Bogateč, Edvin Ko- 

Stanislav Kranjec, Zdenko Maj- 
Boris Marži, Albin Omari, Marij 

rebrnik, Vladimir Svetina, Zmagoslav 
v°uk; Zofija Prašek 

2. pred izpitno komisijo na Opčinah: 
Vladimir škeriavaj, Boris Stegel, Ivan 
Vidah.

L pred izpitno komisijo v Nabrežini:
kjožič Antonie, Ivan Fabjan, Bruno 
rerfoija, Aleksander Tence, Franc Tcn-

NAŠE SOŽALJE
DANILO NEDOH

V ponedeljek je v Trstu nenadoma 
Urhrl Danilo Nedoh, ravnatelj uvoz- 
jvsga in izvoznega podjetja CGR. Bo- 
ehal je že dalj časa, a vendar ni 

'Khče pričakoval, da ga bo smrt u- 
|rabila tako naglo. Rodil se je pri 
^v- Jakobu pred 47 leti. kot sin slo
venskega železničarja. Sodeloval je v 
osvobodilni borbi kot pomorščak v 
palmaciji. Izredna udeležba pripadni
kov obeh narodnosti na pogrebu je 
Pokazala, kakšen ugled je rajni uži
val v Trstu splošno, zlasti pa v po
novnih krogih.

V Svetem pri Komnu je umrla Ma
nja Colja, v Ljubljani domačinka iz 
®tandreža Marija Brajnik, mati zna
nega tenorista Mira Brajnika, v Bor- 
stu Mohor Zobec.

V Ljubljani se je na Tržaški cesti 
smrtno ponesrečil 40-letni Otmar Mi- 
nalek, sin bivšega ravnatelja tiskarne 
/Merkur«. Rajni je bil znan tudi kot 
športnik in trener. Njegova soproga 
'ma v Trstu gostilno.

ce; Nadja Pernarčič, Elsa Romagna, 
Helena Sedmak.

4. pred izpitno komisijo v Dolini:
Stojan Prašei, Romana Kraljič, Silva 
Montanja, Sonja Prašei, Nadja Ota, 
Alda Sanzone, Marija Vilma Žerjal.

TITOVA POT MIRU CEZ TRST
Na potovanju s posebnim vlakom na 

glavno skupščino Organizacije združe
nih narodov v New Yorku se je pred
sednik Tito v torek popoldne ustavil 
na Opčinah. Tu so ga pozdravili vlad
ni generalni komisar dr. Palamara, ju
goslovanski veleposlanik v Rimu Ja
vorški in tržaški generalni konzul dr. 
Žiga Vodušek. Pionirji jugoslovanske 
kolonije v Trstu so mu izročili šopek 
cvetja. Tito se vkrca v Cherbourgu na 
angleško ladjo »Oueen Elisabeth«. V 
New Yorku bo nastopil kot predsednik 
jugoslovanskega odposlanstva, v kate
rem so zunanji minister Koča Popo
vič, glavni tajnik predsednika republi
ke Leo Mates, pomočnik zunanjega mi
nistra Josip Djerdja in Dobrivoje Vi
dič, jugoslovanski delegat pri OZN; 
kot namestniki so veleposlanik Mišo 
Pavičevič, ravnatelj Inštituta za med
narodno politiko in gospodarstvo Ja
nez Stanovnik, načelnik dr. Djuro Nin- 
čič in Budimir Lončar ter pomočnik 
načelnik dr. Janvid Flere.

POUK ITALIJANŠČINE IN SLO
VENŠČINE PO RADIU. Še to jesen 
nameravajo na slovenski radijski po
staji v Trstu vpeljati poučevanje ita
lijanščine in slovenščine. Predavanja 
o italijanskem jeziku bodo prikrojena 
kot tečaj tega jezika, medtem ko se 
bodo slovenska predavanja omejila bolj 
na piljenje jezika. Ni še znano, koliko 
ur na teden bodo določili vsakemu je
ziku.

NOVA TOČILNICA NA OPČINAH
Pred Mičelovo gostilno na Opčinah, 

so v nedeljo odprli točilnico finejših 
vin, kakor Pinota, Merlota in tokaj- 
ca. Ta vina so točili po 270 lir liter. 
Pobuda je vzbudila precej pozornosti 
ter se je obnesla. Prihodnjo nedeljo 
bodo zopet odprli točilnico.
PINTUS IN DE CASTRO V TRSTU

Med predavanji, ki jih prireja Kr
ščanska demokracija v Trstu, je bilo 
tudi predavanje poslanca Pintusa o ita
lijanski zunanji politiki. Med osnova
mi italijanske zunanje politike je go
vornik naglasil sodelovanje v Atlantski 
zvezi, dejansko vključevanje v Evrop
sko skupnost, dvostranske odnose z 
drugimi državami ter sodelovanje z 
mednarodnimi ustanovami. Italija ni
ma posebno resnih vprašanj, ki bi jo 
ločile od drugih držav. Odnosi s sose
di so kar najboljši, edino z Avstrijo 
niso takšni, ker je ta na zahtevo skraj
nežev spravila južnotirolsko vprašanje 
pred OZN.

Turinski vseučiliški profesor D. De 
Castro, ki je bil svoj čas predstavnik 
Italije pri Zavezniški vojaški upravi 
v Trstu, je te dni obiskal naše me

sto. Sestal se je z raznimi politič
nimi predstavniki. Ob tej priložnosti 
je naglasil, da bi morala vlada se
staviti poseben odbor, ki bi neneho

ma proučeval tržaška gospodarska 
vprašanja; na podlagi njegovih mne
nj bi se morala reševati ta vpraša
nja. Prof. De Castro, ki je tudi so- 
delovalec turinskega lista »La Stam- 
pa, je ob tej priložnosti vnovič po
udaril, da bi bilo treba ustanoviti av
tonomno deželo Furianijo-Julijsko 
krajino.

Glas iz občinstva
AVTOBUSNA ZVEZA 
TRST — LJUBLJANA

Tržaški avtobus odpelje proti Ljub
ljani ob 7,15 in prispe na mesto oko
li 10,30. Za tistega, ki bi še isti dan 
kaj rad opravil v Ljubljani je ta čas 
prihoda prepozen. V Jugoslaviji so 
uradi in tovarne odprti do 14. ure, 
popoldanski čas se torej ne da iz
koristiti za razna opravila. Iz tega 
sledi, da bi avtobus moral odpeljati 
iz Trsta bolj zgodaj, recimo ob 6.30, 
to bi prav gotovo ne bilo prezgodaj. 
Potem bi se potniki lahko vrnili iz 
Ljubljane še isti dan. L. T.

Kje bomo volili
Dne 6. novembra bo za upravne vo

litve poklicanih k žaram na 32 mi
lijonov 799.000 upravičencev od 33 mi
lijonov 345.000, kolikor jih je po 
zadnjih podatkih vpisanih v volivne 
imenike. Od tega jih bo 29.566.000 
volilo nove občinske in pokrajinske 
svete, 2,732.000 občinske svete na Si
ciliji, 501 tisoč pokrajinski svet v 
Gornjem Poadižju. Vseh občin, v ka
terih bodo volitve, je V državi okoli 
6790, od toga 674 z nad 10.000 prebi
valci. Vštete so vse občine s komi
sarsko upravo in vsa večja italijan
ska mesta.

Občin, kjer upravam še ni potekel 
poslovni rok in kjer torej volitev 
ne bo, je kakih 1240. Med njimi so 
najvažnejše: Aosta, Arezzo, Bari,
Božen, Cremona, Gorica, La Spezia, 
Piša, Trento, Trst, Vercelli, ker so 
bile prejšnje volitve tam pozneje ka
kor drugod.

Volitve v 674 občinah z več kot
10.000 prebivalci bodo po proporč- 
nem redu, v vseh drugih pa po ve
činskem sistemu. Pokrajinske volit
ve bodo po novem zakonu, ki ga mo
ra parlament še odobriti; sicer so 
nanj pristale vse stranke razen neo- 
fašistov. Zakon razširja dosedanji 
proporčni sistem.

UPRAVNE VOLITVE PRI NAS
Občinske volitve bodo v Trstu še

le čez dve leti, pač pa bodo letos v 
podeželskih občinah.

Volitve bodo razpisali 22. septem
bra, rok za priglašanje kandidatov 
je do 7. oktobra, verjetno pa ga bo 
novi zakon podaljšal do 22. oktobra. 
Pokrajinske svetnike so doslej vo
lili po mešanem sistemu. Dve tretjini 
sedežev, so prejeli kandidati, katere so 
predlagali v posameznih okrožjih e- 
noimensko in ki so tam zbrali naj
več glasov. Ostalo tretjino so razde
lili na kandidate, ki niso bili izvolje
ni v okrožjih.

Po novem zakonu bodo sedeže de
lili proporčno s količnikom. Izvolje
ni bodo tisti kandidati posameznih 
strank, ki so v svojem okrožju dose
gli v odstotkih največ glasov.

Milijoni polžev v francoskem gospodarstvu
v dobri francoski restavraciji bo- 

ste plačali 10 šilingov (angleških) za 
’ucat burgundskih polžev. Kakšni go
spodarski interesi se skrivajo za te- 
JPi restavracijskimi cenami? Preteklo 
'eto so prodali v veliki pariški trž
nici Les Halles 500 ton živih polžev; 
Povprečno prodajo vsako leto v vsej 
/ranciji okoli 2000 ton polžev. Pol- 
2e prodajajo v embalaži od 1000 ko- 
Piadov, ki tehta okoli 20 kg. Manjši 
Polži, tako imenovani petit-gris, to je 
^ali sivčki, pa so ravno polovico laž- 
1’ od burgundcev.

Finančno kupčija s polži ne sodi 
v vrsto velikanskih poslov, pač pa z 
Pjimi dobro služijo denar jestvinar- 
l*- Polžereja je ena izmed najbolj 
donosnih panog kmetijstva. Povpra
ševanje namreč daleč prekaša po
nudbo. Najokusnejši polž — helix po- 
Ptatia — je velik bel polž, Francozi 
P"! pravijo tudi vigneron, ker ga je 
Pajveč po vinogradih. V Franciji ži- 
V1 po severnih pokrajinah: v Cham- 
Pagni, Loreni, Burgundiji in France- 
Cotnte. Moderni kemični preparati 
Proti žuželkam in trtnim plesnim so 
Rešetkah milijonsko polževo druži- 
P°- Francozi so tudi sami bili krivi, 
da so se polžje vrste zredčile, saj 
jih je ves narod nabiral in ni nih- 
ro pomislil, kaj bo jutri. Zakon iz le- 
ta 1958 je pobiranje polžev strogo 
omejil.

Dolga in potrpežljiva je pot polže- 
re]ca, preden jih prinese na restav
racijski pladenj. Zato pa so polži

dragi. Sama polžereja ne zahteva ve
likih investicij.

Polž je mehkužec kot ostriga in 
dvospolnik. Važno dejstvo je to, da 
zimo prespi. Jeseni izpusti iz jeter 
neko tekočino, ki se na zraku strdi 
in zapre odprtino v polževo hišico. 
Ta prepona je toliko porozna, da polž 
lahko diha. Polž mora poleti mnogo 
jesti, da zdrži pozimi v spanju.

Polž živi pet do šest let, užiten pa 
je med dvema do štiri leta starosti. 
Polžu ne smemo dovoliti, da bi je
del vsevprek razne rastline, ker bi 
sicer sladokusce ščipalo v trebuhu 
Zato redijo polže na polžji farmi, 
strogo ločeno od zunanjega sveta, v 
dveh oddelkih: v enem jih redijo, v 
drugem pa že pripravljajo za trg.

Poleti poje polž vsakih 48 ur toli
ko zelenjave, kolikor znaša polovica 
njegove teže. Izračunali so, da poje 
dnevno 100.000 polžev tono zelenjave.

Na polžji farmi pridelujejo za pol
že polno zelja, solate in sladkorne 
pese. Če nima zemlja dovolj apnen
ca, morajo dodajati hrani oglje. Pol
ži morajo imeti poleti gosto senco, 
jeseni pa jih moramo ščititi pred ne
nadnimi mrazovi.

Polžegojnico moramo obdati s ta
ko pregrajo, da ne vdrejo vanjo pol
ževi sovražniki v živalstvu, in da se 
polži ne razlezejo in da ne jedo njim 
neprimerno hrano. Umni polžerejci, 
ki gledajo na vsak frank, obdajo pol
žegojnico z vodnimi jarki, da ne mo
rejo polži ubežati in redijo v teh 
jarkih žabe, ki tudi romajo v po

mladnih mesecih na francosko mizo.
Avgusta in prvo polovico septem

bra, ko so polži že znesli jajca, od
dvojijo primerno velike polže v po
seben prostor, namenjen za trg. Tu 
jih hranijo s posebnimi polžjimi po
slasticami, ki dajo mesu poseben o- 
kus. V koncentrirani hrani, ki jo po- 
kladajo, so poleg zelenja še otrobi, 
zmlet oves, majaron in materina du 
šica. Rejec počaka, da se polži za- 
pro za zimsko spanje in s tem so 
že godni za trg. Drži jih v zaprtem 
stanju lahko vso zimo, ker se ne 
morejo več pokvariti. Razpošiljajo 
polže v vrečkah od 1.000 komadov ali 
pa posebno lepe primere v škatlah 
od 24 komadov za drage, razkošne 
restavracije.

Čeprav kupujejo in prodajajo pot- 
že predvsem v pozni jeseni in zirm, 
jc polžji trg odprt vse leto. Cenejši 
so kajpada polži nabrani jeseni, ko 
se še ni strdila zaporna prepona in 
polži — tekači, ko še lazijo okoli. 
Paziti je treba, da se uživajo samo 
polži, ki so se dobro spostili in oči
stili od vseh škodljivih snovi. Na 
koncu je treba povedati za sladokus
ce žalostno vest, da narašča na trgu 
število polžev v konzervnih škatlah 
in da jih uvažajo od drugod ter da 
niso ti tako okusni kot domači fran
coski. Dobivajo jih iz Madžarske, Av
strije, Švice in Nemčije.

(»The Economist«)

(Znano nam je, da je Jugoslavija 
po zadnji vojni zelo izvažala polže 
v Francijo. Sprašujemo se, ali ne bi 
kazalo kakšnemu našemu podjetne
mu kmetovalcu, da bi se vrgel na 
polžerejo? Prip. uredništva)

Sadovi nove občinske uprave v Miljah
V ozračju mirnega sožitja obeh narodnosti

Hočete dobro
svojemu otroku?

Gotovo, bodo odgovorili vsi starši, 
kolikor jih je na svetu, seveda tudi 
starši naših otrok. Vprašanje je, samo, 
kako morajo ravnati, da svojemu otro
ku pokažejo pravo pot v življenje.

Prvi pogoj v današnjih časih, ko člo
vek brez izobrazbe ali brez priučenega 
poklica nič ne šteje, je, da dajo otro
ku prhnemo izobrazbo in poskrbijo, da 
se izuči v kateremkoli poklicu. Kako 
bodo to storili? Otroka bodo dali v ti
sto šolo, ki ustreza najbolj njegovim 
naravnim nagnjenjem. To bo domača 
šola, šola v našem domačem jeziku, v 
katerem je otrok dojemal prve pojme 
o življenju okoli sebe, ko ga je mati 
še zibala. To je njegov materin jezik, 
kakor pravimo. V tem jeziku, ki mu je 
že po naravi najbližji, se bo otrok naj
laže učil in napredoval. Poleg tega mu 
bo dano v slovenskih šolah dovolj pri
ložnosti, da se bo naučil tudi italijan
skega in drugih jezikov, ki mu bodo 
potrebni v življenju.

Starši, ki bi ravnali drugače, bi se 
pregrešili proti sami naravi in sodob
nim vzgojeslovnim načelom; škodovali 
bi svojemu otroku, ker bi ga odtegnili 
od lastne družine in lastnega naroda 
ter od vsega širnega sveta, do katere
ga mu bo dajalo vstop znanje vsaj ene
ga slovanskega jezika.

Šol v domačem jeziku imamo na Tr
žaškem in Goriškem vseh vrst in na
še šole so tudi upoštevane. Ljudi, ki 
znajo italijanski jezik, imajo Italijani 
že tako dovolj in tudi v italijanskih 
službah bodo dobrodošli nameščenci in 
delavci, ki znajo oba jezika, torej tu
di našega, ki se ga v italijanskih šo
lah ne bodo naučili.

Za materin jezik
»Nova pot«, glasilo Cirilmetodijske- 

ga društva katoliških duhovnikov Slo
venije, razpravlja o položaju koro
ških Slovencev spričo 40. obletnice 
koroškega plebiscita (10. oktobra 
1920). Pri ponemčevanju našega ljud
stva na Koroškem smo prizadeti mi, 
piše časopis, ki po vsej pravici gle
damo na to ljudstvo kot na drago
cen ud celotnega telesa našega na
roda. Pisec razmotriva o vlogi manj
šin pri oblikovanju političnih odno
sov med narodi. »Mir na svetu in 
harmonično sožitje med narodi, to 
je prvo vprašanje in poglavitna zah
teva našega časa,« piše »Nova pot«, 
Ta zahteva pa že sama vključuje tu
di zahtevo po enakem gledanju na 
narodne manjšine in njihov nadalj
nji razvoj. Tudi harmonično sožitje 
med narodno večino in manjšino je 
enako poglavitna zahteva današnje
ga časa. Edini pravi smisel tega 
sosednega sožitja pa je in mora biti 
zopet le v takšnem sodelovanju, ki 
stori, da oba dela, večina in manjši
na, vsak po svojih posebnostih drug 
drugega samo še spopolnjujeta in 
tako drug drugemu še posebej ko
ristita. Skratka: naš čas določno
zahteva, naj se pravo razmerje med 
narodi in narodi vrne in uresniči tu
di v enakem pravem razmerju med 
večino in manjšino vsakega naroda.

Najgloblje vprašanje vsake narod
nostne skupnosti je vprašanje jezi
ka. V jeziku se na najpreprostejši in 
najučinkovitejši način razodeva vsa 
ljudska in narodna preteklost in se
danjost človeka. Seveda gre za ma
terin jezik in po njem ločimo na 
primer Slovenca od Nemca, Nemca 
od Italijana in podobno.

Dolžnost Italije
Glasilo beneških Slovencev »Mata

jur« ugotavlja pod naslovom »Dolž
nost Italije: šole v materinem jezi
ku«, da niti najnovejši osnutek zako
na, ki naj uredi pravni položaj slo
venskega šolstva v Italiji, ne predvi
deva uvedbe slovenskili šol v Bene
ško Slovenijo, čeprav živi tam po 
uradnih podatkih nad 30.000 Sloven
cev. Svoj članek zaključuje: Ne sa
mo mi furlanski Slovenci, temveč tu
di člani večinskega italijanskega na
roda se morajo zavedati, da živimo v 
času, ko prejemajo svoje pravice vsi, 
pa tudi najbolj primitivni narodi na 
vseh celinah sveta, kaj šele mi Slo
venci iz Furlanije sredi Evrope. Nič 
ne bo moglo ustaviti naših upraviče
nih zahtev, nič ne zavreti naše poti 
do vseh manjšinskih pravic. Za Itali
jo bi bilo bolje, da nam pravočasno 
da prostovoljno manjšinske pravice, 
kot pa da jih bo morala kasneje pod 
pritiskom svetovne javnosti. Furlanski 
Slovenci smo raztreseni po vsem sve
tu in že imamo prijatelje in zagovor
nike pri mnogih narodih ter smo 
znani kot stari pravdarji, ki si bodo 
znali priboriti svoje pravice, če bo 
treba, na odločujočih mednarodnih 
forumih.

Bil je prekrasen jesenski dan. Prvi 
letošnji lep jesenski dan, čeprav trdi 
koledar, da smo še v poletju in je še 
vse zeleno ter se greje in zori grozdje 
še na trtah; minuli deževni in hladni 
dnevi so nam preskrbeli predčasno je
sensko ozračje, kar je še podčrtal ne 
preveč močan veter. No, naj bo že. po
letje ali jesen, vsekakor je bil prekra
sen sončni dan in izkoristil sem ga, da 
končno vendar enkrat obiščem Mujlo. 
ki je, že dolgo na mojem programu. 
Da, Mujla in ne Milje, kakor so to 
naše krajevno ime, kakor tudi mnoga 
druga, pokvarili ljudje, ki ne poznajo 
naših krajev in našega narečja. Sta
rodavno ime za to istrsko mestece se 
je glasilo Mugla in Mujla, kakor ga 
imenujejo naši ljudje, je vendar mno
go bolj podobno staremu, kot Milje in 
Muggia.

Ko sem gledal iz trolejbusa visoke 
hiše, ki so nastale na levi strani ce
ste, ki se po Sv. Ani spušča v Zavije, 
me je osupnila med njimi zelo ozka, 
štirikotna hiša; šele nekaj trenutkov 
za tem sem zapazil njen vrh, ki mi je 
povedal, da je ta čudna hiša pravza
prav moderen zvonik; nekoliko odda
ljena od njega stoji prav tako nena
vadna šesterokotna hiša, brez dvoma 
moderna cerkev. Stare, mitnice na raz
potju Dolina-Milje ni več, pravkar so 
jo podrli, ker širijo glavno cesto Trst- 
Istra.

Tudi močvirja ni več, ki je bilo nek
daj na desni strani ceste od Hriba sv. 
Pantaleona do Kačajedne in Stramarja 
(Strmarja), kjer je zdaj rafinerija 
»Aquila«, ter na levi strani od tam do 
Miljskega hriba. Žaveljsko močvirje jc 
zasuto, prav tako je zasuto in izsuše
no tudi močvirje osapske reke. Bonifi
cirano pa je tudi duševno močvirje, ki 
je nekdaj vladalo v Miljah. In prav ta 
bonifikacija me, je že dolgo vlekla, da 
si jo ogledam. Milje so‘ bile namreč 
nekdaj eno od najbolj zagrizenih istr
skih gnezd, kamor niso Slovenci radi 
zahajali. Odkar pa je prišla občina v 
roke demokratov, se je položaj popol
noma preobrnil, ker »šinjoroti«, ki so 
nekdaj ščuvali ljudstvo proti nam, ni
majo več besede. Čeprav je preteklo že 
petnajst let, odkar se je zgodila ta spre
memba, se še vedno ne zavedamo, da 
živijo v Miljah danes naši prijatelji, 
katere bi morali večkrat obiskati, in 
sicer tudi v večjih skupinah. Mestece 
se obnavlja in postaja vedno bolj pri
jazno, posebno okoli avtobusne posta
je. Glavno vlogo v prijateljskem zbli- 
žanju bi morale igrati obe sosedni ob
čini, dolinska in miljska, a pobuda za 
to bi morala priti od obeh županov. 
Na sporedu bi morale biti predvsem 
skupne prireditve v Miljah in v dolin
ski občini. Naše geslo bi moralo biti 
Dolina-Milje, ker nimamo nikjer tako 
primernih in ugodnih pogojev za raz

voj italijansko-slovenskcga prijateljstva 
kakor tukaj.

Milje imajo zelo ugodne prometne 
zveze, predvsem trolejbus s Trstom, 
vožnja traja 25 minut; poleg tega je 
tudi avtobusna proga, ki jo opravlja 
avtobusno podjetje miljske občine. Ta 
proga veže Milje s tržaško južno in 
severno postajo. Potem so tudi proge 
Milje - Sv. Rok - Stare Milje; Milje. - 
Lazaret (blok); Milje - blok pod Škofi
jami; Milje - Čeri (Cerei); Milje - Ko
rošci (Sv. Barbara) — trinajst odho
dov in trinajst prihodov na dan, nam
reč samo za Korošce.

V čakalnici trolejbusne in avtobus
ne postaje je obešen zemljevid Miljske
ga polotoka Deželnega zavoda za turi
zem ; na tem zemljevidu so vsa ime
na slovenskih vasi na Miljskem hri
bu deloma na novo poitalijančena, če
prav so te vasi onkraj meje. Flrovati- 
ne so sicer že zdavnaj prekrstili v Cre- 
vatini, na novo so preimenovali Sodni
ke v Sonnici, Božiče v Bosini.

Pred nekaj dnevi je bil v Miljah de
želni tajnik demokristjanske stranke 
Belci, ki je hvalil svojo stranko, da je 
preprečila odhod iz Trsta načrtnega 
urada Združenih jadranskih ladjedel
nic. Kaj pomeni vendar ta hvala? Saj 
je gotovo, da bi se bil sklep izvedel, 
ko ne bi Tržačani tako odločno nasto
pili za ohranitev svojih gospodarskih 
ustanov.

Prebivalcev šteje mesto samo okoli 
6.000, vsa občina jih nima mnogo več, 
odkar so prišle Plavje, Škofije in druge 
vasi na Miljskem hribu pod koprsko 
občino. Sicer pa so zgradili in nadalju
jejo z zidavo nove vasi za istrske be
gunce pri Sv. Roku. Pravijo, da bo to 
ribiška vas. O tem dvomim; kajti če 
bi bili tam ugodni pogoji za ribolov, 
bi se bili domačini že davno zavzeli za 
to gospodarsko vejo. Najbrž bo to u- 
melna vas za umelne ribiče. Ne dvo
mim, da to niso pravi ribiči, toda to 
je bilo tam, kjer so prej živeli in kjer 
so imeli tudi ugodne pogoje za ribo
lov, ne pa v Miljah.

Gospodarski položaj v Miljah ni prav 
jasen. Za sedaj že nekako gre, vendar 
dela večina miljskih delavcev v petrc- 
lcj::ki čistilnici »Aquila« v Trstu. Lad
jedelnica pri Sv. Roku počiva, kakor 
upokojenec po dolgem življenju. Pre
vzela jo je ladjedelnica za popravo la
dij »Arsenale Triestino«. Tudi ladjedel
nica Felszegy nima rožne bodočnosti. 
Sedaj so dokončali delo na veliki ladji, 
napravljeni v dveh polovicah, ki so 
jih potem sestavili. Tudi s čistilnico 
»Aquila« ne gre, kakor bi bilo želeti. 
Pravijo, da ne dela več z dobičkom ali 
vsaj ne z zadostnim dobičkom in tudi 
ta za Milje zelo važna industrija jc 
prenesla svojo upravo v Milan. Skuš
nja nas uči, da taki koraki niso nič 
kaj ugodni za naš gospodarski položaj.

Vsekakor se, za sedaj ne pritožujejo

v Miljah, občutne brezposelnosti ni, 
največ skrbi prizadevajo mladi delav
ci, ki ne morejo dobiti zaposlitve. Tre
ba pa je še ugotoviti, da je miljsko go
spodarstvo popolnoma odvisno od go
spodarskega položaja v Trstu samem. 
Milje same, so postale pravzaprav trža
ško predmestje, sicer lepo in prijazno 
predmestje, ki je 'zdaj s trolejbusom 
za nas zelo lahko dosegljivo.

Ko sem krožil po miljskih ulicah 
(nekatere v sredini starega mesta so 
tako ozke, da dosežeš z obema rokama 
istočasno obe strani ulice) so mi vzbu
dile zanimanje trgovine s tkaninami 
(konfekcijami). Preveč se mi jih jo 
zdelo za razmeroma majhno mestece, 
cene pa nižje kot v Trstu. Bržkone pri
hajajo kupci s Koprskega, bliže je nam
reč kot v Trst in blago cenejše. - Saj 
bi se tudi nam iz Trsta izplačalo1, da 
si kupimo kaj bolj poceni v Miljah.

Vtaknil sem svoj nos tudi v ljudsko 
knjižnico, ki je bila proti večeru pol
na mladine. Zelo mi jc ugajala disci
pliniranost te mladine; kar sami so si 
namreč poiskali knjige in jih potem no
sili uradniku, ki jih je zapisal v knji
žico. Tudi v tem primeru je viden bla
godejni vpliv miljske občine, ki je v 
ljudskih rokah. To lahko rečemo tudi 
o zavodu za stare in onemogle ljudi, 
ki je, kakor vsi trdijo, prav vzoren. To
da o tem kdaj prihodnjič, ko -si bom 
ta zavod sam ogledal.

Drago Godina

Sadje in zelenjava 
na tržaškem trgu
Navajamo cene na tržaškem trgu na 

debelo in v oklepaju na drobno za kg 
blaga. Pripominjamo, da je v cenah 
na debelo vključena tudi tara.

Radič I. 450-500 (480-600), II. 150 do 
250 (220-320); šolala domača 200-250, 100 
do 140 (180-320); blede 100-130 (160 do 
180); špinača 150-180 (200-280); zelen fi
žol v stročju 50-70 ( 80-100); ohrovt 15 
do 25 (38-50); zelje sladko 30-40 (60 do 
70); paradižniki 30-50 (48-80); paprika 
35-55 (60-70); melancane 60-75 (80 do 
100); tegoline 100-150 (140-200); krompir 
sen 140-150 (220-260); bučke 100-170 (140 
23-47 (33-60); čebula 32-40 (40-60); čc- 
do 280); kumarice 50-80 (80-120); kore
nje 40-60 (70-90).

Breskve .90-160 (120-200); grozdje 45 
do 100 (7u-150); hruške 50-80 (110 do 
140); slive 45-70 (80-100); jabolka 35 do 
80 (70-120); limone 140-160 (180-200); li
ge, 90-110 (140-160).

V zadnjem času prihaja na trg ne
kaj manj zelenjave, ker je bilo poprej 
vreme nestalno in tako so cene zele
njave poskočile. Cene sadja so razme
roma zmerne.
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TRŽNI PREGLED
Italij antski trg

Na italijanskem trgu s kmetijskimi 
pridelki so cene mehke pšenice popu
stile zaradi prevladujoče ponudbe. Ce
ne koruze, ki so se v prejšnjem tednu 
nekoliko dvignile, so se ustalile na do
seženi ravni, v nekaterih krajih pa so 
padle za približno 200 lir pri stotu. Za
loge koruze so skoraj pošle. Cene fižo
la so nazadovale, kar je ugodno vpli
valo na razvoj kupčij. Na vinskem tr
gu je mirno. Vladne določbe o destila
ciji presežkov vina bodo izboljšale po
ložaj na tem trgu. Po olivnem olju ni 
bilo posebnega povpraševanja. Kaže, da 
bo letošnji pridelek oliv dober. Ker se 
je potrošnja mesa povečala in ker v 
tem času kmetje praznijo svoje hleve, 
je trg s klavno živino zelo živahen. Po
nudba in povpraševanje sta uravnove
šena. Maslo se je podražilo. Sir »gra- 
na« in ovčji se dobro prodajata. Zelo 
živahno je na trgu s sadjem in zele- 
njevo. Največje zanimanje je za hruške, 
breskve, slive in lešnike. Mandeljni gre
do le težko od rok, čeprav znaša letoš
nji pridelek le 1/5 lanskega, in sicer 
komaj 100.000 stotov.

ŽITARICE
VERONA. Mehka pšenica fina kra

jevne proizvodnje 1960 6800-7000 lir stot, 
srednje vrste 6700-6800, navadna 6450 
do 6650; inozemski oves 4700-4800; ino
zemska rž 3900-4000; inozemski neolu- 
šoeni ječmen 44504550; koruza mara- 
no 4700-4800; inozemska koruza 4100 do 
4150; pšenična moka tipa »0« iz trde 
pšenice 8900-9100; pšenična moka tipa 
»00« 8600-9000, tipa »0« 8300-8700, tipa 
»1« 8000-8200, tipa »2« 7700-7800; pšenič
ni otrobi 44504550; koruzna moka ex- 
tra 5800-6200, fina 5300-5600, dobra 4700 
do 5000 lir.

VERCELLI. Neoluščeni riž ne kvo- 
tira ker pričakujejo v kratkem nov pri
delek. Oluščeni riž; navaden 10.400 do 
10.800; Pierrot 10.300-10.700; Maratelli 
12.200-12.600; Rizzotto 12.200-12.600; Raz- 
za 77 13-13.400; R. B. 12.800-13.200; Ar- 
borio 13.200-13.700 lir.

ŽIVINA
LUGO. Živina za rejo: krave krajev

ne vrste 280-300 lir kg žive teže; breje 
krave 300-340; krave s teletom 340-370; 
voli krajevne vrste 320-360; junci in 
junice 2-3 leta stari 5 stotov težki 360 
do 380; breje krave prvesnice 360-390; 
telice 2 stota težke 450480; molzne kra
ve 150-240; živina za zakol: krave I. 300 
do 340, II. 265-300; voli I. 330-365, II. 
300-330; junci I. 370400, II. 340-370; te
leta I. 500-580, II. 435495; prašički za 
rejo 15-25 kg 280-300 lir kg, 25-30 kg 270 
do 290; suhi prašiči 40-70 kg 250-280, 
prašiči za pitanje do 150 kg 250-270, nad 
150 kg 220240; vprežni konji 200-220 lir 
kg žive teže ali 150200.000 lir glava; 
konji za zakol I. 200-225, II. 180200; 
žrebeta 330380; vprežni osli 50-80.000 lir 
glava; osli za zakol 120150; ovce 215 
do 235 lir.

KRMA
MANTOVA. Seno majske košnje z 

namakanega travnika 1800-1900 lir stot, 
otava 1700-1800 ;seno iz detelje I. koš
nje 16001700, II. košnje 15001600; pše
nična slama stlačena 1250-1350; poseb
na krma za molzne krave 5150-5250; kr
ma za pitanje prašičev 5150-5250.

PERUTNINA
MILAN, živi piščanci extra 800 lir 

kg, I. izbire 750770, II. 620700; mad
žarski zmrznjeni piščanci 400-500; ino
zemske kokoši zaklane v Italiji 550600; 
inozemske zmrznjene kokoši 450-570; 
žive pegatke 800; zaklane pegatke 100 
do 1050; zaklani golobi I. 900950, II. 
800; žive pure 550-600; zmrznjene pu
re 400-500; živi purani 550-600; zmrz
njeni purani 400500; žive race 380-450; 
zaklane face 400550; račke za rejo 250 
do 300 lir račka; žive gosi 350, zaklane 
450; goske za rejo 700-1100 lir; živi zaj
ci 390400, zaklani s kožo 450520, za
klani brez kože 450560; prvovrstna sve
ža jajca 34-36 lir jajce, navadna 31,50 
do 32,50; inozemska sveža jajca I. 25 
do 27, II. 21-23 lir jajce.

MLEČNI IZDELKI
LODI. Cajno maslo 780-800; lombard

sko maslo iz smetane 700710; maslo 
krajevne proizvodnje 710-720, maslo II. 
660670, III. 660665; emilijski sir maj
ske proizvodnje 1958 840-880, majske 
proizvodnje 1959 740760; grana krajev
ne vrste majske proizvodnje 1958 790 
do 820, zimske proizvodnje 1958/59 750 
do 780, majske proizvodnje 1959 700 do 
750, zimske proizvodnje 1959/60 600 do 
630, svež 470480; sbrinz svež 470480, 
postan 560-590; emmenthal svež 500 do 
520, postan 550-580; emmenthal origi
nalen švicarski 780-800; provolone svež 
510-520, postan 560-570; italico svež 405 
do 415, postan 470480; crescenza svež 
295-300, postan 380-390; gorgonzola svež 
300-310, postan 510-540; taleggio svež 
340-360, postan 440470 lir kg.

VALUTE V MILANU
20-5-60 13-9-60

Dinar (100) 84,00 73,00
Funt šter. 5750,00 5875,00
Napoleon 4550,00 4675,00
Dolar 620,15 619,38
Francoski fr. 126,50 125,40
Švicarski fr. 143,70 144,12
Avstrijski šil. 23,83 24,00
Funt šter. pap. 1743,25 17M,00
Zlato (gram) 708,00 707,50
Kanadski dolar 638,30 635,50

BANKOVCI V CURIHU
13. septembra 1960

ZDA (1 dol.) 4,28
Anglija (1 funt šter.) 12,00
Francija (1 fr.) 86,00
Italija (100 lir) 0 692
Avstrija (100 šil.) 16,65
ČSR (100 kron) 16,00
Nemčija (100 DM) 102,25
Belgija (100 fr.) 8,15
švedska (100 kron) 82,50
Nizozemska (100 fl.) 113,25
Španija (100 pezet) 7,00
Argentina (100 pezov) 4,80
Egipt (1 funt šter.) 8,70
Jugoslavija (100 din.) 0,51
Avstralija (1 funt šter.) 9,52i

OLJE
FIRENZE. Olivno olje extra do L: 

kisline 650-660, do 1,50% kisline 600-650, 
do 2,50% kisline 550-560, do 4% kisline 
520-550; retificirano tipa »A« 495-505, 
tipa »B« 450455; semensko olje I. 343 
do 345; olje iz zemeljskih lešnikov 392 
do 395 lir.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Navadne, kumarice 5-15 lir 

kg, I. 25-30; suh česen 80-100; čebula 
krajevne proizvodnje 2540, rumena e- 
milijska 35-40; korenje drobno 25-35, 
debelo 40-50; svež fižol 60-80, I. 100-120; 
sveže gobe I. 1400; cikorija 50-60; en
divija 50-100; krompir Bintje I. 30-34, 
II. 25-27; melancane 30-60; zelena pa
prika 30-50, rumena 3040; paradižniki 
krajevne proizvodnje 20-50, Riviera I. 
70-80, II. 30-50; peteršilj 50-120; zelena 
30-60; buče 3040; bučice I. 75-100, II. 
50-60 lir kg.

Lubenice I. 25-30 lir kg; bele smokve 
40-60, črne 80-100; breskve 70-120, bre
skve extra 110-160, navadne 40-65; ja
bolka navadna mešana 30-60, Delicious 
I. 80-130; hruške mešane 30-65; hruške 
VVilliams extra 75-100; namizno grozdje 
60-100, extra 100-120; limone navadne 
90-110, I. 120-140 lir kg.

KONSERVIRANA ŽIVILA
MILAN. Dvakrat koncentrirana para

dižnikova mezga v škatlah 5 kg, pro
izvodnja 1959, 140-150 lir kg, v škatlah 
% kg 170-180. Trikrat koncentrirana 
paradižnikova mezga v škatlah 5 kg 
160-170, v škatlah % kg 185-195; v tu
bah 200 g 50-55 lir tuba; olupljeni pa
radižniki v škatlah 1200 g 145-150 lir 
škatla, v škatlah 500 g 70-80; grah v 
škatlah 1 kg 150-160 lir kg, v škatlah 
% kg 160-170; fižol v škatlah 1 in pol 
kg 175-185; gobe (zrezane.) v kisu v 
škatlah 5 kg 1450-1550; cele gobe v ki
su v škatlah 1 kg 1100-1175; čebulice v 
kisu v škatlah 5 kg 200-250; marmela
da izbrane vrste v škatlah 5 kg 240 do 
270 lir kg.

VINO
ROVIGO1. črno vino krajevne vrste 

9-11 stop. Cabernet, Friularo, Merlot 
7000-7500 lir hi; Raboso 6800-7000; Clin
ton I. 5500-6500, II. 5000-5500; belo vi
no s Čohi Euganei 10-10.500; moškat 
s Colli Euganei 10.500-11.000 lir.

FORLI. Cene od proizvajalca do gro
sista: belo navadno vino 10-12 stop. 400 
do 410; navadno črno vino 9-10 stop. 
400; Albana 12-13.000 lir hi; Sangiovese 
8000 lir.

KOŽE
MILAN. Surove kože z repom; cene 

za kg vključno IGE: Krave do 30 kg 
260-270, nad 30 kg 230-250; junci do 30 
kg 325-335, 3040 kg 260-270'; voli 40-50

Cena bakra je. na londonskem trgu 
v tednu do 9. septembra še nazadova
la. Cena cina je čvrsta, medtem ko 
svinec in cink že delj časa nihata. Bom
baž je Iv New Torku napredoval, kljub 
temu da navajajo zadnje cenitve, znat
no večji pridelek kakor prejšnje. Vol
ila je ohranila visoko kvotacijo v prvi 
Vrsti zaradi velikih nakupov s strani 
Japoncev. Cena kavčuka je povsod po
pustila; trg je preplavljen z blagom. 
Cena kakaa je nazadovala, prav tako 
tudi cena sladkorja. Kava niha. Cene 
žitaric so se nekoliko dvignile.

ŽITARICE

V tednu do 9. septembra je cena pše
nice v Chicagu napredovala od 185 5/8 
na 186 5/8 stotinke dolarja za bušel pro
ti izročitvi v septembru. Cena koruze 
je napredovala od 113% na 114% sto
tinke dolarja za bušel pod istimi po
goji.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja se je v New Yorku 

ustalila pri 3,25 stotinke dolarja za funt 
proti takojšnji izročitvi. Letošnji sve
tovni pridelek je bil obilen, poleg tega 
je cene potisnila navzdol tudi prodaja 
50.000 ton brazilskega sladkorja. Kava 
v pogodbi »M« je za malenkost popu
stila, in sicer od 45,32 na 45,30 stotin
ke dolarja za funt. Tudi kakao je po
pustil, in sicer od 24,83 na 24,59 stotin
ke dolarja za funt proti izročitvi v sep
tembru. Pridelek kaže povsod dobro, 
zaloge v državah potrošnicah pa so se 
v zadnjih mesecih povečale.

KAVČUK

V Londonu je cena kavčuka RSS na
zadovala od 28 3/4 - 28 7/8 na 27 7/8 pe
nija za funt proti takojšnji izročitvi. 
V New Yorku je cena popustila od 
35,60 na 34,40 stotinke dolarja za funt 
proti izročitvi v septembru. Do napo
vedanih velikih ruskih nakupov še ni 
prišlo.

VLAKNA

V New Yorku je cena bombaža osta
la neizpremenjena pri 32,45 stotinke do
larja za funt proti takojšnji izročitvi. 
Po zadnjih cenitvah naj bi ameriški 
pridelek dosegel 14,581.000 bal, medtem 
ko je, lanski vrgel 13,710.000 bal. V le
tošnji sezoni naj bi ZDA izvozile 5,5 
do 6 milijonov bal bombaža. Volna vr
ste suint je v New Yorku ostala pri

kg 230-240, nad 50 kg ne kvotirajo; bi
ki nad 40 kg 175-190. Surove osoljene 
kože: krave do 40 kg 430470, nad 40 
kg 410430; teleta do 4 kg 720-760, 3 6 kg 
720-760, 6-8 kg 1370-1420; 8-12 kg 540 do 
580; 12-20 kg 470-540; žrebeta 370400; 
konji 230-260; mezgi 140-150; osli 110 
do 120; jagnjeta berger 1370-1420; jag
njeta z belim krznom 900-950, z drugo- 
barvnim krznom 800-850; ovni 600-670; 
kozlički 2900-3000; koze 950-1000 lir.

KONOPLJA
ROVIGO1. Mehanično česana konoplja 

f.co proizvajalec: extra 540-560 lir kg, 
dobra 490-510, srednje vrste 440460; na 
roko česana konoplja extra 420440, do
bra 370-390, srednje vrste 320-340 lir.

FERRARA. Konoplja fina 34.200 lir 
stot, dobra 31.400, srednje, vrste boljša
29.500, srednje vrste 26.800, srednje vr
ste slabša I. 24.000, II. 21.200, navadna
18.500, slabša 19.200 lir.

VREČE
ROVIGO. Vreče iz jute 120x70 cm 

800-830 g težke 320-330 lir kg, 700-730 g 
težke 300-320, 450-480 g težke 320-330; 
rabljene vreče, za krompir 120-130; rab
ljene vreče za otrobe 100-110; papirna
te vreče 50x100 cm 50-55 lir vreča; pa
pirnate vreče za umetna gnojila 5040 
lir, večje 55-60 lir vreča.

KAVA
MILAN. Santos superior 1350-1370 lir 

kg; Santos extra prime 1360-1380; San
tos Fancy 1390-1410; Pernambuco 1320 
do 1330; Columbia Meddelin 1450-1470; 
Ecuador extra superior 1270-1290; Peru 
naravna 1280-1300; Salvador oprana 1480 
do 1500; Guatemala oprana 1490-1510; 
Kostarika 1500-1520; Honduras naravna 
1290-1310; Haiti naravna XXX 1360 do 
1380; San Domingo Ocoa 1440-1460; Por- 
torico 1530-1570; Kongo naravna 3/B 
1100-1120; Uganda naravna Robusta 1120 
do 1140; Gimma 1280-1300; Harrar 1340 
do 1360; Kenya A 1560-1580; Java Ro
busta 1350-1360; Malesia AP/1 1130 do 
1150; Hodeidah 1440-1460; Sanani 1460 
do 1480 lir kg.

CAJ
MILAN. Cene od uvoznika do grosi

sta: Ceylon Orange Pekoe 1650-1950; 
Formoza Orange Pekoe 1450-1650; Bro- 
ken Ceylon 1450-1825; India 1550-1950.

KAKAO
MILAN. Accra 680-690; San Thome 

720-730; Bahia 670-690; Guayaquil Arri- 
ba 780-800; Trinidad Plantation 840-850; 
kakao v prahu 700-740 lir kg.

POPER
MILAN, črni poper Sarawak 1530 do 

1580; Malabar 1650-1700; Tellicherry 
1670-1720; beli poper Mountok 1970 do 
2070; beli poper Sarawak 1950-2050 lir.

110,5 stotinke dolarja za funt proti ta
kojšnji izročitvi. V Londonu je vrsta 
64's B 9. septembra kvotirala 90% (te
den prej 90) penija za funt proti izro
čitvi v septembru. V Roubaixu (Fran
cija) je cena napredovala od 12,25 na 
12,30 franka za kg. Juta je, v Londonu 
napredovala od 124 na 125 funtov šter- 
lingov za tono blaga vrste Mili first.

KOVINE

Baker je v Londonu nazadoval od 
235 1/2 na 234 1/2 funta šterlinga za to
no (1016 kg) proti takojšnji izročitvi. 
Cin je, napredoval od 804 na 805 fun
tov šterlingov za tono pod istimi po
goji. Cena cina je ostala praktično ne
izpremenjena: 9. septembra je cin no- 
tiral 70% (teden prej 70 3/8); cink je 
napredoval od 85% na 87% funta šter
linga za tono. V New Yorku je baker 
nekoliko popustil, in sicer od 29,93 na 
29,45 stotinke dolarja za funt; svinec 
je ostal neizpremenjen pri 12, cink S. 
Louis pri 13, aluminij v ingotih pri 
28,10, antimon Laredo pri 29; lito že
lezo 66,41 dolarja za tono, Buffalo 66,50, 
staro železo povprečen tečaj 32,50, živo 
srebro v steklenicah po 76 funtov 209 
do 212 dolarjev za steklenico.

ZLATO DRAŽJE. V zadnjem času se 
je cena zlata, izražena v dolarjih, po
višala. Po uradnem tečaju bi unča zla
ta morala veljati 35 dolarjev, v resni
ci se je tečaj na londonski borzi dvig
nil najprej na 35,17 nato celo na 35,23 
dolarja za unčo. Po vsem tem je do
lar torej oslabel.

UVOZ KAVE V ITALIJO NARAŠČA
V prvih sedmih mesecih 1960 je Ita

lija uvozila 571.474 stotov kave (lani v 
istem razdobju 468.372 stotov) v vred-v 
nosti 26.354 milijonov lir (lani 27.560 
milijonov lir).

IZVOZ ITALIJANSKIH LIMON 
V NEMČIJO UPADA

V letošnji sezoni so italijanski kme
tovalci izvozili na tuja tržišča nekaj 
manj limon kakor v prejšnji sezoni. Iz
kupiček pa je bil letos precej boljši. 
Izvoz postaja čedalje težavnejši zlasti 
proti Zahodni Nemčiji, kjer so se v 
zadnjih letih začele pojavljati velike 
količine limon iz Španije in Čila. Ita
lijanski pridelek ne zmore konkurence 
zaradi pomanjkanja soka, prepovršne
ga sortiranja in slabe embalaže.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 10.8.R0 23.8.60 13.9 60

Pšenica (stot. dol. za bušel).................... .... tesj/g 186,- IB?.3/«Koruza (stot. dol. sa bušel) ..... .... 115.7, 115.»/4 IHJ/,
NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt) . . . . .... 33,- 33. 33,—
Cin (stot. dol. za funt) . . . , , .... 103.75 102.12 102 50
Svinec (stot. dol. za funt) . . . . . . . 11.80 11.80 11.80
Cink (stot. dol. za funt) . . .... 14.50 13,- 13,—
Aluminij (stot. dol. za funt) . . .... 26.— 26.— 26,-
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . .... 74.— 74 — 74.—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . . . . . 32.60 32 40 32.45
živo srebro (dol. za steklenico) . .... 200,— 208,— 208.-
Kava (stot. dol. za funt Santos 4) . . . 36.50 36.3/8 36,-

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono) . . . .... 249. - 244,- 234.74
Cin (funt šter. za d. tono) . . .... 807,- 802.- 818,-
Cink (funt šter. za d. tono) .... .... 89,- 86.74 88.7/8
Svinec (funt šter. za d. tono) .... .... 70.7, 71-Vs 71,-

SANTOS
Kava Santo« D (kruzejrov za 10 kg) . . . . . 578,— 578.- 600,—

KMEČKE ZVEZE
CAS TRGATVE SE BLIŽA

Če nas ne bodo obiskale vremenske 
nezgode in če se bo grozdje, razvijalo 
kakor doslej, bodo vinogradniki zad
nje dni tega meseca pospravili trud 
svojega dela. V nekaterih vaseh v slo
venski Istri, kakor n. pr. pri Babičih, 
je stara navada, da si na dan njihove
ga vaškega praznika, to je prvo nede
ljo septembra, privoščijo nekaj kozar
cev novega belega vina. Seveda, tudi 
prijatelji, ki pridejo tisti dan na obisk, 
so deležni sladke nove kapljice. Zato 
ne pretiravamo, če že sedaj napove
dujemo, da bomo zadnje dni tega me
seca z mirno dušo trgali.

Čas trgatve je torej pred vrati. Kdor 
je v pravem času izpolnil svojo vino
gradniško dolžnost do trt, se lahko ve
seli letos trgatve, kajti letos je bilo 
možno z malo požrtvovalnostjo ohra-
y....... ■-ur...—i^n. n.. ................ ......... ... .

Kmet in vrtnar 
sredi septembra

Na njivi: Nadaljujemo s setvijo
prezimnih rastlin. Pričnemo z ruva
njem temne pese. Preden jo vzimi- 
mo, moramo pustiti, da se koreni 
primerno osušijo. V tem mesecu 
mora biti krompir spravljen. Že ob 
spravljanju krompirja moramo od
birati zdrave, srednjerdebele gomo
lje, katere bomo uporabili za seme.

Na travniku: Kosimo še zadnjo
otavo. Začnimo z jesenskim gnoje
njem travnikov. Za gnojenje uporabi
mo dobro postani hlevski gnoj ob 
dodatku umetnih gnojil. Na travni
kih, ki so bili že prejšnja leta do
bro pognojeni z hlevskim gnojem, 
lahko uporabimo tudi samo umetna 
gnojila. Od umetnih gnojil uporabi
mo 3,5 — 4 stote na hektar kalije
vih gnojil, 5 — 6 stotov na hektar 
Thomasove žlindre in 2 — 3 stote 
na hektar apnenega cijanamida ali 
amonsulfata. Opozarjamo, da so te 
količine navedene samo za orienta
cijo, ker se moramo zavedati, da vsi 
travniki nimajo enakih zahtev.

V vinogradu: Zaznamujemo naj
boljše trte, od katerih bomo rezali 
cepiče. Tudi sladorodne trte bomo 
zaznamovali zato, da jih bomo pre
cepili ali izločili. S trganjem ne 
smemo začeti, dokler grozdje popol
noma ne dozori. Pri pobiranju slabo 
dozorelega grozdja imamo dvojno 
škodo: a) nižjo alkoholno stopnjo 
in slabši buket vina; b) pridelek se 
z lahkoto kvari. Klet in posode mo
ramo dobro očistiti, ker je snaga po
goj za uspešno kletarstvo.

Sadno drevje: Trgamo le dozorelo 
sadje. Črvivo sadje pobiramo in za
žigamo ali uporabljamo za krmlje
nje. Prekopljemo kolobarje okoli 
sadnih dreves.

V vrtu: Sadimo endivijo, sejemo 
peteršilj, špinačo, matavilček, radič, 
solato berivko. Sejemo in sadimo v 
prisojne zaščitene lege. Da podaljša
mo rodnost jajčevcev, paradižnikov 
in drugih rastlin jih zalivamo z 1% 
razstopino apnenega nitrata.

niti trte. zdrave in s tem tudi grozdje. 
Res je, da letos ne bo pridelek tolik
šen kakor lani, toda grozdje je lepše, 
bolj zdravo in upajmo, da bo tudi slaj
še.

V nekaterih krajih našega Primorja 
je začelo letos grozdje prej zoreti kot 
lani. Opažamo tudi, da gre razvoj zo
renja, kakor običajno, nonnalno svo
jo pot, kar nas prepričuje, da bo grozd
je zadnje dni septembra v resnici zre
lo in bo imelo večji odstotek sladkor
ja, kot ga je imelo preteklo leto.

Čeprav naši vinogradniki vedo, kako 
je treba pripraviti potrebno posodo pred 
trgatvijo, ni nikoli preveč, ako pouda
rimo, naj temeljito pregledajo in raz
kužijo posebno tiste manjše in večje 
sode (lodrice), kjer bo mošt kopel in 
kjer bo bodoče vino shranjeno. Napač
no mislijo tisti, ki pravijo, da je kipe
nje mošta najboljši način razkuževanja 
sodov. To je res le deloma, kajti mar
sikakšen sod, ki ni bil pravilno in za
dostno razkužen in »ozdravljen«, po
kvari še tako dober mošt. Kdor površ
no pripravlja posodo, razsipa s težko 
pridobljenim pridelkom in ne ceni tru
da, ki ga je vložil v obdelovanje.

Nekateri pretiravajo pri razkuževanju 
sodov, uporabljajo namreč preveč žve
pla. To ni dobro. Res je, da žveplov 
plin, ki nastane pri izgorevanju, ne 
škoduje vinu, škoduje pa našemu zdrav
ju ! Vino, iz preveč zažveplanih sodov, 
in posebno še tisto, ki je bilo tudi po
zneje žveplano zaradi bistrenja, povzro
ča pri marsikaterem pivcu motnje v 
prebavilih in glavobol. Iz teh razlogov 
ne smemo pretiravati z žveplanjem so
dov! Najbolj preprost način pranja so
dov, ki ne pusti nobenih posledic za 
človeka, je pač tisti najstarejši način, 
pranje z vročo vodo, in sodo. Sicer pa, 
komur je draga žlahtna kapljica, naj
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ZAGREBAČKI
VELESAJAM
Opči sajam uzoraka » IX. medjunarod- 
ni tjedan kože i obuče s Sajam jugo- 
slavenskog zanatstva • Jugoslavenska 
turistička izložba « Medjunarodna iz
ložba stručnih publikacija IISP e Se
minar i izložba mjeme i regulacione 
tehnike i autoinacije JUREMA « Modna 
revija

vrže vse pokvarjene sode v ropotarni
co in naj jih ne uporablja niti za ki
penje mošta.

Ba.

JOT
TEST, UL Carduccl 15, tel.
Bogata izbira naočnikov, daljno
gledov, šesti/, računal in po
trebščin za višje šole, toplomerov 
in fotografskega materiala.

Ekskluzivni zastopnik za Trst 
Super Scooters 125-150-175 cc

famlfnetta
Modeli 48 - motorni tricikli 175
Originalni nadomestni doli in pritikline 
motorji ra čolne-Lolni ir plastična mase

moTBCsica iiiu im -test
*ia Imbriani, 16 - TeI. 36 613 

Delavnica: Via Valdirlco, 30 - Tol. 35 222

— OBM IN ZLATARNA —
Itllkdj Kald - USI

Čampo S. Giacomo 3 - Tel. 95-881
Ure najboljših znamk, velika izbi
ra zlatih okraskov za vse prilike

PROIZVODNJA IN IZVOZ 
TRAKTORJEV

V prvih sedmih mesecih letošnje?9 
leta je italijanska industrija izvozil9 
8.993 traktorjev v vrednosti 13.789 mili
jonov lir. V istem razdobju lani je iz' 
vozila 4.558 traktorjev v vrednosti 5.67® 
milijonov lir. V prvih petih mesecih j£ 
proizvodnja znašala 16.359 traktorje''1 
v istem razdobju lani pa 12.380.

-a—

l/lahladi/ijii hoteli 
be pbjipoioeaio

Hotel COLOMBIA
Trst, ul. Geppa 18, tel. 23-741 In 31-083 
II. kategorije. • Sedemdeset posteU- 
Vse hotelske udobnosti. Enopostel.^ 
sobe od 1100-1400 lir, dvoposteljne 
2200-2600 (davki in postrežba vklj’1' 
čeni).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru mesta) - Te* 
24-157. — Vse udobnosti, mrzla in !0 
pla tekoča voda, centralna kurjava 
telefon v sobah. Dvigalo. Cene od 75® 
lir dalje.

Hotel SLON
Ejubljiuia, Titova 10 - Telefon 20^;
do 46. — Priporočamo obiskovalce01 
svoje obrate: kavarno, restavracij0
in bar.

Hotel MOSKVA
Beograd. Kategorija A. Razpolag* 1 
100 udobno opremljenimi sobami, 9 
partmani, sobami g toplo in mrzlo 
kočo vodo, telefonom, restoranoni * 
domačo in tujo kuhinjo, kavarno, 6» 
rom, salonom za bankete in konfete0' 
ce, vodiči in šoferji.
Popust za skupine!

mf
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S. P. A.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10

telefon st. 38-101 BRZOJAVNI NASLOV: BANKRED

MOJMM MADALOSSO

Hdcužltne.
permafles

Trst - Trieste, ul. XXX Ottobre 
vogal ul. Torrebianea, tel. 35-740

dnevne sobe — oprema
' vozički - posteljice

RAZSTAVE: Ut.. VALDDSIVO, 28 - UL. P. FILZI, 7

Pohištva 
za urade

Optične naprave, 
kinematografija, 
fotografakl aparati, 
tehnične potrebščina

F. Hi AVANZO
Trst, Gorso Itaiia 8 

Telefon 38-016

Trgovina VITTADELLO
TRST, VIA DANTE 12 - Telet. 37-861

DELAVCI!
Poletje je za vami. Začenja se jesenski čas.

Vsakdo izmed vas bo go
tovo vsaj delno obnovil svojo 
garderobo: debelejšo oble
ko, nove hlače, dežni plašč 
ali suknjo.
Vse to dobite pri Viitadellu

Vittadello vam omogo
ča, da se oblačite z okusom, 
eleganco in po najnižjih ce
nah.

S svojimi 65 trgovinami 
Vittaitello oblači polovico 
Italije.

Kdor enkrat kupi pri
VIITADELLU, 

se potem vedno vrača k
VITTADELLUI

Obiščite nas in ne boste razočarani.

Trgovina VITTADELLO
TRST, VIA DANTE 12 - Telet. 37-861

ZtSidka

Sil, A 0 H

uvo z IZVOZ

TRST — Riva Grumnla 6-1 - Telefon 37-004

Telefon 55-689

Splošna plovba - Piran
Župančičeva ul. 24

tel. 51-70 - teiex 03-122

Komercialni oddelek - Ljubljana
Igriška ul. 12
telefon 23-147 - telex 03-18£

Pomorski prevozi dolge in obalne plovbe.
Redna POTNIŠKO - TOVORNA linijska služba 
Jadran — ZDA — Jadran, združena z Jugoli- 
nijo. Odhodi ladij vsakih 10 dni.
Ladjedelnica gradi ladje do 2.500 BRT in vrši 
remonte.

Izleti z jahtama »Burja« in »Piranka«

mednarodna špedicija in 
transport

Glavna direkcija Koper 
tel. 141; 184 teles 03—176

Brzojav: Intereuropa 
Koper,

Tek. rač. 600-31 — 1-34 
Jugobanka Ljubljana

s svojimi poslovalnicami v 
Beogradu, Zagrebu, na 
Reki, v Ljubljani, Maribo
ru, Sarajevu, Sežani, na 
Jesenicah, v Prevaljah, Ko
zini, Subotici, Zrenjaninu. 
Novem Sadu, Novi Gori
ci, Podgorju in Nišu.

Se Vam priporoča in za
gotavlja hitre in cenene 
spedicijske in transport
ne usluge. — Prevzema 
vse spediterske posle v 
zvezi z mednarodnimi ve
lesejmi/

PODJITJE

L POŽAR
TRST - ULICA M0BERI ST. 7 

Tel. 28-373
Prevzemamo vsakovrstne 
prevoze za ta tn inozem
stvo. — Postrežba hitra. 

Cono ugodne

Mašit zararOvalulca

ustanovi jenu lata 1828

A. RAVAIIK, Trst 

Dl. Ghega 8 Tel. 27512

l/aše zdiavfe/
Metel PAJACE

PORTOROŽ

Obiščite restavraci
jo in kavarno »JA
DRAN« ter restav
racijo »HELIOS«. 
Vse nacionalne spe
cialitete na ražnju 
in izvrstna istrska 
vina.

Gostinsfto podjetje

Turist - Ankaran
i£x Ar. JTUhoTajT 

Imenitna, obala s peščenim dnom - 
Tobogan - Restavracija "KONVENT” - 
Bife na plaži - Odlična postrežba - 
Izvrstna Kubinja - Hotel in weeKend 
Hišice - V poletni sezoni ob nedeljah 
ples popoldne in zvečer - Nočni bar - 
Originalne jazz - zasedbe.

TURIST - AitfllARAINf ras rafti?

TURISTIČKI URED

PUTNIK - ZAGREB
ZAGREB - Praška, 5 - Telef. 34-256

Dati če Vam sve turlstičke I saobračajne Infor
macije za putovanje po Jugoslaviji.
Želite-ll upoznatl Jugoslavija?
Za Vas priredjujemo velika kružna putovanja 
po Jugoslaviji sa posjetom Zagreba, Beograda, 
Skoplja, Ohrida, Titograda, Dubrovnika, 1 Splita. 
Koristite naše brodove za ribarsko krstarenje 
duž Dalmacijel

Odprt vsa leto. Tekoča, topla in mnla voda. 61 postelj. Soba ■ kopala'®0' 
Lasten taksi, restavracija z narodnimi in mednarodnimi specialitetami. 9s. 
pendansa BLEGAŠ z lastno restavracijo, 43 postelj, kurjava s pečmi. 

PENZION 800-1000 DIN DNEVNO - Žičnica.


